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Az ellenséges eszmék.
A francziák elismerten a legjobb és leg­

fejlettebb elbeszélő irodalommal bírnak: de 
azt kell hinni, mint népnek is az a külö­
nös hivatásuk van, hogy rendkívüli érdek- 
feszítő történetekkel foglalkoztassák a világ 
figyelmét. Mihelyt ott valami dolog meg­
ragadja a tömegek képzelődését, az ell § 
teles szenvedélyek mindenfelől oly gazda­
gon szerteexplodálnak, az események roha­
mos torlódásukban úgy következnek és úgy 
kereszteződnek, hogy szinte maguktól vál­
tozatos, bonyodalmas, szenzácziókban ki- 
meviíiietlen mesévé kell alakulniok. Ki nem 
bámul el azon. hogy a mikor két év ret­
tenetes küzdelmei és emésztő izgalmai után 
a Dreyfus-ügy végre a természetes kibo- 
nyoiódas, azaz a rendes bírói elintézés út­
jára jutott, melyen még ugyan csak keser­
ves döczögéssel haladhat előre : im a fő- 
iigy egyik részletének, a Picquart-ügvnek 
különös fejlődése ejti újra lázba a franczia 
kő: véleményt ? És bizony ennek a — 
majdnem azt mondanék — füzetekben 
r. -jelenő szenzácziós regénynek, melyet a 
népiélek közvetlenül dob ki magából, mi­
lyen mélységes filozófiai tartalma is van, 
melyből sok messzeható tanúság fakad. A 
kef bb tanúság mindenkép az, mely a 
köztársaság szellemének a militárizmus 
s elleniével való összeférhetlenségét mu­
tatja.

A hogy a Dreyfus-ügy változatain ke­
resztül eljutottunk a Picquart-esetig, ez a 
tanúság oly erősen és oly megokoltan, 
oly sokoldalúan és oly következetesen tel­
epítve szökik a világ szemébe, mintha a 
történelem szelleme a legrendszeresebb elő­
ad, -ban, a lehetőségeknek és konzekven- 
cziknak részletes feltüntetésével akarta 
volna kifejteni az idevágó meggyőző pél­
dái. Vagyis a pathologiai képet nézve; 
miután a Dreyfus-ügy egész története meg­
mutatta. hogy mi tulajdonkép a köztársa- 
sí.nak krónikus és minden órában hala- 
Iv;sá is válható betegsége, a Picquart-ügy- 
ben már szemünk előtt van a betegség­
iemé ztő baczillusnak tiszta kultúrája is. 
Ige:., ez a hamisítatlan és vegyületlen mi- 
litarisztikus szellem, a mely Zurfinden 
I ii-1 katonai parancsnok eljárását Picquart 
eilen sugaliotta. Bár az erőszakos lazon- 
L. -.a tehetetlenné vált is, és áldozatait 
k irmaiból kibocsátani kénytelen, bár rette­
netes szégyen bélyege ül arczán, melyről 
minden álarez lehullott: ez a szellem annál 
inkább szemébe nevet a közlelkiismeretnek 
és csuí iiutorral tanúsítja megvetését a pol­
gári törvény iránt. Ha már nem bivatkoz- 
i:;;íik az. igazságnak semmi látszatára sem, 
Lát nu-amutatja, hogy azért is tud brutális 
1 . gyakorolni, és boszuját éreztetheti

azokkal, kik hatalmi gőgjét megbán­
tani merészelték.

Persze a nagy világra, mely a Dreyfus- 
ügy mai fázisát már hideg objektivitással 
tue t nézni, a franczia katonai hatóságok- 
Lak lives magatartása csak a tökéletes 
ostobas ignak benyomását gyakorolhatja.

a mikor a vezérkar rémségesDreyfus- 
i: eljárnia valóságos szedúni vereséggel vég-

mm n————

zödött; a mikor a pokoli mesterséggel ki­
eszelt intrikák mind összeomlottak; mikor 
a fényes tábornokok gyalázatos bűnök 
gyanújával terhelten állanak a világ köz­
véleménye előtt és saját hadseregük előtt 
is teljesen elvesztették tekintélyüket: most 
gondolhatnak-e még a militárizmus képvi­
selői arra, hogy a kasztszellem titkos odúi­
ban az előbbinél is felháboritóbb igaztalan- 
ságot kövessenek el? A Dreyfus-per nyil­
vános vitatásának megindultakor a franczia 
nép minden szenvedélye, minden érzékeny­
sége az ö pártjukon volt, és az igazságot 
kereső keveseknek milyen apostoli odaadá­
sára és mennyi hősies erőfeszítésére volt 
szükség, hogy a közvélemény rohamos 
áradatát lassan-lassan megfordítsák. De 
Picquartnak a ráfogott hamisítások miatt 
való törvénytelen és kegyetlen üldözése, 
épen mikor a semmitőszék nagy purifikáló 
munkája folyamatban van, ez már a telje­
sen kiábrándult közvéleményt találja ma­
gával szemben. Maga a kiszemelt áldozat 
még a Dreyfus-per legsötétebb kavargása 
közepeit is fenséges biztossággal állott meg 
nemzetének ítélete előtt. Minden szaván, 
minden tettén ott ragyogott az igazi lelki 
nemességnek, az önmegtagadó kötelesség- 
érzetnek legszebb zománcza, a tiszteletet és 
rokonszenvet kikényszerítve az elvakult tö­
megtől is. Most feléje lobog már a 
szivek lelkesedése és a közvélemény büsz­
kén vallja a nemzet ideális hősének. A 
szenátus vezető elemeinek közbelépése, a 
képviselőház pártjainak tegnapi manifesztá- 
cziói, az utczák hangulata mind figyelmez­
tetnek rá, hogy micsoda elemi érzéseket 
zaklatott fel Picquart üldöztetése. Ilyen 
körülmények között lehetne az összeesküdt 
katonai klikknek egy második és még sokr 
szorosan fokozott Dreyfus-esetet teremteni ? 
Ha a tábornok urak nem adják fel miha­
mar az ördögi játszmát, előrelátható, hogy 
ezen a ponton ama döntő harcznak kell 
kitörnie a militárizmusnak és a köztársa­
ságnak ellentétes erői közölt. És az eddigi 
fejlemények nem azt bizonyítják, hogy en­
nek a küzdelemnek föltétlenül a szolda- 
teska fölülkerekedésével kell végződnie. 
Francziaország a nemzeti lelkiismeret nagy 
válságán haladt keresztül és nem egy jel 
azt is engedi sejtetni, hogy fölébred benne 
újra az a szunnyadó őserő, mely a világ­
haladás élére állította.

Dupuynak. a jelenlegi miniszterelnöknek 
is talán ilyen jelekről van tudomása, ha ő, 
a nagy opportunista sopánkodva említi, 
hogy voltakép huszonnyolez év óta állandó 
antagonizmus van a köztársaság és a ka­
tonaság közt, melyek egészen ellenkező 
életelveken sarkaljanak. Ez a nyilatkozat 
azt bizonyltja, hogy már olyanok is ki­
nyitják szemeiket a nagy igazság előtt, kik 
különben hivatásból elzárkóznak előle. Törté­
nelmileg régibb is az ellentét baja, mint a jelen 
köztársaság keletkeztétöl. A franczia dernokra- 
cziának rettentő fátumává vált, hogy együtt 
született a gloire-káprázatos militarizmus- 
sal; jóformán az ikertestvériség viszonyá­
ban állanak egymáshoz. Az első köztársa­
ság, mely az újkor megváltó igazságait 
a világnak kihirdette, óriási barezokat volt

kénytelen vívni az ellene szövetkezett ha­
talmak ellen, és győzelmeivel mind na­
gyobb jelentőségre juttatta a katonai ele­
met, mig végül magát elvesztve a demo­
kratikus eszme képviseletét a hóditó ezézár 
lábaihoz tette le. Azóta is a royalista tö­
rekvésekkel szemben mindkét Napokon 
uralmának az kölcsönzött a nemzet sze­
mében különös varázst, hogy az aránylag 
demokratikusabb jeléggel a nagyobb ka­
tonai dicsőséget látta egyesítve. A mai 
köztársaság is a külellenség ellen való 
kétségbeesett harezban született meg, és a 
szörnyű vereségekben letiport, dicsőségé­
nek képzelgéseiből kifosztott nemzet csak 
annál féltékenyebb érzéssel ápolta ezután 
a nemzeti védelemnek eszményét. Igv meg­
nőtt és teljessé vált az ellentét a franczia 
iorradalom két szülötte között, melyet egy 
századon keresztül eltagadtak és elrejtettek. 
Dupuy ur már bevallja az ellentétet, es 
melankolikus tépelödéssel jegyzi meg, hogy 
hiúba, a nemzeti védelem biztosságának 
kell a vezérlő szempontnak maradnia. Ep 
ez a kérdés, a válasz-ut előtt állva, milyen 
lesz Francziaország döntése. Mikor őr­
jöngő hódolattal fogadta az orosz 
ezárt, fanatikus háborgással tiltakozott 
a Dreyfus-per revíziója ellen, az egyik 
irányba indult. Mikor a katonai hatalmak 
ellen az igazságnak szerez érvényt, az 
orosz szövetség egyedül üdvözítő bitéből 
kijózanodik, és Olaszországgal a jó szom­
szédi viszonyt helyreállítja, — akkor a 
másik útra lép. A nemzeti védelem bizto- 
tása mint vezérszempont egy a monarchia 
eszméjével. Ellenben a társadalmi igazság 
biztosítása egy a köztársaság biztosításá­
val. Ugylátszik, hogy a köztársaságnak 
mégis több az életereje, mint az utóbbi 
évek válságai között általában gondolták. A 
meg nem férő ikertestvérek harczában még 
övé maradhat a század teljes öröksége.

Budapest, november 29.
A holnapi ülés. A kormány a mai ülés ha­

tása alatt egyelőre elállói. attól a szándékától, 
hogy a véderő-bizottságnak hírhedt jelentését a 
húznak előterjesztesse és Így holnap a máról el­
halasztott névszerinti szavazás megejtése után 
ismét az indemniti kerül megvitatás alá. Miután 
többen interpellácziókat is szándékoznak előter­
jeszteni, valószínű, hogy Kálmán Károlyon és 
Kurta Ödönön kívül más nem igen fog szóhoz 
jutni. ________

Kvóta és hiegt/ezés. A képviselőház mai 
ülésén Ilire járt, hogy az osztrák miniszterek leg­
közelebb, talán már holnap, ismét Budapestre 
jönnek, hogy a magyar kormánynyal a kiegyezés 
kérdésében megállapodásra jussanak. Hogy ez a 
tanácskozás mire ju, azt bajos megmondani, tud­
valevőleg eddig mindegyre azt hajtogatták, hogy 
a két kormány minden eshetőségre el van készülve, 
nos tehat, ha el vannak készülve, akkor mi felöl 
tanácskoznak ? Mi ugv tudjuk, hogy a minden es­
hetőségre való hivatkozás csak üres fenyegetőzés 
volt és ma tényleg mind a két koemány a legna­
gyobb zavarban vau. Jól értesült körökben azt 
beszélik, hogy a legközelebbi napokban mégis csuk 
a parlament elnapolása fog következni Budapesten is, 
Becsben is, mert sem itt, sem ott nincs kilátás arra, 
hogy akár csak egy rövidlélekzetü kiegyezési pro­
vizóriumot is keresztül lehessen vinni. Ezt az in­

tézkedést meg fogja előzni a kvótabizottságok je­
lentéseinek előterjesztése. Valószínű, hogy a kvóta 
mai arányának fentartásáról mégsem fognak tör­
vényjavaslatot előterjeszteni, mert még ennek az 
cltogadása sincs biztosítva és igy inkább ahhoz 
az eljáráshoz fognak folyamodni, hogy a két 
országgyűléssel egyszerűen tudomásul vétetik a 
bizottsági jelentéseket. Ezzel konstatálva lesz, 
hogy az országgyűlések között sem lehetsége5 
megegyezés a kvótaarányra nézve és igy bekö- 
vetkezhetik a korona döntése. Az országgyűlés 
várat.an elnapolása azonban korántsem jelenti 
a Bánffy-kormány életének a meghosszabbítását, 
mert általános az a meggyőződés, bogy a parla­
menti harezok alatt deczember hő közepén akut 
lesz a válság, a mely lesöpri Bánffy Dezsőt és 
kabinetjét a szereplés teréről.

A gróf Tinin osztrák miniszterelnök utazásáról 
szóló híreket megerősíti a ma éjjel kiadott, kö­
vetkező félhivatalos jelentés:

„A „Búd. Tud.“ értesülése szerint gróf Tinin 
osztrák miniszterelnök holnap reggel egy napi 
tartózkodásra ideérkezik.“

JJj főispán. A hivatalos lap mai közlése sze­
rint Nógrád vármegye főispánjává Török Zoltán 
eddigi alispánt neveztette ki Bérezel Dezső bel­
ügyminiszter. Az uj főispán viselt dolgairól köte­
teket lehetne Írni, mi azonban röviden csak akként 
jellemezzük, hogy Török Zoltán, u ki mindig elől 
járt az ellenzékirtásban, egyike azon jeleseinknek, 
a kikre teljesen ráillik gróf Apponyi tegnapi fő­
ispán! definicziója.

A nemzetiségi ifjak ismerkedő 
estéje a budapesti egyetemen
A román, tót és szerb ifjak közül többen még 

1895-ben, a nemzetiségi kongresszus idején foga­
dást tettek, hogy egymással politikai és társadalmi 
tekintetben szolidárisak fognak lenni. Egyesületet 
nem alakítottak, mert tudták, hogy ennek alap­
szabályai nem nyernék meg a felsőbbség jóvá­
hagyását s ha titokban, csak maguk között kon- 
stituálnák magukat, akkor titkos társulat alakítá­
sáért komoly fegyelmi büntetést provokálnának 
az egyetemi hatóságok részéről, azért az egész 
szövetkezés csak amolyan asztaltársaság-féle és 
látható kifezést egy harmadrendű kávéházban na­
ponta megtartott rcndez-vous-któl eltekintve, csak 
abban lel, hogy évenkint egyszer közös ismerke­
dési estélyt tartanak s aztán időnkint egymás 
egyesületeinek mulatságain megjelennek és ott 
pohár mellett kiöntik szivük keserveit és közük 
egymással Dako-Romaniára, a tót Okoliára és a 
szerb Yojvodinára vonatkozó ábrándjaikat.

A nemzetiségi ifjak ez idei ismerkedő estéjüket 
e hó 15-én tartották. Mintegy 100 román, szerb 
és tót ifjú vett benne részt. Az estélyt a meg­
állapított szokás szerint az idén a románok hív­
ták össze s annak mintegy három negyedrészét 
ök alkották. Tót és szerb tanuló mindössze is 
alig vett benne részt, mintegy 15—20. Adhoc 
elnökké a románok részéről egy Straitzár nevű 
tanulót választottak, a szerbek részéről Aradszki 
Brankó és a lótokéról pedig Jiltcsatek Lajos kiál­
tották ki adhoc elnökökké.

Mint minden hasonlu alkalommal, úgy most is 
nemcsak nagy fejtörést okozott, hanem komikus 
inczidenseket is provokált a közös érintkezés 
nyelve a barom nemzetiség iljai között. Az egy­
mással való érintkezés, teliát a diplomácziai nyelv, 
csakis a magyar lehetett volna, mivelhogy ez 
_ ázsiai barbár idiomá“-t még is tübbé-kevésbé

nagyon jól beszéli mindenik leendő nemzeti.- --i 
politikus. Igen, de ezt fogadni el a közös érint­
kezés nyelvéül, világos desavoue-ját jelentené 
minden nemzetiségi berzenkedésnek a magyar 
nyelv ellen s ad oculos demonstrálná azt a nagy 
igazságot, hogy Magyarországon nemcsak az állam, 
de a közös társadalmi, forgalmi és kulturális 
érintkezés nyelve sem lehet más, mint a magyar.

Straitzár elr.ök ezért románul üdvözölte ;; ba­
rátságos lakomára összegyűlt ifjakat, a mit a 
szerbek és lótok végig hallgattak a nélkül, hogy 
egy betűt is értettek volna belőle. Egy másik 
román diák, Bricn az igazi nemzetközi érintkezés 
nyelvével, a franeziával próbált szerencsét, de 
még több balsikerrel, mert abból már — egy-két 
ritka kivétellel — a románok sem értettek semmit. 
Majd egy Sulicu nevű román íilozopter reczitált 
el egy otthon előre elkészített latin dikeziót. A 
hatás igazán frappirozó volt, mert ebbul most már 
egy lót diákon kívül, ki előzőén ferenezrendi ba­
rát volt, az egész társaságból senki egy kukkot 
sem értett.

A mig hivatalosan a magyar nyelv ily módon, 
a nagy szükség daczára „silentiunK-ra ítéltetett, 
addig privatim mégis magyarul folyt a beszélgetés 
a különböző nemzetiségű ifjak között. Legérde­
kesebb része az ismerkedési estélynek az volt, 
mikor az egyes nemzetiségi csoportok a többiek 
mulattatására nemzeti és népdalaikat elénekelték. 
A románok a magok busongó melódiája dalait 
tényleg nagyon szépen és sok zenei tudással ad­
ták elő.

Az ilyen ismerkedési estélyek ellen senkinek 
sem lenne kifogása, ha arra magyar kollegái­
kat is meghívnák az ifjak. Bizonyára érdekkéi és 
szívesen meghallgatnák a külön lé-le Sajók nép­
dalait, sőt a különféle nyelvű pohárköszeiilökel is 
a magyar iljak, kik között nagyon sok vau. kik 
különféle nemzetiségek nyelvében jártás. Étihez 
nem kellene egyéb, mint egy kis barátságos kö­
zeledés a magyar iljakhoz és lemondani arról, 
hogy ezek az esték a magyar nemzet szidásának 
és éretlen, nemzetiségi fantazmagóriák alkalmai 
szolgáljanak.

Jelenlegi alakjukban ez estélyek nem v,nemei­
nek mást, mint csupán egy kis figyelmei , reiiG- 
örség és az egyetemi hatóságok részéről. Kül sí­
ben nagyobb dolog nem történt, minthogy távirat­
ban üdvözölték a turini nemzetközi diák-kongresz- 
szust, természetesen még nem tudva, bog; ül; a 
román diákok csutos vereséget szenvedtek, n.vrt 
ha tudták volna, ez üdvözlés bizonyára elmaradt 
volna.

O RSZÁGG y l lés.
A képviselöház ülése nov 29-én. 

I.
A császár-jOMleum, illetőleg deczember 2-ának 

mikénti megünneplése, továbbá a mentelmi bizott­
ság jelentése fölött való vita vette ma igénybe a 
képviselőház egész ülését, úgy, hogy az indemniti 
tárgyalása teljesen leszorult a napirendről.

A császár-jubileum dolgában az elnök tett rö­
vid előterjesztést. Miután előadta, hogy deczem­
ber 2-án a Mátyás-templomban ünnepi Tedeum 
lesz, a melyre a ház tagjai is meghivatnak, azt a 
propozicziút terjesztette elő, hogy e napon a ház 
ne tartson ülést, s egyben iktassa jegyzőkönyvbe 
örömét a fölött, hogy a gondviselés kegyelméből 
a király ily hosszú ideig boldogíthatta népeit.

Bismarck emlékiratai.*)
Rögtön Bismarck halála után felmerült

kérdés, v 
emlékirat: 
mögé bei

az a
■ hagyott-e a nagy kanczellár valami 

erf-. korának és működésének kulisszái 
: eitő följegyzéseket hátra. Mindhallááig

bort

ink : -.,k Busch Móricz irodalmi közleményei
■ n vuskanczeilár intim élete ismeretes, ö
i: . i ,. „vétlenül sohasem szólt a közönséghez. 
Most jelen’ek még végre sajátkezüleg feljegyzett 
v. . n.jnü.. mely a felmerült történetnek nem 
egy k kér" oldják meg a nyilvánosság 

..... : . Egy ilyennel, a hires Arnim-Bismarck 
ko: Kiusnak részietek következőkép adja elő a 
kar.czeilur.

i. r megjegyezzük, hogy Araim a hetvenes 
é: .s umni Németország egyik legtehetségesebb 
diplomatája volt. Nyakát törte azonban az, hogy 
L.-marék e.len inuiku.t, meg akarván rendíteni 1.

Bismarckba vetett bizalmát s igy ennek 
i sál előkészítvén, maga számára tegye kedve­
zővé a talajt.

Uiof Arnim Harry nem nagyon győzte 
— i:ja Bismarck — s igy egy reggeli után ezt 
mondta: .Minden hivatali fülcbbvalomban szemé­
ivé, ellenieget iátok. Csak ezt neki nem szabad 
esi levennie addig, a mig lölehhvalóm.“ Abban az 
időben történt ez, mikor Amim gróf első felesége 

után Rómából visszatérve, nagyon szere- 
: „,i a berlini társaságban. Fiúnak aranyba és 
pü-osba öltöztetett robaja mindenütt nagy feltű­
nőit keltett s a grófnak exczentrikus, Machia­
velli es jezsuita Írók szellemében tartott be­
szédei valami demomkus varázszsal vették kő­
iül egész alakját. Oly ember benyomását 
tetie, ä ki nem ismer előítéleteket, e mel­
lett nagyon szép férfi volt, gyönyörűen zongorá­
zott, érthető tehát társadalmi fellépésének szo­
katlan varázsa.

1871. augusztus 23-án Bismarck kineveztette 
Arnim-ot parizi nagykövetté. Azt hitte, hogy két- 
segíelenul Kiváló 
érdekében fogja

szellemi tehetségeit itt az állam 
érvényesíteni. Arnim azonban

tekintette,

', Fürst
Stuttgart

parist állását csak egy crussegnea 
melyből biztosabban működhetik Bismarck ellen. 
A franczia legitimisták ösztönzésére magánleve­
lekben kifejtette Vilmos császár előtt, hogy a Ho- 
henzollern-liáz nem csak. hogy a leghatalmasabb, 
de egyszersmind az az urulkudóház is, mely leg­
régibb idő óta uralkodik, megszakítás nélkül, s 
igy reá hárul az a morális kötelesség, hogy a 
Iv.'itimizmust minden irányban diadalra segítse. 
Búj volt azonban, hogy Vilmos császár minden 
levelét megmutatta Bismarcknak, a ki belátva az 
Arnim gróf által ajánlott akczio tulajdonképeni 
czélját, a mely nem volt más, mint a politikának 
egy az övével ellenkező fordulatot adni, lebeszelte 
róla a császárt.

Bismarck erre vonatkozó leveleit annak idején 
közzétette. Mar ezekből kiolvasható, hogy gróf 
Arnim-ot nagyon megbízhatatlan egyénnek tartja. 
Elmondja, hogy az angol kormánytól azzal a 
kéréssel fordultak hozzá, hogy ne alkalmazza Ar- 
nimo-t londoni nagykövetnek, mivel neki,egy szol 
se lehet hinni.“

Miután Amim 1873-ban Berlinben járván, meg­
győződött arról, hogy Bismarck állása távolról =e 
rendült rueg s igy egyelőre örökségre sem lehet 
számítani, meglátogatta a kanczellárt, kijelentve, 
hogy nagyon sajnálja a köztük támadt telreérté- 
seket, melyeket azonban masok intrikáinak kö­
vetkezményeként tüntetett lel. „Sokkal jobban 
ismerve Arnim czeljait és gondolkodasmudját, 
igy ir Bismarck, „semhogy elámittattam volna ma­
gam, egész nyugodtan szemébe mondtam, hogy 
miután minden irántam ellenséges elemmel 
szövetséget kötött, abban a téves hitben, 
hogy képes lesz megbuktatni, Ígéreteire nem 
adok semmit.“ Erre lelkeit, s nála megszo­
kott művészettel egy mükönyet letörölve, eltá­
vozott.

A hires Arnim-pör előidézésére azért volt kény­
szerítve Bismarck, mert Arnim hivatalos paran­
csok teljesítésének megtagadásával erre provokálta. 
Oly pénzekkel, melyeket a nemet ügynek franczia 

, lapokban való terjesztésére kellett volna fordí­
tania, Araim német lapokban Bismarck ellen

világgá kürtölte, hogy ö az egyetlen, a ki a Róma 
és Berlin közti kullurharcz megoldási módját is­
meri. A pör folyamán Bismarck arra szorít­
kozott, hogy Arnim-ot bizonyos, kétségtele­
nül hivatalos jellegű követség! papírok be­
mutatására kényszerítse. Arnim-ot az eisöloku 
bíróság kiienezhavi börtönre Ítélte. Bismarck ezt 
soknak tartotta s az egész pör felfüggesztését 
csak azért nem létesítette, mert ezt a jogi szi- 
tuáczió lehetetlenné tette. Az ö elégtétele, a hiva­
tali felebbvaló parancsának foganatosítása be­
teljesedett. Maga Bismarck is bevallja, hogy a 
másodfokú bíróság Ítélete, mely az egykori párisi 
nagykövet büntetését öt évi fegyházra emelte fel, 
nagyon meglepte. „Ez az Ítélet csak a vádlott 
(Arnim) által is említett ama körülmény által ma­
gyarázható meg — mondja Bismarck — hogy a 
közönséges bírósagok a diplomácziai bűnök meg­
ítélésében nem lehetnek kompetensek.“

Arról volt ugyanis szó, hogy Araim Hirsch 
báróval valu összeköttetéseit arra használta fel, 
hogy bizonyos börzespekulácziókat, melyekből reá 
haszon háramolhatott volna, a német pénzpiac?, 
érdekét nem tekintve, hátráltatott. Amim ez után 
az ügy után teljesen elvesztette jelentőségét s 
Bismarck megszabadult egyik legiélelmesebb ellen­
ségétől.

Érdekes dolgot beszélnek el az emlékiratok 
Guinbetta es Bismarck, illetőleg Bismarck és 
Jules Ferry viszonyáról. A nyolezvanas évek táján 
Bismarck arra gondolt, hogy valami uton-mú- 
don a revanche-eszmét kiküszöböli a franczia 
néptudatból.

Nagyon alkalmasnak tartotta erre a franczia 
gyarmatosítás tellenditését. Érdekesen jellemzi ez 
alkalomból Gambettát és Jules Ferryt. „Ebben a 
Gambettában minden ókori nép vérmérsékeleme 
egyesül s talán ez az, a mi őt olyan nagyon mo­
dernné teszi. A zsidó misztiezizmus és szívósság, a 
görög formaérzék és tiszta logika s a római energia, 
meg eróteljesség, mind meg vannak benne. Het­
venegyben ez volt az egyetlen franczia állam­
iért!, a ki imponált nekem s megvallom, hogy 
meghallván Parisból való kiszökését (Gambetta

féltem a hadjárat további fejleményeitől. Jules 
Ferry nagyon különbözik Gambettátúl: nagyon 
sok van benne a német professzorból, a ki sohse 
engedi, hogy a vére parancsoljon az agyának.“

Érdekes még Bismarck véleménye a mostani 
császárról, II. Vilmosról. Ez a vélemény azonban 
nyolczvankcttőből datálódik s igy nem a császár­
ról, hanem a trónörökös fiáról szól s ezért nem 
is ment a kritika őszinteségétől.

„A fiaiul herczegben van valami a sturmer és 
drángerből, a mi nekem nem nagyon tetszik. 
Már most is dagad az önérzettől s azt hiszem, 
nagyon várja azt az. időt, a mikor a trónra log 
jutni. Mindenesetre olyan uralkodó lesz, a kivel 
az utódaimnak sok baja lesz. Kekem, azt hiszem, 
már nem.

Bismarck tévedett. Frigyes császár hamar meg­
halt s igy a fiatal császár csakhamar azzal állott 
szemben, a ki öt már busz éves kovában túlsá­
gosán önérzetesnek tartotta.

AZ ÖRDÖGSZIGET JELÖLTJE.
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J, G. Cottaseber Verlag. I

— A Felzer-ügynökség közölte velem, este „fiz 
órakor; de már előbb is tudtam egyik emberefn- 
töl, a kocsistól, a kit a sváczi-házhoz küldtem az
Írásokért...............Az aztán érti a szolgálatát! Két
rendőrt, a kik el akarták csípni, lelőtt es elme­
nekült ; rokkantán hozta haza a lovat, de nem 
jutott kézbe és nincs meg szcmélyleirása; igaz, 
hogy kiérdemült altiszt, a kit régóta ismerek és a 
ki alattam szolgált. . . . Ó beszélte el nekem az 
ügyet, este hat órakor. Elbeszélése után mindjárt 
gondoltam, hogy Stover nem menekülhetett el 
s az ügynökség hire csak megerősítette ezt a 
internet. ... Biz Isten ! Nagyon sok bajom lesz 
ön miatt.

— És a grófné ? — kérdezte René némi resz­
ketegséggel a hangjában.

— Értesítve van, — felelte szárazon Stack. 
Valahogy hozzá ne menjen! Semmi áron sem 
akarom.

— De mit fog csinálni a jelen körülmények 
között ?

— Azzal ne törődjék. Foglalkozzék csak a sa­
ját ügyeivel, Riverolles ur; van önnek elég. a 
nélkül, hogy a másokéval is bajlódnék.

René nem erőlködött.
Őrülten szerelmes volt Boccinelli grófimba é? 

rendkívül féltékenynek tudta a kedvesei. Stic kot: 
de daczára a gróf tilalmának, megmaradt elhatá­
rozásánál, hogy elutezása előtt még látni fogja a 
szép Juanát.

Másra fordította a beszédei.
— Tehát Belgiumba megyek ?
— Menjen Belgiumba, ha akar: de czél-icr : 

volna, ha csak pár napot töltene ott. azután - - 
nesen Németország felé venné útját. Elmehetns 
Kölnbe, Frankfurtba, vagy a hová kedve tartja. 
Németországból majd megírja nekem uj l.U .o. 
kettős boríték alatt. A külső boríték czim/.ését 
lesz szives most mindjárt följegyezni.

A két férfi megállt egy légszeszlámjia alatt. 
René elővette a jegyzőkönyvét és az irúnját. A 
gróf mondatolta :

„Herr Karl Hoffing, Strassburg, Reichland.“
— A levele kezemhez fog jutni, — fejezte be 

Stack gróf.
Megérkeztek a Cosmopolitism-Hotel elé. S uex 

kezét nyújtotta társának, a ki megszorította.
— Harag nélkül, Riverolles ur, és a történték 

szolgáljanak önnek leezkéü! a jövőre. Ne..: : -
heztelek önre, de ne felejtse el, hogy uéiküiem 
veszettül rossz helyzetben volna ! ... Jő éjsza­
kát 1 . . . Jöjjön reggel a klubba, r.'ggetiz.-.uns 
együtt: majd megadom önnek az ula.-ita-a ais 
adok pár levelet, melyeket magával visz. H a.z.p 
este utazik.

Elváltak.
Stack, nagyon nyugodtan, fölment a lakására. 

De Riverolles, mielőtt hazatérne, visszatért a 
klubba, a hol a következő levelet irta :

„Kedves grófné !
Nem felejt el engem, reményiem. Hisz oly sze­

rencsétlen szerelmes vagyok 1 És ugyebár nem 
lesz túlságosan kegyetlen ? Mindig és szűntem-
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Néma csend uralkodott az elnök előterjesztése 
alatt, csak a végén hangzott fel a többség részé­
ről élénk helyeslés. Azonban sem ez, sem az a 
körülmény, hogy az ünneplésre való propozicziót a 
ház nagytekintélyű és köztiszteletben álló elnöke 
tette meg, nem gátolta meg a függetlenségi párt 
tagjait abban, hogy teljes tisztelettel ugyan, de 
épp oly határozottsággal vissza ne utasítsák az 
indítványt, s alaposan ki ne fejtsék az okokat, 
melyek őket e visszautasításra bírják.

Kossuth Ferencz tiltakozott először pártja ne­
vében is az ellen, hogy túlhajtott hízelgésből be­
csempészik az országgyűlés ténykedésének körébe 
annak elismerését, hogy az osztrák császár ma­
gyar királylyá koronazása előtt is törvényesen 
uralkodott volna Magyarországon. Miután még ki­
emelte. hogy deczember 2-ára csak szégyennel és 
fájdalommal emlékezhetünk vissza s az olyas té­
nyek gyakori előhozása, melyek összeütközésbe 
hozzák a nemzet jogai iránti hűséget s a haza­
szeretetei a király iránt való köteles lojalitással, 
egyáltalán nem mondható tapintatos eljárásnak, 
arra kéri a házat, hogy térjen az indítvány fölött 
napirendre.

Szalay Károly az elnök előterjesztését indít­
ványnak tekinti, kéri tehát annak a házszabályok 
értelmében való kinyomatását, szétosztását es 
napirendre tűzését.

Báró Bánffy miniszterelnök óriás zajban kél az 
elnöki előterjesztés védelmére s kijelenti, hogy 
semmi közjogi sérelmet nem lat abban, ha a ház 
kifejezi őrömét és háláját az ötvenedik évforduló 
elett.

A miniszterelnök után egész sora következett a 
szónokoknak, a kik több-kevesebb élességgel tá­
madtak a deczember 2-ának megünneplését és 
csatlakoztak Kossuth vagy Szalay indítványához, 
mely utóbbi felett különben, úgyszintén esetleg az 
elnök propoycziúja felett is, holnap döntenek 
névszerinti szavazással.

Meg hosszabb vitát idézett elő a Rakovszky 
István mentelmi ügyében beterjesztett bizottsági 
jelentés. Az ellenzék a jelentés és a Hentalkr 
Lajos által beteljesített kisebbségi vélemény azon­
nal való tárgyalásai kívánta s e czélból Szent- 
uányi Árpád indítványt is tett, mig a többség a 
miniszterelnök amaz indítványa mellé sorakozott, 
hogy csak szombaton vegyi-1' tárgyalás alá a je­
lentést. Végre is, a vita bezárása után, melyben 
úgy a többség, mint az ellenzék soraiból többen 
vettek részt, névszerinti szavazással döntöttek, 
úgy. hogy a miniszterelnök indítványát fogad­
tuk el Szalay Károly abbeli módositványuval, 
hogy szombaton a mentelmi ügyek elővétele­
kor ezt a mentelmi ügyet tárgyalják majd első 
sorban.

Még 3fezei Mór szólott röviden személyes kér­
désben. mire az elnök, a napirend megállapítása 
után, az ülést bezárta.

n.
Elnök: Szilágyi Deszó.
Jegyzők : jYyegre László, Perczel Béni, Rakovszky

István.
Elnök Bemutatja Kis-Mácséd község kérvényét a 

politikai, gazdasági es erkölcsi bajok orvoslása targyá- 
oan. továbbá Burundi. Egyhazas-Bükk és Karátfüld köz­
ségek kérvényét a iúidadu leszállítása és a tózsdeadó 
behozatala iránt.

Bemutatja a belügyminiszter átiratát, melyben arról 
i-rti sit. hogy ő cs. es apostoli kir. felsége tronraléptenek 
5ö-ik érforuulójan, ez évi deczember 2-án déleiótt 1U 
urakor u budavári főtemplomban ünnepélyes isteni tisz­
telet fog tartatni.

Tudomásul szolgál.
Lzzel kapcsolatban azt az előterjesztést teszi (Hall­

juk I Halljuk hogy a ház deczember 2-án, az azon 
napon tartandó ünnepélyes háiaadó isteni tiszteletre tekin­
tene;, ülést ne tartson (Helyesles); továbbá, hogy jegyzö- 
kunyvoe vétessék, hogy a ház, melyen áthatva a koronás 
kir oyunk iránti bódulat ts razaszkodus érzelmeitől, fejezze 
ki jegyzőkönyvileg bensűieg áterzett örömét és bódolat- 
teljes szerencsekivanatait a felett, hogy a nemzet felett 
őrködő gondviselés kegyelme ő felsége Uoldogitu uralko­
dását hosszú időié kiterjesztette. (Éicnk helyeslés.)

Kossuth Ferencz Legyen szabad az elnök ur 
indítványához hozzaszolanom. (Halljuk! Halljuk 1 a 
szélső baloldalon.) Az a part, a melyhez tartozom, csak 
épen olyan alkotmányos párt, mint bármelyik part 
ebben a hatban es így szívesen hozzájárul mind ahhoz, 
a mi a magyar király ünneplesét czelozza. (Igaz! Lgy 
van! a szélső baloldalon.) De hozza nem járulhat 
ahhoz, hogy tuihajtott hizelgéssei vagy bármily más
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módon becsempészteraék az országgyűlés ténykedésének 
körébe annak elismerése, hogy Magyarországon az osz­
trák császár törvényesen uralkodott, mielőtt magyar 
királylyá megkoronáztatott tolna.

Madaráé* József: Addig nem király!
Kossuth Ferenc* : Mindnyájan tudjuk azt, hogy 6 

felségének 25 éves jubileuma 1892-ben tartatott, mint 
magyar királyi jubileum; azt is tudjuk, hogy az osz­
trák reichsrathnak eszébe sem jutott ezzel az alkalom­
mal a magyar király ezen ünnepéhez szerencsekivánato- 
kat küldeni. Joggal csodálkozom tehát a felett, hogy a 
magyar országgyűlésen ilyen szerencsekivánat-fcüldés 
inditványoztatik, a nélkül, hogy tisztán jeleztetnék az, 
hogy ezzel egy szomszéd állam uralkodójának ünnepé­
hez küld a ház szerencsekivánatot; sőt úgy van szöve- 
gezve az inditvány, hogy annyit is jelenthet, hogy az 
országgyűlés elismeri azt, hogy az ünnepelt fejedelem 
ötven évig Magyarország felett is törvényesen uralko­
dott, a mi közjogi fogalmainkkal ellenkezik és ellenke­
zik még a történelmi tényállással is, a tényleges birtok­
lással is, mert 1848 deczember 2-án nemcsak a jog 
alapján, de még csak a tényleges birtoklás alapján sem 
uralkodott az osztrák császár.

Nem szükséges fejtegetnem azt, hogy a magyar köz­
jog milyen tényt csatolt mindig ahhoz, hogy Magyar- 
országon a királyi hatalmat gyakorolhassa egy fejede­
lem ; és nem szükséges megjegyeznem azt, hogy a 
magyar közjog szerint, ha a király lemond, e lemon­
dást az országgyűléssel, a nemzettel közölni kell és a 
nemzetnek erről tudomást kell vennie, mielőtt törvé­
nyesen megüresedik a királyi szék, a mi 1848-ban nem 
történt meg. Nincs szükség e közjogi igazságokat bizo­
nyítgatnom, mert mindenki ismeri. Továbbá nem aka­
rom fellebbenteui azt a fatyolt, a melyet a nemzet az 
ötven év előtt lefolyt esemenyekre boritott, de úgy ve­
szem észre, hogy minden alkalmat felhasznál a kor­
mány arra, hogy kenyszeritse a nemzetnek egy részét 
megemlékezni arról, hogy ötven évvel ezelőtt tüzzel- 
vassal pusztitották hazánknak földjét. (Úgy van ! a szélső 
baloldalon.;

Ezt én nem tartom tapintatos dolognak. (Úgy van! 
a szélső baloldalon.) Senki sem kételkedhető abban, 
hogy minden része a nemzetnek a magyar koronás ki­
rály iránt olyan lojális érzelmeket érez, a milyeneket 
kötelesség érezni egy alkotmányos országban minden 
alkotmányosan érző embernek és pártnak ; de azt el 
nem ismerem, hogy bármi kötelessége legyen a magyar 
embernek, az osztrák császár iránt lelkesedni. (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

A beterjesztett javaslat egy szóval sem említi meg azt 
a tényt, hogy az ország szerencsekivánatot akar kül­
deni egy idegen ország uralkodójának ünneplése alkal­
mából, teliül oly alkalomból, a mely alkalom lehet ör­
vendetes a császárra nézve, de a mely a magyar ki­
rályt abszolúte nem érdekelheti (Úgy van! a szélső 
baloldalon.); a magyar nemzetre pedig ez az alkalom 
mindenesetre olyan, a melyet emlegetni nem hazafias 
cselekmény, mert lehetetlen, hogy meg ne emlékezzünk 
arról is, a mi történt ötven év előtt és lehetetlen, hogy 
el ne szomorkodjunk, lehetetlen, hogy olyan érzelmek 
ne támadjanak lelkűnkben, a melyeket sokkal jobb, ha 
nem idézünk elő. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

így tehat én hazafisugomnak egész hevével tiltakozom 
az ellen, hogy folyvást olyan tények hozatnak elő, a 
melyek összeütközésbe hozzák a nemzet jogai iránti 
hűséget (Lgy van ! a szélső baloldalon.), a haza iránti 
szeretetet a király iránti köteles lojalitással. (Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Ezt nem találom sem tapintatos do­
lognak. sem olyannak, a melyet a jalen nehéz körül­
mények közt a kormánynak meg lehetett kísérlem, mert 
előre láthatta, hogy mikor olyan tényék történnek, mint 
például a Hentzi-szobornak kilátásba helyezett áthelye­
zése és mikor ennek folytán mégis el vannak keseredve 
a kedelyek, és már is az az érzés honol a kedélyekben, 
hogy Magyarországon ismét emlékeztetni akarjuk azokat, 
a kik hazájukat luven szeretik, arra, hogy mikép 
pusztitották a hazát 50 év előtt, akkor a haznak egy 
részé a kísérletet tűrni nem fogja es igy kötelessége 
lett volna a kormánynak semmi olyan indítványt nem 
terjeszteni a ház elé, a melylyel a jelzett szomorú em­
lékeket felidézi és a ház egy részenek hazaíiságat sérti. 
(Lgy van! a szélső baloldalon.) En tehát ellene szegü­
lök annak, hogy az előttünk fekvő inditvány a ház al­
tul megszavaztassék és pártunk nevében is kifejezem 
azt a kívánságomat, hogy a ház napirendre térjen at. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Szalay Károly : A házszabályok 148 és 164-ik §.-a 
értelmében minden indítványt írásban kell beadni, (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.; kinyomatását el kell ren­
delni és napirendre kitűzni. (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) Kéri a hazat, hogy e szerint intézkedjek.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök : Az a nézetem, 
és a gyakorlat is az, hogy elnöki bejelentések, elnöki 
előterjesztések küiüu napirendre soha sem tűzettek. (Lgy 
van ! Úgy van ! jobbfelöl. Zaj a szélső baloldalon.) Rö­
viden t-zt jegyzem meg ; igy van egy hosszú gyakorlat 
folytán.

A dolog érdemére nézve volt alkalmam nekem és 
volt alkalma a közoktatásügyi miniszter urnák a műit 
hét egy ülésében a napirend előtti felszólalások rendjen 
nyilatkozni, tehát erre kitérni újabban nem akarok. El­
foglalt álláspontunkat fenntartjuk ; ma is azon nézetben 
vagyunk, hogy az 1897. 111. türveuyczikkre vaiu tekin­
tettel egyáltaluban közjogunkon sérelem nem történt. 
(Zajos ellenmondasok a bal- és szélső baloldalon. Hall­
juk ! Halljuk ! jooblelól) akkor, midón egy ily javasla­
tai elfogadva az elnök urnák, örömünket és hálánkat 
fejezzük ki a felett, . . . (Nagy zaj és ellenmondasok a 
szélső baloldalon. Lgy van ! Lgy van ! jobbfelöl.} hogy 
a gondviselés felséges urunknak ezt a hosszú életet az 
ország javara való uralkodásra ajándékozta. (Elénk 
helyeslés jobbfelől.; Ilyen körülmények között én egész

határozottan járulok az elnök ur javaslatához és kérem 
méltóztassék azt el is fogadni. (Élénk helyeslés jobbfe­
lől. Nagy zaj a szélsőbalon.)

Elnök: A házszabályokra nézve csak annyit jegyez 
meg, hogy mindannyiszor, midőn a ház érzelmeinek és 
hódolatteljes ragaszkodásának alkalomszerű kifejezés 
adatik (Mozgás a szélső baloldalon. Halljuk I Halljuk !)
6 felsége vagy a királyi család irányában, mint ez 
történik névnapok vagy valamely más esemény alkal­
mából, ez külön nem tüzelik napirendre, hanem régi, 
állandó szokás által szentesített gyakorlat szerint egy- 
szerűen elnöki előtertesztés tétetik! (Helyeslés a jobb­
oldalon.) Ugyanennek lett elég téve ezen alkalommal, 
minthogy ez nem egyéb, mint ezen alkalomból a ház 
érzelmeinek kifejezése. Szabályszerűség szempontjából az 
előterjesztés nézete szerint semminemű alapos kifogás 
alá nem esik. (Helyeslés a jobboldalon.)

Olay Lajos : A magyar nemzet koronás királya iránt 
mindig alattvalói hűséggel, tisztelettel és szeretettel adó­
zik. A magyar nemzet sohasem tért ki az elől, mi sem 
térünk ki, hogy a magyar királynak minden tisztelet 
megadassék. Ugyanazért a huszonöt éves koronázási ju­
bileum alkalmával a ház egyhangúlag megadott min- 
den tiszteletet, mely a koronás főt megilleti. Nem tartja 
tapintatosnak, politikusnak, helyesnek, hogy mi az osz­
trák császár jubileumában részt veszünk. Mi az osztrák 
császárság korszakára csak szomorúsággal gondolhatunk, 
az volt a nemzet elnyomatási korszaka, az volt a nem- , 
zetnek legborzasztóbb időszaka. Nem tudja megérteni, I 
hogy a kormány hyperlojalitásból most, mikor csak­
ugyan nagyon vigyáznia kellene minden tényre, mint 
azt Kossuth mondotta, a Hentzi-szoborra való tekinteté- ( 
bői, túl megy még az ezelőtt huszonöt évvel történt 
kormányintézkedéseken.

Ezelőtt 25 évvel ünnepelt, a ki akart, ünnepelt a 
kormány és a nemzet nem vett tudomást az ünnepség­
ről. Most kormányrendelettel a nemzet ifjúságát, szine- 
javát kényszeríteni akarják, hogy ezen ünnepségben 
részt vegyen, Itt nagyon túllőtt a kormány a czélon, 
először is nem lehet kötelezni az ifjúságot, hogy ezen 
az ünnepségen, mely minden, csak magyar ünnep nem, 
részt vegyen. De másodszor a vallások legszentebbjét, 
az autonómiai sérti ezzel a rendelettel a kormány, mert 
országunkban a vallásfelekezetek többségének olyau 
autonómiája van, hogy teljes joga van a kormányren­
deletet egyszerűen félre tenni, úgymint azt az ünnep* 
lendö császárság időszakában tette és ha még mindig a 
régi igazi magyar, ezt nem fogja foganatosítani most 
sem. A vallások autonómiája volt egyik vara a magyar 
nemzetnek a múltban. Éppen ezen szerencsétlen csá­
szári időszakban az alkotmány helyreállításában ezen 
autonómián belül követtek el mindent és ez lesz a 
nemzeti érzelmek vara talán most is, hogy a kormány 
hatáskörének túllépése ellen, nyíltan ellenszegüljön es 
nyiltan ellene cselekedjék. És miután ez a kormány 
mindennek ellenszegül, a mi nemzeti, ellenszegült mar* 
czius 15-ének és október 6-ának, csatlakozik Kossuth 
indítványához es kéri, hogy a képviselöház ezen nem­
zetietlen, jogtalan és törvénytelen aktusban részt ne 
vegyen. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Endrey Gyula : Indítványokat terjesztenek elő, hogy 
deczember 2-an ülés ne tartassák, és hogy ez alkalom­
ból fejezze ki a ház jegyzőkönyvileg hódolatteljes őrö­
mét a felett, hogy ezt a napot megérhette. Egyik in­
dítványhoz sem járulhat hozzá, sőt még ahhoz sem, 
hogy deczember 2-án ülés ne tartassék, mert deczem­
ber 2-ika épp oly szürke nap a magyar nemzet kalau- 
dariumában, (Fölkiáltások a szélső baloldalon : Fe­
kete !) mint akármelyik rnás közönséges nap. Sőt ha 
ennek a napnak jelentőségét akarjuk tekinteni, fel 
akarjuk tépni azt a fatyolt, a melyet a magyar nemzet 
a múlt időkre bontott, akkor ez a nap fekete, sőt gyász 
uap a magyar nemzetre ! (Igaz ! Úgy van ! a bal- ts 
szélső baloldalon.) Deczember 2-an a nemzet koronás, 
alkotmányos királyát az a becsi kamarilla megfosztotta 
uralkodásától ; a magyar nemzetet akkor megsemmi­
síteni akartak, kitörölték az élő nemzetek sorabul. Ma­
gyarországnak testét feldarabolták. Ha tehát feltépik ezt 
a fatyolt, akkor akaratlanul is nemcsak a deczember 
2-áról tépik fel azt; hanem fellepik október 6-áról es 
fellépik április 14-ik napjáról. (Úgy van! Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

A legszerencsetlenebb gondolat deczember 2-án taní­
tani meg az ifjúságot dinasztikus hűségre. Csatlakozik 
Szalay Karoly indítványához, ha ez nem fogadtatnék 
el, Kossuth Ferenciéhez. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Sima Ferencz : Felolvassa az osztrák császárnak, 
Ferencz Józsefnek trónralépte alkalmából kibocsátott 
proklamacziuja több szakaszat, s azt fejtegette, hogy a 
magyar ember hűséggel csak koronus kiraiya iránt tar­
tozik, de ne kivanja a magyartól senki, hogy ünnepelje 
azt a napot, a mely kezdete volt annak az akcziónak, 
a melyben a császár végig gázol a nemzet testén es 
leiken, vérbe fojtott minden szabadsagot . . .

Elnök: Történeti tények fejtegetése a parlamentből 
éppen nincs kizárva, de ne felejtsük el, hogy koronás 
királyunkról nem szabad ily kifejezésekben szólaui (He­
lyeslés a jobboldalon.), a melyek nem egyeztethetők 
össze azzal a tisztelettel és ragaszkodással, a melylyel 
neki alkotmányunk értelmében az országban mindenki 
osztatlanul áldozik. (Elénk helyeslés a jobboldalon.) A 
parlamenti vita szabadsaga, a történeti tényék felsorolá­
sát nem zárja ki, de a kifejezésekben, felszólítom a 
képviselő urat, szigorúan tartsa meg a határokat. (Elénk 
helyesles a jobboldalon.)

Sima Ferenci: A históriából beszél. Azt a tizenhét 
esztendőt, a melyet Ferencz József 1848-tól kezdve 
18G7-ig a históriában elfoglalt, nem lehet és nem sza­
bad a magyar nemzetnek ünnepelni. E helyett 1848 
deczember 2-ikanak emlékére kössön minden képviselő 
a karjára gyászfatyolt és a banatnak és a kínnak em­
lékére menjen el a templomba ■ ott kérve kérje az

istent, hogy a magyarokat ilyen napok k'n” emléke t61 
örökre és mindenkorra szabadítsa meg. Pártolja Szalay 
Károly indítványát és ha a ház ehhez nem járulna, 
Kossuth FerenczéL . ,

Szalay Károly: Igaza van az ebüknek, hogy ez 
ideig alig volt szokásban, hogy ilyen bejelentések egy­
szerűen tudomásul vétettek. De az ilyen szokás nem 
változtathat meg írott, határozott szabályt az esetre 
soha, ha az Írott szabály alkalmazása kéretik. (Úgy van 1 
a szélső baloldalon.) Hogy ez iránt semmi kétség ne 
legyen, előbbi határozati javaslatát írásban is benyújt)»
s kéri annak elfogadását, _ ..__, •

Elnök • Kiván mée valaki szólam ? Ha senki sem ki­

zárom.
Madarász József: T. ház!
Elnök: Kérem a képviselő urakat, én feltettem a 

kérdést. (Felkiáltások a szélső baloldalon: Már akkor 
fölállott!) Bocsánatot kérek, azután állott fel. Nem aka­
rom egész szigorúan úgy alkalmazni a szabályt, a mint 
kellene, mert a képviselő ur abban a pillanatban kez­
dett fölállani, mikor a vita bezárását kimondtam. Mint­
hogy a két tény együvé esik, én a képviselő urat nem 
akadályozom a szólásban.

Madaras* Jóxsef: Emlékezetebe hozza a háznak, 
hogy deczember 7-én lesz ötven éve, a mikor ő 
az országgyűlésen felállott és az egész képviselőház he­
lyeslése mellett tiltakozott a deczember! pátens ellen, a 
melyet a két ház összessége törvénytelennek nyilvání­
tott. Most, ötven év múltán is érzi a határozatnak 
zúgását, a mely hazaárulónak jelentette ki azt, a ki a 
deczemberi pátensnek engedelmeskedik. Vajha ki lehetne 
törülni történetünkből a deczember 2-iki gyásznapot! 
Ifjúságától a köztársasági intézmény hive, de mert látja, 
hogy Európa keletén nem Magyarországnak való ez 
intézmény első behozatala: óhajtaná tehát, hogy a 
nemzeti szeretetben éljen törvényes koronás királyával, 
de ezt a szeretet megrontja a gyász és fájdalom napjára 
való emlékeztetés.

Látja azon sülyedést, a mely az 1867-iki kiegyezés 
óta lassan-lassan, de rendszeresen aláássa a nemzet 
felségéhez való ragaszkodást, az alkotmányhoz hűen 
való viselkedést és nemzetnek jólétét. De nem esik 
kétségbe. Jönne bár ide olyan parlament, mint egykor 
Irlandban volt, és adná el a nemzetet, adná fel jogait 
annyira, hogy bekebelezné az országot az osztrák biro­
dalomba, hat annyira ismeri a magyar nemzetet, a ma- 
gyár népet, hogy ha ki van is törülve a törvények so­
mban a biztosítékokból 11. András király arany okleve­
lének ellenállási záradéka, azért, miként 1848/49-ben 
felkelt a nemzet és fegyverrel védte meg hazáját (He­
lyeslés a szélső baloldalon.), alkotmányát: úgy fel kelne 
most és ha ő él, maga is, aggkorára bár, oda megy a 
ielkelők élére (Éljenzés a szélső baloldalon.), hogy Ma­
gyarország soha be ne kebeleztethessék. A javaslat napi­
rendre tűzését kéri. (Éljenzés a szélső baloldalon.)

Elnök ; A vitát bezárja. Most következik a szavazás. 
Miután itt van egy elhalasztó természetű indítvány, 
tudniillik Szalay Károlyé, ezt előbb kell szavazás akt 
bocsátani. Ha ez elfogadtatik, természetesen kitüzetik 
napirendre ; ha nem fogadtatik el, akkor szavaz és dönt 
a ház a másik inditvány fölött. Szalay indítványára 
több mint 20 aláirással névszerinti szavazást kérnek, 
valamint több mint 20 aláirással annak holnapra való 
halasztását kérik. Ennélfogva elhalasztalik holnapra a 
szavazás, mindkét inditvány feleli.

Schmidt Gyula, a mentelmi bizottság előadója, a 
bizottság megbízásából több jelentést terjeszt be, ezek 
között utoljára a Rakovszky István mentelmi jogának 
megsértésére vonatkozót. Kéri e jelentéseket kinyomatni, 
szétoszlatni és annak idejében napirendre tűzetni. (He-
yesiés.)

Hantaller Lajos : Rakovszky István mentelmi ügyé­
ben benyújtja a bizottság kisebbségének véleményét.

Szentlványl Árpád: Rakovszky István mentelmi 
jog.inak megsértése ügyeben beadott összes iratoknak 
lelolvasasat kéri. (Helyesles.)

A ház hozzájárult az iratok felolvasásához, mire
Perczel Béni felolvassa az irományokat. A felolva­

sás után felszólal
Szentlványl Árpád : A házszabályok 141. szakasza 

szerint a mentelmi bizottság jelentései rendkívüli ese­
tekben a 124. §. rendelkezéseitől eltérően közvetlenül is 
tárgyalhatok. Most rendkívüli eset forog lenn, s azért 
kéri annak rögtönös tárgyalását. A mentelmi jogot a 
képviselöház azért biztositta a képviselőnek, hogy politi­
kai jogainak gyakorlásában ne akadalyoztassak és zak­
latásoknak kitéve ne legyen. Itt az az eset történt, hogy 
a képviselő a kepviselóhazba jött és a nélkül, hogy a 
legkisebb rendzavarást okozta volna, a rendőrkapitány 
nem csak megszólította őt, de elővczeltetést rendelt el 
ellene. (Nagy zaj balfelől.) Az a rendórtisztviselő nem 
tette ezt magától, neki felső meghatalmazasa, vagy 
egyenes parancsa volt.

Sürgős ennek a tárgyalása azért, hogy meggyőződje­
nek a választók, hogy milyen tiszteletben tartja ez az 
aera még azon törvényt is, a mely a képviselőnek a 
mentelmi jogát, sértetlenségét biztosítja, lábbal tiporjak 
ezt csak azért, hogy bebizonyítsák, hogy nekik a tör­
vény semmi, mint a hogy a főkapitány mondotta, hogy 
fütyül a törvényre. (Nagy zaj ballelöl). Ez a mondás az 
akar lenni, hogy a törvény mar semmi, már erre a 
törvényre sem adnak semmit, vagy pedig egy intelem 
akar lenni a rendőrökre nezve, hogy az ellenzéki képvi­
selőkkel mikép bánjanak el. (Úgy van ! balfelől.) 
Schmidt Gyula programmjaban mindig benne volt a 
tisztesség, hogyan eshetett meg, hogy a bizottsági ülésre 
írott, előre elkészített jelentést vitt.

Bolgár Ferencz: Mondja a miniszterelnök becsület­
szavára, hogy nem adott Schmidtnek utasításokat I

Báró Bánffy Dezeö miniszterelnök : Nem fogok a 
dolog érdeméhez szulani, hiszen arról most egyaltalaban

nül csak önre gondolok! Holnap ott leszek a 
találkozón.

Imádom önt és csókolom azokat a szép 
Kezeit. ttené.*

Lepecsételte a levelét, föladta az utjuba eső 
legeisű postahivatalban és hazament a Lafayette- 
utczaba.

A nagybátyja még nem feküdt le, fői s alá jár­
kált a szobájában.

Mikor meghallotta, hogy az öcscse megérkezett, 
behívta magahoz. Retie előjött; igyekezett nyu- 
godtnak, természetesnek látszani.

— Jó estet, bátyám ! — szólt a szobába
lepve.

— Jó estét, édes fiam ! Megint ugyancsak ké­
sőn jősz haza. Hat nem tudsz leszokni erről az 
ostoba életről, a kiubbokbajaras mániájáról ? Mert 
onnan júsz. bizonyos vagyoK róla.

— Nem játszottam, bátyám.
— Szívesen elhiszem. De igazán, örültem volna, 

ha itt latiak ma este, a rettenetes nap után, mely 
ram virradt. . . . Olvashattad az esetet a hirla- 
pokban.

Kene, a kit ezek a szívélyes szavak jobban 
megzavartak, mint a legszigorúbb szemrehányások 
tehették volna, mellere horgasztotta a fejét és 
azon a ponton volt, hogy sírva takad.

De mégis összeszedte magat.
— Bocsásson meg, kedves bátyám, — felelte, 

teljesen igaza van. Gondoltam a kellemetlensé­
geire ... de a barataim elcsábították és nem 
jöttem haza. Ne nehezteljen érte.

— Nem neheztelek, édes fiam, — szólt az ez­
redes, menj aludni; ölelj meg !

Hetié, egészen halványan, habozott egy pilla­
natig. bokát adott volna, ha elkerülheti a gyön­
géd ölelkezést; bármilyen melyre sülyedt is, 
szentségtörést vélt elkövetni, ha ajkaival érinti 
ennek a becsületes embernek, derék katonának 
az ajkaiL

De nem lehetett kitérnie.
Megcsókolta a nag. bátyát és szinte égetést ér­

zett ; egyidejűleg egy belső hang megszólalt lelke­
sen és fülébe zúgta : „A Judas csókja !*

Visszasietett a szobájába, csak úgy felöltözve

vetette magát az ágyra és fejét a vánkosba rejtve, 
görcsös zokogásban tört ki.

Vili.
Az első nyomok.

Meglehetős tugas, egészen a hivatalos helyisé­
gek modjara berendezett szoba. A falakon a 
hagyományos zöldsávos papirkárpit. A kandallón 
fekete marványóra és szintén fekete márvanyta- 
lapzaton nyugvó két lampa. A szoba közepén, 
a kandalló előtt, nagy iró-asztal, Írásokkal elhal­
mozva.

Ilyen volt Cocheboisnak, a közbiztonsági fő­
nőknek, a hivatalszobaja.

De a falak díszítése egészen sajatlagos helyi­
séggé tette a szobát. A feltűnést keltett bűnese­
tekre vonatkozó számos fénykép, híres gyilkosok 
arczképei, hivatásos betörök szerszamai és em­
beröléshez hasznait fegyverek lógtak festői elren­
dezésben a falakon.

Az iró-asztal egyik szegletén parányi guillotine 
állt, melynek a nagyenai kevésbé borzasztó ren­
deltetése a szivarok vegeinek elmetszése volt.

Bilincsek, lanezok, stb. egészitették ki a bizár 
díszítést, mely kivetkeztette a szobát banális jelle­
géből és egészen érdekes helyiséggé tette.

Uochebois az iró-asztalanal ült, az érkezeit 
leveleket bontotta ki és futotta at. Miután ezzel 
elkészült, a reggeli újságukba pillantotta, melyre 
vonatkozó közleseket a titkárja kék honnal be­
kerített, hogy ily módon megkönnyítse azok meg­
találását.

A közbiztonsági főnök pár perez alatt az újság­
olvasást is befejezte, mire néhány sort irt egy 
papirszeletre, azután pedig az iró-asztala mellett 
keze ügyeben fölaggatolt számos számos szócső 
egyiket vette elő s egy-két szót beszélt bele.

Sípszó hallatszott válasz gyanánt.
— küldjék be Ficellet! — parancsolta.
Neuisoaara mintegy negyven éves ember lépte 

át a küszöbűt.
Ficelle — mert ő volt — három lépésnyire állt 

meg a lőlebbvalújától.
Meglepően hosszúra nyurgult alak volt és szinte 

lebegett a ruhaioan. Nagyon kis feje, csupasz

arcza egyetlen szál szakái nélkül, inkább illett 
volna nőnek, mint férfinak.

A nagyon élénk, rendkívül mozgékony szemek 
mindent mélyen beható tekintettel fürkésztek ; a 
kezek keskenyek és feltűnően hosszuk voltak, ne­
héz, formátlan czipőket viselt, melyek még növel­
ték lábainak rengeteg nagyságai.

Sohasem létezett még furfangosabb, találéko­
nyabb, ötletesebb rendőrkém Ficellenél, a mely 
név egyébiránt csak gúnynév volt; a becsületes 
nevén Luidornak hívtak. És kétségkívül a (Fi­
celle) „Madzag* gúnynév Joliban raillett erre a 
nyurga emberre, mint Mariu Antoinette királyné 
Trianonjára emlékeztető Luidor pasztornév.

Nagy ügyessége a legnehezebb feladatok, a 
legbonyolódottabb esetek megoldását is könnyűvé 
tette neki.

Cochebois léptette elő felügyelőnek s valóban 
kitűnő szolgálataival teljes mértékben megnyerte 
a fülebbvaiója becsülését és bizalmat.

— Nos, — kérdezte Cochebois, — sikert 
aratott ?

— Még nem ; . . . minden igyekezetem kárba 
veszett.

(Folytatása követkeiik.)

fi A czár szó-ért elme. A szó — épen úgy* 
mint a császár — a latin Gaesar-ból származik, 
a külföldön a jelentősége is egyenlő a császáré­
val, de otthon bizony kevesebbet jelent. Ennek 
oka a szó történelmi fejlődésében van. Eleinte 
Oroszország urai gossudar-nak és nagylejedelem- 
nek czimeztették magukat. IV. vagy Rettenetes 
Iván volt az első, a ki megkoronáztatta magát 
1547. januar 15-én és fölvette a czári nevet. Ak­
kor történt az is, hogy a hiú uralkodó dicső 
eredetét akarván magára hazudni, elhíresztelte, 
hogy ö egyenes ágon Augustus római impera- 
tortól származik. Persze a legendaszerü magyará­
zatnak kevés hívője akadt. Nagy Péter czár 1721- 
ben fölvette az Imperator czimet és igy a czár 
elnevezés jelentősége második helyre szorult. 
1815-ben a triód.a oroszod atgja lengyel czár

nevet is ragasztott többi cziméhez és igy két­
szeres czarrá lett. Ma már Miklós nyolezszoros 
czar, mert czárja Moszkvának, Kievnek, Nowgo- 
rodnak, Asztrakannak, Szibériának és a tauviszi 
Chersonesnek is.

♦

[Z Sóstavak Afrikában. Hogy a Szahara 
valaha csakugyan tengerfenék volt, annak leg­
erősebb bizonyítéka a még mai napig is fenma- 
radt óriási sóstavak, úgynevezett „sott*-ok, a 
melyeknek alapos tanulmányozását csak mostaná­
ban végezték az Afrika-kutatók. A sott-vidék há­
rom nagy sottból és több apró sós mocsárból all 
Libia nyugati pusztaságain. E terjedelmes és mély 
süppedeseknek nagyobb részét mai nap homok- 
tűmegek töltik be és csak az egyes medenezék 
közepében maradtak meg tetemes víztömegek, me­
lyek sókéreggel vannak befedve. E sókereg vas­
tagsága igen különböző és csak egyes helyeken 
lehet rálépni a nélkül, hogy az élet veszélyeztetve 
ne volna. Jaj annak, ki a keskeny ősvényről csak 
egy tenyérnyi szélességre is eltér: a kéreg tágul 
s az örvény elnyeli áldozatai, a nélkül, hogy azt 
valaha visszaadná; közvetlen az áldozat leje felett 
a hajlékony fedél ismét bezárul és egy vagy 
két óra múlva lehetetlen a szerencsétlenség 
színhelyét ismét feltalálni. Az El-Dserid sott már 
több ezer embert és tevét nyelt ei, kik minden 
nyom nélkül el tűntek. Körülbelül 50 év előtt, egy 
1UOO teherhordó tevéből álló karaván volt kény­
telen e sotton áthaladni. A gyászos véletlen úgy 
hozta magával, hogy a karavánt vezető teve a 
keskeny útról letérvén, a sott mélyében eltűnt, a 
többiek követték őt és ugyanily szerencsétlenül 
járták, a nélkül, hogy közülük csak egy is meg­
menthető lett volna. Alig tűnt el ez 1000 teve, a 
só fedélzet előbbi alakját ismét visszanyerte és 
semmi sem árulta el a szörnyű szerencsétlensé­
get. Igen kevés és csakis nyárnak idején ke- 
vésbbé veszélyes gázló vezet ez álnok területen 
át, mely alatt a halál leskelődik s e lapály né­
mely helyen az olvadó ólom kék szint játszó 
tükrére emlékeztet. A legjobbak és legmegbízha­
tóbbak a kalauzolásnál az El-Dserid sottnak déli 
részés laké menüig tirsibőz tartozók, további

sző nem lehet és még olyan mérvben sem fogok a 
kérdés érdemébe beleereszkedni, mint a milyen kis mér. 
lékben tette a képviselő űr. Egyszerűen azon nézetem" 
nek adok kifejezést, hogy nem látom fenforogni azt a 
rendkívüli sürgős esetet (Felkiáltások szélsőbalról: [j, 
igen fenforog.), hogy a 140. g-ra való tekintettel ezen 
kérdést azonnal tárgyaljuk. Sőt ha egészen szigorúan 
ragaszkodnám nézetemhez, annak is hajlandó volnék 
kifejezést adni, hogy annak idején a többi mentelmi 
ügyekkel egyetemben, az indemnity letárgyalása után 
vétessék tárgyalás alá. Azonban, hogy ne látszassam 
kerülni akarni ezen kérdés megbeszélését, hozzájárulok 
ahhoz, és méltóztassanak úgy határozni, hogy a többi 
tárgyalás alatt levő és előkészített mentelmi ügyekkel 
kapcsolatosan ezen kérdés is a szombati ülés napirend, 
jére tűzessék. Addig ki lehet nyomatni, meg lehet is. 
merni, mert ebből a felolvasásból vajmi kevesen értei, 
ték meg. Azt hiszem, hogy ezen javaslatom nem olyan 
természetű, hogy a kikerülés, az elkerülés színezetével 
bírjon és az érdemleges lárgyalás lehetőségét az alkot- 
mányos forrnák közt megadja. (Helyeslés.)

Schmidt Gyula: Személyes kérdésben kijelentő 
hogy neki eredetileg más véleménye volt a bizottságban 
mint a minő a bizottsági jelentésben kifejezésre jutott’
De ő mint előadó a többség véleményét volt kénytelen 
a jelentésbe foglalni. Az ő eredeti czeruzával előre m--. 
írott véleménye azzal volt összefüggésben, hogy Krl 
csányi kapitányt is ki kell hallgatni s veleje az volt 
hogy a belügyi és igazságügyi miniszterek utasittassa- 
nak az ügy megvizsgálására s arról való jelentéstételre 
Az ülést megelőzőleg a kormány tagjaival nem beszelt 
(Helyeslés.)

Szentlványl Árpád szintén személyes kérdésben tu­
domásul vette a Schmidt kijelentéseit.

Olay Lajoe : A mentelmi jog nézete szerint a ház­
nak joga, hogy egy képviselő mentelmi joga llagránsul 
megsértetik, a ház sértetik meg. Ezt pártkerdésnek nem 
volna szabad tekinteni. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) Ha a túloldalon a szivükre teszik kezükéi, 
lehetetlen hogy ne adjanak nekem igazat abban, hogy 
itt nem lehet más kérdés, mint az, hogy a mentelmi 
jog megsértetett-e ? (Halljuk ! Halljuk !), úgy, hogy az a 
ház jogán is csorbát ejtett, vagy pedig nincs mentelmi 
jogsértés ?

A tényállás ez: A rendőrség szükségét látta, hogy a 
rend fenntartása végett a képviselőház előtt kordonokat 
húzzon. (Mozgás a szélső baloldalon. Elnök csenget 
Halljuk!) Ugyanakkor a rendőrségnek kötelessége voll 
intézkedni arról, hogy a képviselők törvényhozási jogaik 
gyakorlásában meg ne akadalyoztassanak, ezt nem 
tette, ebből kontraverziák támadtak, ezért egyedül a 
rendőrség felelős, de ha ettől eltekint is, itt a mentelmi 
jog flagráns megsértését nemcsak ebből konstatálja, 
hanem a többi tényékből, a melyek elől senki, a ki a 
jogot valaha olvasta, vagy a büntetőjogról csaK fozalma 
is van, el nem zarkózhalik. A büntetőtörvény 193. y a 
ezeket mondja : «Olvassa.) «Azon közhivatalnok, a ki 
hivatalbei! hatalmával visszaélve, törvényellenesen vala. 
kit elfogat, elfog, vagy letartóztat, a személyes szabad­
ság elleni vétséget követ ei és egy évig terjedhető fog­
házzal büntetendő.»

Hát kihágási ügyekben, a melyekben a legmagasabb 
büntetés 100 írt birság lehet, a rendőrségnek senkit le- 
tartóztatni nem szabad, mert ha letartóztat, ezen tör­
vény világos intézkedése szerint hivatalos hatalommal! 
visszaélést követ el és egy évi fogházzal büntetendő, 
(Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

A kúria teljes üleseben hozott döntvényével kimon­
dotta azt is, hogy elegendő, hogy ha a közhivatalnok a 
határozatot meghozta, fia az bár rajta kívül eső akadály 
miatt nem foganatosíttatott is, az mindig büntetendő cse­
lekmény, vélség marad.

Már most mit tett Rakovszky képviselő, mikor a házba 
jött? Egyszerűen nem igazolta magát, de a kapitány 
előtt igazolták, hogy ő képviselő, tehát a kapitány tudva, 
hogy Rakovszky István képviselő, mondjuk, a legerősebb 
esetben is egy egyszerű kihágás miatt a képviselő 
letartóztatását rendelte el. Hát a kik ott a túloldalon 
jogászok, tegyék a szivükre a kezüket és merjek jogi 
szempontból azt állítani, hogy ez nem a mentelmi jog 
legllagransabb, leggyaiázatosabb megsértése. (Igaz! Úgy 
van ! a bal- és szélső baloldalon. Mozgás és zaj jobb- 
felől. Elnök csenget.) Ha pedig Rakovszky képviselő 
mentelmi joga ily flagráns műdön megsértetett, akkor 
megsértetett ennek a húznak legszentebb joga is. (Igaz! 
Úgy van ! a bal- es szélső baloldalon.)

Minden képviselőnek kötelessége ennek a háznak jogát 
megvédeni. (Úgy van ! Úgy vau ! a bal- es szeisó bal- 
oldalon.) és mikor Rakovszky képviselő mentelmi joga 
kérdésében sürgősen akar intézkedni, nem Rakovszky 
személyéért, h em a képviselőházért és a ház joga ér­
dekében kiv a intézkedni. (Helyeslés balfeiúi. Elnök 
csenget.) Soha elégtételt nem képzel, ha must nem fogja 
elrendelni a ház, hogy igen is elégtetek kell szerezni 
nemcsak Rakovszkynuk, hanem a haznak is. (Úgy vau! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.), a melynek joga, a mely- 
nek tekintélye ily flagvansul és durván sertetett meg a 
rendőri erőszak által.

Kéri az azonnali tárgyalást elrendelni. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Pichler Győző : Tisztán a házszabályok érdekében 
szólal f l es kéri, hogy szerezzenek érvényt a 141.<j-nak, 
a melyben ki vau mondva, hogy midőn rendkívüli eset- 
ben történik mentelmi serelem, az közvetlenül is tar- 
gvaltassék. Úgy tudja, hogy a házszabályokban ez az 
egyedüli paragrafus az, mely a tárgyalásra nezve imroi- 
nens kivételt tesz és kéri a házat, hogy ezen paragrafus 
hatályát, ezen paragrafus érvényességet ne tegyek irre­
levánssá az állal, hogy egy ilyen esetben, a hol kétség­
telenül a rendkiviiliseg igazolva van, eltérjenek azoa 
intézkedéstől, melyet a házszabályuk e tekintetben nyúj­
tanak. A rendőrtisztviselő szándékosán akarta az eióve-

a datolya termelő országok és a Xifzaua lakói. 
A karavan élére állva, az öt követő utasoknak 
azt ajánlják, hogy lábnyomaikba lepjenek és egyes 
jelző-kövek Útmutatása mellett ügyesen átvergőd­
nek a veszedelmes utón.

[Z Teveposta Algírban. A tevét a posta 
szállítására különös módon idomítják Algírban; 
3- 4 hónapos korúban nyakig a főidbe ássák s 
itt tartjuk 5—G hónapig, hogy a sírból csak a 
feje látszik ki a szegény elkinzott állatnak, mely 
ily módon az elzsirosodastól lesz megóva s ve­
séje nem fejlődhetvén ki, a lélegzetvétele nagy 
mértékben csökken s a szomjúságot ezáltal roppantul 
elbírja; soványsága miatt pedig képes a lóval 
versenyt futni. E kínzó idomitas tartama alatt 
UK) teve közül 85 bizonyosan elhull, minek követ­
keztében egy ilyen nagy faradsággal és vigyázat­
ta! leinevelt teve ára 700—1500 frank. Azután 
naponkint megjaratják egy vén tevével egyik állo­
másról a másikra, de megállás nélkül s az árok, 
posvány és vízmosásokon való átugrásra betanít­
ják, mert a közönséges teve, ha ilyenre talai, 
azon át nem megy, hanem megkerüli azo­
kat, a mi sokszor roppant időveszteséggel 
jár. Mikor már az utat jól megszokta, a kis 
levél-szelenczét és egyéb, kisebb könnyebb postai 
csomagokat felkötözik a hátára, az olda­
lára testhosszant fektetett 10—12 éves arab 
fiúcskával együtt, ki is mint élő küldöncz viszi a 
szóbeli fontosabb tudósításokat. Útnak becsaljak 
őt s szalad a futárteve ész nélkül, mig csak az 
általa jól ismert állomásra nem ér, a bonnet jól 
tartva, megint visszabocsátjak. A fiút azei 
kötözik testhosszal az oldalra, hogy a teve 
futása által előidézett hullámzáshoz hasonló 
ringás a fiúnak ne ártson, mert ezen mozgasna" 
hányást előidéző ereje az oldalon megoszlik, 
tevén levő összsúly a 35 kilogrammnál semmi 
esetre sem lehet több. E hasznos homok-po=ta- 
futásának sebessége 12—16 kilométer közt válta­
kozik óránkiut, a szerint, a mint az egyes állo­
mási távolságok vannak.
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Apponyi Albert | 
nem járna el a ház 
mert a Hakovszkyn 
durván megtámadja: 
nagyobb mentelmi séil 
képviselőt, annak tu<T 
«nekem ez mindegy» i 
jövetelben. A jelen ed 
flagránsnak és oly dl 
pillanatig sem habozif 
hogy a 141. §., a md 
rögtöni tárgyalását, ill 
riussá tenni nem aky 
telezi hozzájárulni 
helyeslés balfelől.)

Olay Lajos : Az 
(Zaj. Elnök __csenget.)l 

Gajári Ödön: i 
tényleges letartóztat» 
szükséges a sürgős tá 

Buzáth Ferencz I 
látna abban jogséreln 
ügyet, de mert az a i 
utasítás szerint jár eB 
arról, hogy akár ma| 
tetszése szerint nem 
sürgősnek tartja.

Szalay Károly : 
viselőház is elismertd 
telmi bizottságnak, hl 
test. A minisztereinél 
mely szerint a RakoJ 
óra előtti időre, a 
tűzzék tárgyalásra.

Sághy Gynla: 
Rakovszky-iele menti 
telmi ügyektől, azon! 
lés a baloldalon.) A| 
ványa fogadtatik el, I 
tárgyát minden más I 
ügy képezze és ez él 
tolja.

Thaly Kálmán : 
nyos érzéséről, hogy [ 
nitás megsértését, al 
azonnal felfüggesztetl 
rendelt neki. Egyl 
Krecsányi netalán 
hivatalától való íelfül 
és szélső baloldalon.)!

Major Ferenci ] 
hogy ez ügyben a 1 
tot hozzon, mit úgy 
löknek a házon kívül 
Ség mellett foglal áll 

Asbcth János : f 
ház dignitása kívánja 
tasséfc. L

Elnök a vitát bej 
indítvány és egy 
először Szentivány; 
azután esetleg u ml 
dig úgy, a mint van 
Szalay Károly módo 

Báró Bánffy Dd 
ahhoz, hogy már kJ 
mint azt Szalay Kai| 

Elnök : Miután 
iványi indítványára, 

Öt perezre felfüggi

megtörténik a szavaz!
Igen-nel szavazott I 

volt 288 képviselő, 
ványa 82 szótübbsé 

Ezután elfogadta! 
nyál Szalay Karoly 

Elnök : Következ| 
általános tárgyalása 

Mezei Mór : Sz] 
beszéde alatt esett 
hallott. Ivánka OJ 
mondotta: «Mi i 
zíonisták !>

Elfogadja ezt a v| 
zete szerint lehet 
oly províziók, a mid 
és lehetnek províziói 
jogász úgy fejez ki. I 
34 eves ügyvédi prj 
zik arra, hogy egye 
milyen természetű j 
gadni, hogyha netal 
mii, a miről u meg 
tehetségét segítse ki 
oly estlrui volna szí 
közélet multjabau 
nem k . meg a ti| 
vetelmeuyeinek, az 
letbirájaoi es Ítéletei 
magát. (Helyeslés 

Reiter Janos 
kintettei ken, hogyl 
ház ezt megengedi. I 

Elnöx : A liolná 
jen lesz először az j 
feihatalmazasi türvl 
folytatása. Az ülésí| 

Az ülés végződi»

© Gróf Apponyi 
között fogjak emíea 
szónokról mint mü| 

Az ő művészete 
korok szónokaié. Hl 
összehasoniiiva sol| 
való; fényes es tű 
keltene akkora halj 

S a kortarsakkau 
hátránya, de van j 
Szilágyi Dezső. 
Eötvös Karoly, 
lanul uralkodik, 
lendületes mint Ud 
toennyinei s v.rtuo 

Apponyi beszédei 
gyár irodalom tör 
sága olvasni fog.;» I 
fog rajtok.

De a szónok és | 
politikus kell, hogy 
nokolni is tudjon, 
néha minden polit

Apponyi Albert 
Még a kezűt se | 

Hak legelső alapiéi 
Most eipanaszoij

zott a kormánynál! 
Szemrehányása jo« 
magat ítéli el mint 

Vezetni Appom 
Etikai harezot sí 
most folyik, ; e 
értelemben — éle

!
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Itérrben sem fogok a 
lint a müven kis mér.
lerüen azon nezete^" 
lom (enforoeni azt 4
Ink szélsőbairót :
|va!ó tekmtetteí ezej 

csészén szigorúin 
is hallandó vom-t 

fc a többi mentelmi
|:y letargvaiása utáa 
1 k 07V ne látszassam 
Isze.escu hozzájárunk 
P"'. hc'gy a töobi 
Bt menteim. ügvettq 
lomhát: ü.és naptrecj. 
|alm. meg lehet ^ 

va_mi kevesen értet- 
Javaslatom nem olyan 
felkerülés színezetével 
I lehetőségét az alkot- 
liyes.es. ■

kérdésben kijeleni 
re vo.t a bizottságban 
len kifejezésre jutott, 
fényét vo.t kénvteien 

I CKTUZával előre meg. 
fgzesnen. hogy krL 

»eleje az ... 
Bniszterek uUsjttasa-
I •• .
lagja-val Dem hetze *

■méiyes kérdésben tu- 
feit.

sete szerint a hí;, 
.é?» -agransul

pírtierdésnek nem 
Vg? »an : a szélső 

»ükre teszik kezüket, 
-gazai ahoan. hogv 

hogy a mentelmi 
k '!, Ügy. hogy az 3 

|.-eű:g mnzs mentelmi

látta, hogy a 
íz előtt kordonokat 
dón. E.nök cseazet 

gcet kötelessége volt 
törvénjnozaii jogai*

ezen egyedül a 
k itt a menteim.

ebből kocst^'.a. a, 
elől senki, a i, a 

eíőj ogrot csat fozaima 
:t -örvény 19d. ja 
közhivatal nők, a ti 

lön ny i.nen vala- 
a személyes szabad- 
síig terjeunetó fog-

I kién a .egmagasatb 
rga»s senkit le- 

I la ztat. ezen : r- 
ghivataios tta nmaii 

iognázzal büatetenúö. 
|on.

döntvényével kimon- 
I — - közhit ataínok a 

t.Vd. eső atkd^iy 
un dig z lmteteaző cse-

pnse.ő, m.kor a házba 
de a kapitány

ehat a kar..aUV tudta,
iond.dk. .. .egerösetb 

as m.ait a képviselő 
la kik a td.G.da.ua 
ezJaet es merhet jogi 

nem a mentelmi jog 
ez-vrtese. tlgaz! Ügy

hiozg öS eS Zaj JOOD-
RattvSukv kepv.sctö 

itett, akkor 
entuza „oga is. (igaz! 
lion.
ennek a haznak.ozát 
a L ..- es sze so Bai- 

I»;... mente.no gl 
nem Katovszty 

le. t cS a haZ joga er­
es bal tető» Elnök 
ha most nem tug.a 

légi telt keli szerez:.: 
Ir. ..naa .s. (ügy vaut 

i.ybet ego. a me;y- 
riad act teteti meg a

«Lde.nL (.Heivesies a

[árszabályok érdekében 
; érvényt a 141. jt-uat, 
n.deO rendlkivüii eaet- 

kvzvcttenüí is tar- 
szabi, sutnan ez az 
kgyajisra nczve ímm.- 

t.vzy ezen paragraius 
sez'.t ne tegyek ne- 

les -men. a ho. kétség- 
I ,b. eltérjenek azoa 
Lt e team te then nyuj- 
bsan itarta az e.óve-

a Nifzaua lakói, 
kővető utasoknak 

sa lepjenek es egyes 
ügyesen álvergöd-

evét a posta 
jak Aigirban; 
iidoe ássák S 

sírból csak a 
adatnak, mely 

negova s ve- 
zetvetele nagy 
zdital roppantul 
epes a lóval 
tartama alatt 

i. minek kóvet- 
al és vigyazat- 

|JU frank. Azután 
ei egyik állo- 

11 s az árok, 
•asra betanit- 
lyenre talál, 
gkerüii azo- 
loveszteseggvl 
okta. a kí= 
ínyebb postát 

az oida- 
éves arab 

döncz viszi a
iák bocsátják

Jkül. inig csak az 
bonnet jól 
fiút azért

gy a teye
íz hasonló 
mozgásnak 

legoszlik. A 
nal semmi
mok-postae
közt válta-
egyes a-iö-

zettetés fenyegetésével Rakovszkvt megbélyegezni és 
megsérteni, (ügy van! balfelől.) Krecsányi Rakovszky 
ellen bűnvádi följelentést tett s erről a rendőri sajtó­
iroda hirt is adott. A közvélemény megtévesztésének 
megelőzése szempontjából tehát szükséges a sür­
gős6 tárgyalás. (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Kubtnyi Géza : Azt bizonyltja, hogy az ügy tapin­
tatos és tárgyilagos megítélése szempontjából is helyes- 
nek tartaná, ha szombatra haiasztanák a tárgyalását.

Apponyi Albert kifejtette, hogy a halasztás által 
Dem járna el a ház a házszabályok 124. jj-a szerint, 
mert a Rakovs kyn esett sérelem a ház dignltását is 
durván megtámadja: hiszen annál már alig képzelhető 
nagyobb mentelmi sérelem, mint a mikor a rendőrség a 
képviselőt, annak tudatúban, hogy képviselővel teszi, 
«nekem ez mindegy» jelszóval, megakadályozza a házba 
jövetelben. A jelen esetben a mentelmi jog sérelmét oly 
flagránsnak és oly durvának tartja, hogy a ház egy 
pillanatig sem habozhat annak a reparácziójával és 
hogy a 141. §., a mely megengedi a mentelmi esetek 
rögtöni tárgyalását, ily előzmények után, ha azt illuzó- 
riuss i tenni nem akarják, arra a házat egyenesen kö­
telezi hozzájárulni Szentiványi indítványához. (Elénk 
helyeslés balfelől.)

Olay Lajos : Az igazságügyminiszternek nincs szava ?
(Zaj. Elnök .csenget.) _

Gajari Ödön: Nem lát fiagráns sértést, mert a 
tényleges letartóztatás nem történt meg: ezért nem 
szükséges a sürgős tárgyalás.

Suzath Ferenc* : Normális körülmények között nem 
látna abban jogsérelmet, hogy szombaton tárgyalják ez 
ügyet, de mert az a gyanúja, hogy a rendőrség felső 
utasítás szerint jár el es a képviselő nincs biztosítva 
am i. hogy akár ma is, ha kilép a házból, egy rendőr 
tetszése szerint nem sérti-e meg immunitását: az ügyet 
sürgősnek tartja.

Szalay Károly : Az eset sürgősségét maga a kép-
visfléi.a. is elismerte akkor, midőn meghagyta a men­
telmi bizottságnak, hogy három nap alatt tegyen jelen­
test. A miniszterelnök indítványához módosítást ajánl, 
mely szerint a Rakovszky-féle ügyet szombaton déli 12 
ura előtti időre, a többi mentelmi ügyet megelőzőleg 
tűzzék tárgyalásra.

Sághy Gyula: Első sorban ahhoz járul, hogy a 
Rakovszky-lele mentelmi ügy elkülönítve a többi men­
telmi ügyektől, azonnal vétessék tárgyalás alá. (Helyes­
lés a baloldalon.) A mennyiben a miniszterelnök indít­
ványa fegadtatik el, kéri, hogy a szombati napirend első 

lárgvat minden mis tárgyat megelőzőleg ezen mentelmi 
iigv "képezze és ez értelemben Szalay módosítását pár­
tolta.

Thaly Kálmán : Felteszi a belügyminiszter alkotmá­
nyos érzéséről, hogy mikor Krecsányi elkövette az iramu- 
r j < megsértései, a kapitányt hivatalos működésétől 
szennai felfüggesztette vagy tan még házi fogságot is 
rendelt neki/ Egygyel több ok arra, hogy ha 
krecsanvi netalán ártatlannak bizonyul, ne szenvedje 
hivatalától való felfüggesztését sokáig. (Derültség a bal­
es szélső baloldalon.)

Major Ferenc* szerint számtalan indok igazolja, 
fcozy ez ügvbeu a ház minél előbb érvényes határoza­
tot6 hozzon." mit úgy a ház tekintélye, mint a képvise­
lőknek a házon kívüli biztossága megkövetel. A sürgős­
ig mellett foglal állást.

Asbcth Janos : Az esetet olyannak látja, a hol a 
ház dignitása kívánja, hogy az ügy nyomban tisztáz- 
tassék.

Elnök a vitát bezárja. Következik a szavazás. Két 
indítvány és egy módositvány van beadva. A kérdés 
először Szentiványi Árpád indítványára teszem fel, 
azután esetleg a miniszterelnök indítványára, még pe­
dig úgy. a mint van, vagy ha így nem íogadtatik el, a 
Szalay Károly módosításával.

Bare Banífy Dezső miniszterelnök: Hozzájárulok 
ahhoz, hogy mar kezdetben úgy tétessek fel a kérdés, a 
mint azt Szalay Karoly móJositotta.

Elnök . Miután névszerinti szavazás kéretett Szent- 
ivanyi indítványára, kihúzom a betűt. H. betű !

Üt perezre felfüggeszti az ülést
(Szünet után)

megtörténik a szavazás, melynek eredménye a következő :
Igen-nel szavazott 44, nem-mel 12G képviselő ; távol 

vei*. 288 képviselő, ennélfogva Szentiványi Árpád indít­
ványa 82 szótöbbséggel nem fogadtatott el.

Ezután elfogadták föladással a minisztereink indítvá­
nyát Szalay Karoly módosításával.

Elnök : Következik a felhatalmazási törvényjavaslat 
általános tárgyalásának folytatása.

Mezei Mór : Személyes ügyben szólal fel. Tegnapi 
beszede alatt esett egy közbeszólas róla, a melyet nem 
hallott. Ivánka Oszkár beszede egyik tételénél azt 
mondotta: «Mi revizionisták vagyunk, önök provi- 
zionisták 1»

Elfogadia ezt a verziót. A provízió tekintetében, né­
zete szerint, lehet megkülönböztetést tenni. Lehetnek 
oly províziók, a miket tisztességes módon keres valaki 
ts lehetnek províziók, a melyeknek eredete az, a mit a 
ecgasz úgy fejez ki. turpis causa. A mi személyét illeti, 
ö4 t-ves ügyvédi praxisa egész ideje alatt nem emléke- 
z.k arra, hogy egyetlenegyszer alkalma lett volna akár 
m..yen természetű províziót igényelni, vagy pedig elto- 
gauu.. hogyha netalán tán Ivánka valahol hallott vala­
mit. miről ő megfeledkezett, kéri őt, hogy emlékező 
tehetsegét segítse ki. Előre kijelenti, hogy a mennyiben 
oíy csttrot volna szó, hogy barmikor akar régebbi, akar 
közele: . múltjában oly módon viselkedett volna, mely 
nem i. .. meg a tisztesség és becsület legszigorúbb kö- 
veteimciiveinek, az esetre ivanka Oszkárt kéri fel becsü- 
íetLirujaLi ts ítéletének minden felebbezés nélkül aláveti 
mugat. (Helyesles a jobboldalon)

Heiter Jarnos : Az idő előrehaladottságára vu,ú te 
kiiilet:-.. kéri, hogy beszédet holnap mondhassa el. A 
ház ezt megengedi.

Elnök I A holnap 10 órakor kezdődő ülés napirend­
en lesz először az elhalasztott szavazás ; másodszor s 
leü.á'.u.mazasi törvényjavaslat lelett! általános vitának a 
ioiytatása. Az ülést bezárja.

Az ülés végződik délután 1 óra 45 perczkor.

Közéletünk.
© Gróf Apponyi Albertet a magyar szónokok legelsői 

között fogjak emlegetni mindenkoron. Akkor, midőn a 
szónokról mint művészről lesz szó.

Az ő művészete más szabású, mint a nem rég múlt 
korok szónokaié. Balogh Janos, 1 elsőbüki Nagy Pál vele 
Esszéi:asonlitva sokat veszítenek. Kölcsey más iskolából 
vaió; fényes és tündöklő a maga korában, ma alig 
keltene akkora hatást, mint Apponyi.

S a kortarsakkal összemérve van ugyan Apponyinak 
hátránya, de van előnye is. Nem oly tartalmas mint 
Szilágvi Dezső. Nem oly logikus és meggyőző mint 
Eötvös Karoly, — a ki azonfölül a humor fölött korlát- 
lanui uralkodik. Nem tud úgy lelkesíteni s nem is oly 
lendületes mint Ugrón Gábor. De ragyogóbb talán vala­
mennyinél s virtuozitása is nagyobb.

Apponyi beszédei helyet követelnek magoknak a ma­
gyar irodaiom történetében. A jövendő nemzedékek ilju. 
sága olvasni fogja azokat a chrestomathiákban s tanulni 
fog rajtok.

De a szónok és a politikus nem azonos fogalmak. A 
politikus kell, hogy mai időben bizonyos mértékig szó- 
Bokolni is tudjon. De a legjobb szónokban hiányzik 
Léha minden politikai képesség.

A helyett, hogy vezette volna, ő egyszerűen elbűvölt; 
az embereket. Fényes tehetsége, kiváló egyéni tulajdon­
ságai, makulátlan karaktere: elkápráztatták a híveit. 
Követték volna vakon, ha ő maga is, biztos szemmel ki 
tudta volna jelölni az irányt.

Személyes barátai és hívei pártot csináltak az Ap­
ponyi kedvéért, de nem csináltak politikát az elvek 
kedvéért.

*

Más korszakban talán érvényesülhetett volna Ap­
ponyi. Ennek az lett volna a feltétele, hogy olyan 
legyen a közfelfogás, mint a minőnek ő képzeli. A vég­
zetnek külön kort kellett volna alkotnia az ő kedvéért, 
miután ő nem tud alkalmazkodni a meglevőhöz.

A mai viszonyok között az ő egyéni tehetségei nem 
érvényesülhetnek. Talán ezer szerencse reá nézve, hogy 
nem kínálták meg valamely miniszteri tárczának a ve­
zetésével. Bele kellett volna illeszkednie a rendszerbe 
neki is, ha valamit alkotni kívánt. Ez által pedig meg- 
hasonlott volna önmagával. Vagy pedig megmaradt volna 
annak, a ki, és szárnyaszegetten hiába próbálgatta volna 
a repülést.

Mi nem parlamentáris korszakot élünk. A ki ezt nem 
akarja látni, vagy épen a parlamentaris viszonyokra 
számit és azok alapján akar érvényesülni, annak ok ve­
tetlenül meg kell csalódnia. Nálunk lehetetlenné van 
téve a parlamentarizmus alapfeltétele, az, hogy ellenzéki 
párt többségre jusson választások által.

Érthető, ha ez elkeseredést szül s kiváló tehetségek 
visszavonulnak a politikától. De csodálatos, hogy Appo­
nyi csak most veszi ezt észre.

*

A mi különben a közélet teréről való visszavonulást 
illeti, az munkaképes és tehetséggel megáldott embernél 
sohasem helyeslendő. Csakhogy a közéletet nem foglalja 
el egöszen a politika. A politikának hátat fordíthat va­
laki, de a közéletben azért tevékeny részt vehet.

Ma igazán érthető, ha ellenzéki ember a politikától 
visszavonul. A függetlenséginek még van némi tenni­
valója. Fentartja az oltártüzet, hogy el ne aludjék. 
Ápolja az eszmét, hogy szeplőtlenül menjen át 
egy későbbi nemzedék tudatába. De a többi ellen­
zéknek még ez a nemes feladat se jutott osztályrészül. Az 
ellenzék többi feladatainak megoldása pedig merőben 
illuzóriussá vált. Még az ellenőrzésnek lehetősége 
megszűnt. S a jobb jövő reménye még nem mutatkozik. 
Szolgaivá lett a kor, de még nem érzi a szolgaság szé­
gyenét. A megyék egymásután Ítélik el az ellenzék küz­
delmét. Felirataik bizony nem a papírkosárba valók. 
Rámába kell azokat foglalni, mert dokumentumok. Rom­
lottságunknak fokát dokumentálják. Azt bizonyítják,, 
hogy ez a nemzet érzéketlen ma a politikai tusák, 
szabadság biztosítékai, az alkotmány épsége iránt.

Egy jobb kort kell várnunk és állítanunk. Azt kell- 
előkészítenünk, Az erényt, a haza- és emberszeretetet 
kell hirdetnünk, a bűnt kell ostoroznunk. És ezt ma 
sikeresebben tehetjük máshol, mint a politikában.

Nem szabad elcsüggedni. jMajd jön egy jobb kor — 
nem tudni mikor, de bizonyosan — melynek egy lehel- 
letcre össze fog roskadni az uralkodó hazugságoknak 
egész rendszere.

tak a ház elvetette Prochaskának azt az indítványát, 
hogy holnap ülést tartsanak s elhatározta, hogy a leg­
közelebbi ülés kedden, deczember G-án lesz.

Bécs, nov. 29.
A képviselőház mai ülése után a ház 9 osztálya 

összeült, hogy egy-egy tagot válaszszon a rosszaié bi­
zottságba. Minthogy két osztály határozatképtelen volt, a 
rosszaló bizottság nem alakulhatott meg. A két osztály 
még a hét folyamán megválasztja a bizottságba kikül­
dendő tagjait.

Apponyi Albert sohase volt politikus.
Méc a korát se tudta megérteni, a mi politikai hatás­

nak legelső alapfeltétele.
Most eipanaszolja 6 maga, mennyiszer megcsalatko- 

zott a kormányban, melyet időnkint hűen támogatott. 
Szemrehánvása jogos lehet, de ezzel egyszersmind saját 
magit Ítéli el mint politikust.

Vezetni Apponyi sohasem tudott. Azt a nagy po­
litikai harezot se ő vezeti, mely a képviselőilázban 
most folyik, r elvben pedig ő reá nézve — politikai 
értelemben — életről és balálról van szó.

A Reichsrath. ülése.
Bécs, nov. 29.

A képviselöház mai ülését az elnök 10 óra 30 
perczkor nyitotta meg. A beérkezett kérvények közt van 
Horica képviselő kérvénye a ZtZe-ügyben.

Horlca megjegyzi, hogy itt oly ügyről van szó, a 
melyet szükségtelenül idéztek rendeletekkel elő, arról 
tudniillik, hogy a tartalékosokat és a Landwehr tagjait, 
a kik harmincz éven keresztül Zde-\e 1 jelentkeztek, a 
nélkül, hogy ezt kifogásolták volna, most büntetés terhe 
mellett arra kényszerítik, hogy Hier szóval jelentkezze­
nek. Itt nem a hadsereg nyelvéről van szó, hanem a 
cseh nemzet ellen irányuló kísérletről.

Pfersohe és Herold a prágai kihágások miatt polé 
mizálnak. Herold nyomorult hazugságnak nyilvánítja 
Pferschénc-k azt az állítását, hogy az ifjucsehek részt- 
vettek a csehországi kihágásokban.

Gróf Thnn miniszterelnök Jaworski és Engel 
interpelláczlóira válaszolva osztrák állampolgároknak 
Poroszországból történt kiutasítása tárgyában, kijelenti 
hogy elvitázhatatlan joga minden államnak, hogy oly 
idegen elemeket, a melyeknek saját területén való tar 
tózkodását közérdekből nem tartja kívánatosnak, terü­
letére ne bocsásson be, vagy pedig a már letelepülteket 
kiutasítsa. Ez a jog az állami szuverenitás kifolyása és 
az osztrák törvények is elismerik. Semmi esetre sem 
szabad ezt a jogot olykép alkalmazni, hogy egy idegen 
állam lakosságának úgyszólván egész kategóriái és ősz 
tályai elzárassanak a letelepüléstől. Ily jelleget azonban 
az eddigi adatok szerint a poroszországi kiutasítások 
nem öltöttek ; noha tény, hogy a porosz kormányható­
ságok ebbeli jogukkal az utóbbi időben nagyobb mér 
lékben éltek, mint ez azelőtt történt. A külügyminisz­
térium e miatt ismételten közbenjárt a német császári 
kormánynál és a berlini kabinet készségesen megígérte 
a külügyminisztériumnak, hogy a porosz hatóságok el­
járása ezentúl összhangba fog hozatni azzal a tekintet 
tel, a melyre állampolgáraink számára igényt tartha­
tunk. De ha ebbeli várakozásunk nem teljesülne, akkor 
az osztrák kormány nem fog késlekedni, még pedig 
teljes egyetértésben a közös kormánynyal, az osztrák 
alattvalók jogait teljes nyomaté kkal megvédeni, esetleg 
a reciprocitás elvét alkalmazni. (Élénk helyeslés.)

Ezután Pfersche szólal föl. Kikéi az ellen, hogy 
Herold a «nyomorult hazugság» kifejezést használta és 
e sértő kifejezés miatt rosszaló bizottság kiküldését in 
ditványozza.

Herold csatlakozik ez indítványhoz a Pfersche által 
használt kifejezések miatt.

Az elnök kijelenti, hogy Pfersche és Herold óhajtá­
sának meg fog felelni.

A ház ezután áttér a napirendre: a Japánnal kötött 
kereskedelmi szerződés tárgyában.

Kozlowski előadó üdvözli e szerződést, mint az 
első lépést a külügyminiszter kereskedelem-politikai pro- 
grammjának megvalósítására és reméli, hogy gróf 
Goluchowski kereskedelem-politikai programmja teljes 
egészében meg fog valósulni. A szónok a tarifa-ügyet 
fejtegeti, sajnálja a kezdeményezés hiányát a kereske­
delmi hajózás terén, a kivitel bankszerü szervezetét és 
a hivatalos konzulátusok szaporítását sürgeti s végül 
elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Lecher, báró Di Pauli kereskedelmi miniszter, Elay- 
reder es V uko v ich le iszol masa után a Japánnal kö­
tött kereskedelmi szerződést elfogadták.

Ferjancsics alelnök art indítványozza, hogy a leg­
közelebbi ülést kedden tartsák.

Kaiser tiltakozik ez ellen, mert a házszabályok sze­
rint a rosszaló bizottságnak jelentést kell tennie.

Hosszasabb izgatott vita után, a melynek során a 
baloldal szónokát az elnökség indítványa ellen tiltakoz-

A Dreyfus-ügy.
Az Egyetértés táviratai.

Paris, nov. 29.
A liberális sajtó meg van elégedve a tegnapi 

kamaraülés eredményével, mert a kormány nyi­
latkozatával elismerte a semmitőszék szuverén 
intézését és hajlandónak nyilatkozott arra, hogy 
a semmitőszék döntésének alávesse magát. Re­
ményük, hogy a semmitőszék elkéri a Picquart- 
ügyre vonatkozó iratokat.

Ennek az lenne az eredménye, hogy Picquart-t 
im állítanák — legalább egyelőre — haditör­

vényszék elé. Ha azonban hadi törvényszék elé 
kerül, az a következő tagokból fog állani:

Hőssé tábornok, elnök, a 9-ik gyalogdandár pa­
rancsnoka.

Chamoin ezredes, Carnot, Casimir-Perier és 
Faure szárnysegéde.

Bonnal, a 124-ik gyalogezred parancsnoka, a 
katonai főiskola volt tanára.

Heimburger, egy strassburgi jogakadémiai tanár 
fia, a 113-ik gyalogezred parancsnoka.

He Clauaiadc de Mazieux ezredes.
He Bahemo de Liscoít alezredes.
Huchaissing de Batevoult alezredes.
Hogy Picquart fölött katonai bíróság fog-e 

Ítélni vagy sem, azt senki sem tudja még e pil­
lanatban. Az a hir kering, hogy Labori védő ki­
fogásolni lógja a katonai törvényszék illetékessé­
gét. 1879-ig a semmitőszék ugyanis mindig úgy 
határozott, hogy a katonai szolgálatból elbocsá­
tott a rendes bíróság illetékessége alá tartozik, 
azóta azonban a semmitőszék már máskép is 
határozott. Ennek daczára a Figaro'jelentése sze. 
rint a semmitőszék ma kérni fogja a Picquart- 
ügyre vonatkozó,iratok közlését s ez okból Vol- 
land lemond arról a szándékáról, hogy a szená­
tusban már bejelentett interpellációját benyújtsa 
Az Intransigeant ezzel szemben azonban határo­
zottan jelenti, hogy a Picquart fölött törvényt ülő 
haditörvényszék tagjait már összehívták.

A közvélemény azt követeli, bogy Picquart 
polgári bíróság elé állíttassák. A Rue Bac-ban 
tegnap este tartott gyűlésen, a melyen * főkép 
diákok és tanárok voltak jelen, a többi között 
Duclaux, Anatole France akadémikus és Recht: 
beszéltek. Anatole France elitélőleg nyilatkozott 
Zurlinden ama döntéséről, a melynek értelmében 
Picquart ezredest haditörvényszék elé állítják 
fölszólította a jelenlevőket, hogy addig folytassák 

agitácziót, inig Picquart-t szabadon nem bo­
csátják. A gyűlés olyan határozati javaslatot fo- 
adott el, a melyben tiltakozik Picquartnak, 

revízió kezdőjének üldözése ellen.
A kormánynak helyzete nagyon kényes, mert a 

programmja éppen az, hogy azt a szakadást, 
mely a hadsereg és a polgári társadalom közt 
van, áthidalja, s az ellentéteket elsimítsa. Ez ki­
tűnik abból az óvatos nyilatkozatból is, a melyet 
Hupuy miniszterelnök a Figaro egyik munkatársa 
elölt tett. Az említett lap szerint ugyanis a mi­
niszterelnök a következőket mondta: „Huszon- 
nyolcz év óta látjuk a hadsereg és a demokráczia 
antagonizmusát. A hadsereg és a demokráczia 
egymás mellett élnek, noha egészen ellenkező el­
veken alapulnak. A hadsereg hagyományainak 
fenntartása fenyegetése a szabadságnak, de a 
haza biztosságáról való gondoskodás mégis a leg­
szentebb feladat.“ Mindazáltal bízik JJupuy az 
ország életképességében, a mely ebből a viharból 
s győztesen fog kikerülni, mint a többi már ki­
állott válságból.

A kormánynak helyzete már azért is nehéz, 
mert a képviselőház is, a szenátus is a mellett 
van, hogy Picquart a katonai törvényszék illeté­
kessége alól kivétessék, s Freycinet még sem 
teheti, ha nem akar a vezérkarral összeveszni, 
hogy beleavatkozzék az ügyekbe. A Picquart-per 
tárgyalására a vezérkar a deczember 12-ét tűzte 
ki, s addig a semmitőszék aligha határozhatja el, 
hogy bekéri-e a Picquart-pör iratait. Ezért min­
denki feszült várakozással néz a legközelebbi 
napok eseményei elé.

Időközben a háttérből Esterházy neve is fel­
tűnik. A Journal-n&k ugyanis azt táviratozzák 
Brüsszelből, hogy Walsin-Esterházy tegnap Rot­
terdamban eyy Amerikába menü hajóra szállt.

Az Aurore szerint pedig a semmitőszék Bertu- 
lus vizsgálóbírót legközelebb saját kiváltságára 
kihallgatja, mert meg akarja mondani, hol van 
Walsin-Esterbázynak az a levele, a melyből ki­
tűnik, hogy közte és Henry között pénzügyi ösz- 
szeköttetés volt, a mit Henry mindig tagadott.

Páris, nov. 29.

Eddig az egész Dreyíus-ügyben egy árva 
betűvel se volt szó Ausztria-Magyarország- 
ról vagy Ausztria-Magyarország valamely 
funkczionáriusáról.

Ezen a hiányon most a naczionalista 
sajtó segíteni iparkodik. Ezek a lapok a 
következőt jelentik:

A titkos dossier Schneider ezredes, osz­
trák-magyar katonai attasénak egy felfogott 
levelét is tartalmazza, melyben a következő 
van mondva:

„Igazán nagyszerű ez a Schwarzkoppen 
és Panizzardi az ö Dreyfusukkal. Ha őket 
hallja az ember, azt kellene hinni, hogy a 
franczia vezérkar összes titkait ismerik, 
pedig végre is nem tudnak egyebet, mint a 
miről minden intelligens ember Brüsszel­
ben tudomást szerezhet magának.“

Hogy ez a levél valóban benne foglalla- 
tik-e a titkos dossierben a német császár 
levele mellett, nem tudjuk, de hogy Schnei­
der ezredes sem ezt, sem egy ehhez hasonló 
levelet nem irt, arról jól informált helyről 
biztosítanak bennünket. (N. Fr. Pr.)

Páris, nov. 29.
Ámbár Dupuynak és Freycinetnek tegnap a 

képviselöházban adott válasza teljesen megnyug­
tatott az iránt, hogy lehetetlen lesz a haditör­
vényszéknek Picquart lelett Ítélkezni, mig a 
semmitőszék a Dreyíus-ügyben nem határozott, 
mert a semmitőszék hatalmában áll a Picguart- 
per iratad bekövetelni, ma mégis Monys szenátor 

Picquart-ügyet a szenátus elé hozta.
Monys azt akarta kimutatni, hogy a szenátus 

épugy fel van háborodva a Picquart ellen kö­
vetett eljárás miatt, mint a képviselőház, és ez 
teljesen sikerült is neki. Rövid beszédének min­
den szava élénk visszhangot talált abban a gyüle­
kezetben. melyben Scheurer-Kestner utján az első 
kiáltás hangzott fel a Dreyfus-ügyben.

Monys rámutatott azokra a végzetes következ­
ményekre, melyek a Prcyíus-ügyből az országra 
erkölcsi és anyagi tekintetben háramlottak. Köszö­
netét kell szavazni Brisonnak, az öreg, hü repub­
likánusnak, a ki az országot ebből a helyzetből 
kimentette. (Zajos tetszés.) A Dreyfus-ügynek a 
bírói útra való terelésével nyugalom következett 
be. A Picquart ellen megindított per azonban 
ismét újabb tápot adott az izgalomnak.

Azt, hogy Picquart-t a haditörvényszék elé ál­
lítják, élénk kommentárral kiséri a közvélemény. 
Az a látszata van a dolognak, mintha a katonai 

(igazságszolgáltatás a polgári igazságszolgáltatás­
sal szembe akarna szállni. Ez konfliktust szülne. 
Picquart ellen az eljárást meg kell szüntetni. Mi 
történik, ha a semmitőszék Dreyíust felmenti és 
Esterházy! elitéi!, a katonai törvényszék pedig 
Picquart-t elitéli? Akkor Picquart perének reví­
ziója kikerülhetetlen volna.

Mi történik, ha a semmitőszék nem kéri cl a 
Picquart-per iratait a haditörvényszéktől ? Mit fog 
a kormány tenni, hogy a konfliktust megakadá­

lyozza ?
Monys erre vonatkozólag nyilatkozatot kér a 

kormánytól.
Hupuy miniszterelnök felolvassa azt a feleletet, 

melyet tegnap a képviselőházban adott és nyilat­
kozatát a következő szavakkal végzi:

Lehet-e még világosabban beszélni? Mi is saj­
náljuk azokat az erkölcsi és anyagi bajokat, me­
lyeket a Dreyfus-ügy az országnak okozott. Most 
a bíróságok "foglalkoznak az ügygyei és meg fog­
ják hozni a megoldást. A semmitőszék elkérheti 
a Picquart pert iratait és meg fogja kapni azokat.

Ez, úgy hiszem, nagyobb elismerése a legfel­
sőbb törvényszék határtalan jogainak, mintha azt 
mondanák, hogy ebben az esetben ezt, más 
esetben pedig azt fogjuk tenni, vagy mintha 
kommentárral látnánk el egy törvényt, mely biz­
tosabban határozza meg a legfelső törvényszék 
jogait, mint bármely kommentár.

ezetek adassanak ki ennek előzetes tanulmányozás és 
veteményes előterjesztés czéljából. Abból indulva ki,hogy 
a jelen közigazgatási mizériákat csak azok ismerhetik 
legjobban, a kik ezzel hivatásszerűen foglalkoznak és 
csakis ezek ismerhetik a mizerábilis állapotok megvál­
toztatásának módját és eszközeit is, e pont kétségkívül 
megérdemli, hogy vele az illetékes körök tüzetesen fog­
lalkozzanak.

* írásos beszámoló. Kézdi-Vásárhelyrőt jelenti tudó­
sítónk, hogy Benke Gyula orsz. képviselő, a jelenlegi 
súlyos parlamenti helyzetre való hivatkozással, nem 
jelent meg a választói körében, hanem beszámoló leve­
let küldött a kerületébe. Beszámolójában foglalkozik az 
obstrukczióval. a melyet természetesen kárhoztat s külö­
nösen hangsúlyozza a Bániíy Dezső iránt való bizalmát. 
A beszámoló ezután visszapillantást vet a jelen ország- 
gyűlés eddigi munkálkodására és reformjaira, majd a 
kiegyezésről szólva, abbeli meggyőződését fejezi ki, hogy 
a kormány az alkotmányos alapelveknek biztosítása mel­
lett és gazdasági érdekeink által vezéreltetve, meg fogja 
kötni Ausztriával a kiegyezést. Végül beszámol a kép­
viselő, azon mozgalomról, melyet képviselőtársai- 
val együtt a Székely föld közgazdasági e's kultu­
rális fejlesztése érdekében megindított és az. ed­
dig elért eredményekről. Egyúttal azon reményét is 
kifejezi, hogy a jövő év elején személyesen is érintke­
zésbe fog léphetni választóival.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 29.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. döfizetóinlxt, 
kiknek előfizetése november 30-án lejár, hogy azt

mielőbb megújítani sztveslxdjenek, nehogy a 
szétküldésében fennakadás álljon be.
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VIDÉK.
* Pestmegye közgyűlése a mai nappal véget ért. 

Ma választások is voltak. Szolgabiróvá lett: Németiig 
Jenő, volt tiszteletbeli szolgabiró. A főispánná kinevezett 
gróf Csáki/ László helyébe IV. aljegyzővé: rigorasztó 
Tivadart választották, ennek helyébe V-ik jegyzővé: 
Marschalkó Bélát s Vl-ik jegyzővé Bakig Imre jog­
gyakornokot. — Beniczky Ferencz főispán ma nyúj­
totta át szép beszéd kíséretében Mády Lajos újpesti 
református lelkésznek a király részéről adományozott 
koronás arany érdemkeresztet.

* A függetlenségi párt üdvözlése. Kossuth 
Ferencz, a lüggetlenségi és íS-as párt elnöke, ma a 
következő üdvözlő iratot és táviratot kapta :

Nagyságos elnök ur !
Az ellenzéki pártokhoz tartozó országgyűlési képviselő 

urak állásfoglalása a mai viszonyok között örömmel 
tölti el szivünket és lelkünket és örvendünk azou, hogy 
mégis van, a ki védi ezt az árva hazat, a ki töiemeli 
szavát az igazi nép érdekében.

Kérve kérjük azért nagyságokat, hogy híven tartsa­
nak ki, mert az az ige, mit az ellenzék hangoztat, a 
többi mind hazug frázis.

Mi pedig esdve kérjük a magyarok Istenét, hogy 
tartsa meg nagyságtok életét, fokozza erejét s az ililet- 
séggel ruházza tel elméjét, szivét és száját, hogy rémitő 
erővel döröghessék az ellenfél füleibe az igazságot s 
ennek hallatára omoljanak le a lelki vakság Jerikói 
kőfalai.

Harczoljanak és küzdjenek a vezérek, mi közkatonák 
mind ott leszünk, hu apunk hivő szava jő, hogy meg­
mentsük a hazát.

Maradunk az orsz. ellenzéki pártoknak igaz liivei 
Szentes, 1898. nov. 2b.

a szentesi 48-as népkör választmánya nevében és 
megbízásából

Kátai Pál János,
korelnök.

A mezőtúri választókerület függetlenségi és 48-as pártja 
mai napon tartott népgyüléséből, az országgyűlési füg­
getlenségi és 4S-as partot üdvözli, neki az alkotmány, 
az önálló vám és veszélyeztelett közszabadság és a 
megsértett nemzeti "érzület védelmében folytatott küzdel­
méért bizalmat szavaz.

* Egyházmegyei közgyűlés. A gümöri ág. hitv. 
evangélikus egyházmegye -Jolsván közgyűlést fartőit, 
melynek egyik legtöbb tárgyát az egyházmegye felügye­
lőjének Szentiványi Árpád országgyűlési képviselőnek 
lemondása képezte. Szentívunyit tudvalevőleg a tiszai 
egyházkerület főfelügyelőjéuek választotta meg. A köz­
gyűlés nagy sajnálattal vette tudomásul lemondását. Az 
uj felügyelő választásának határidejéül 1899. juu. 1-ét 
állapítottuk meg. Addig az egyházmegye kérésére Szent; 
ivauyi Árpád fogja tovább végezni a teendőket.

* A* egri ellenzék holnapra népgyülést hívott 
össze. A népgyiilésen határozati javaslatot fognak be­
nyújtani, a mely kimondja a parlamenti ellenzék üdvöz­
lését s a további harezra való buzdítást.

* A városi tisztviselők országos egyesületé­
nek ügye immár a megvalósulás stádiumába lép, a 
mennyiben Kemény Béla, Pápa varos jegyzőjéhez, 
mint kezdeményezőhöz, oly nagy számmal érkéznek a 
bizalmi és hozzájárulási nyilatkozatok, hogy az egyesü­
let mega akulása most mar egészen bizonyos. Kémény 
Béla a jövő hónapban kihallgatásra megy a miniszter 
elnökhöz és a belügyminiszterhez, hogy a kormánynyal 
jó eleve megismertesse a létesítendő országos egyesület 
intenczióit és tendenczláját. Ugyanakkor fogja az alaki- 
tandó egyesület első értekezlete elé terjesztendő memo­
randumot átnyújtani. Mindenesetre érdekes és országos 
horderejű programúinak az a pontja, hogy közigazgatás 
jogi kérdésekben tekintessék a «Vidéki tisztviselők or­
szágos egyesülete» megkérdezésre vagy meghallgatásra 
illetékes tényezőnek es szakkérdések, javaslatok és tér

Egész évre ...«••
Negyedévre..............................
Egy hóra.......
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,Divat­
szalon“-mk kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Fülöp Lajos orleansi 
herczeg és neje: Mária Dorottya főherczegnő ma 
Bécsből Brüsszelbe utaztak. -— Gróf Gohichoicski 
közös külügyminiszter Gödingbe utazott. — Gróf 
Abensperg-Traun Ottó, Ferencz Ferdinand főher- 
czeg főudvarmestere, egészségének helyreállítása 
végett Abbáziába utazott. — Gizella főherczegnő 
holnapután Wallseebe utazik Mária Valéria fő­
herczegnő látogatására. — Bourgeois ma este öt 
napi időzésre Bécsbe érkezik, a honnan tovább 
fog utazni Konstantinápolyba.

— Deczember 2. A fővárosban — mint már 
említettük is — a hivatalos világ a Mátyás-templomban 
tartandó istentisztelettel üli meg deczember másodikat, 
a katonáknak a kaszárnyákban rendeznek ünnepélye­
ket, a tanuló ifjúságot pedig a tanáraik fogjak a tem­
plomba kísérni a liálaadó istentiszteletekre. A tanulók­
kal való ünnepeltetés azonban — úgy látszik — nem 
megy majd olyan simán, mint a hogyan remélhette a 
miniszter, a mikor ismeretes rendeletét kiadta. Erre 
enged következtetni [első sorban az, hogy a budapesti 
középiskolákban már jó eleve kihirdették, hogy decz. 2-án 
«nem lesz iskola», csak a misére kell elmenni, de a 
tanárok neszét vették, hogy a tanulóifjúság tömeges 
távolmaradással akar tüntetni. Erre kihirdették az isko­
lákban, hogy igenis lesz iskola és mindenki pontosan 
megjelenni tartozik a rendes időben. Ezt azért rendezik 
most úgy, hogy a tanulók jöjjenek el az iskoláim a kö­
teles tanórára s akkor a teljes számban megjelent 
növendékeket el lehessen vinni a templomokba. 
Félő igy is, hogy az erőszakos ünnepeltetés
nem múlik majd el botrányok nélkül az iskolákban, 
mert ma már az egész fővárosban beszélnek az ifjúság 
készülődéséről. A fővárosi iskolák igazgatói e napokban 
fordultak az illetékes plébániákhoz és egyházi hivatalok­
hoz ünnepi istentisztelet tárgyában, s mint értesülünk, 

főváros egyik református egyházi hivatala kereken 
kijelentette az iskolai igazgatóknak, hogy <deczember 
2-a reformátusoknak nem ünnep*.

Béesben már nagyban készülődnek a császár-jubi­
leumra s a Szent István templomban tartandó Te Deu- 
mon a külföldi hatalmak képviselői is megjelennek- 
Viktória angol királynőt a poitlandi herczeg fogja 
képviselni.

Több testület és intézet jubileumi ünnepi ülést tartott 
Becsben, a melyen hódoló nyilatkozatok telterjesztesét 
határozták cl. Több állami intézetben szétosztották a 
jubileumi érméket. Elhatároztak, hogy különféle jóte- 
konyezéiu adományokat tesznek. Deczember 2-án a kü­
lönböző felekezetek templomaiban ünnepi istentiszteletek 
lesznek. Lembergből, Krakóból és Przemyslbői az ün­
nepre telt előkészületekről, ünnepi istentiszteletek tar­
tásáról és liódolatnyilvániiásokról adnak hirt.

Berlinben Vilmos császár rendeletére csütörtökön 
este Ferencz József császár uralkodói jubileuma alkal­
mából zenésüunepet rendeznek a \ iitnos császár em­
lékére épített templomban.

— A Terézvárosban nem fognak haran­
gozni. Csak a nagyhétben töt térnie, hogy a tem­
plomok tornyaiban elnémul a harangszó, hogy 
Nagycsütörtöktől Nagyszombatig az úgynevezett 
„kerepelés“ helyettesítse. A Terézváros hívei 
azonban most hosszabb ideig nélkülözni lógjak a 
harangszót, még pedig huzamosabb ideig. A fő­
városi tanacs ugyanis megtiltotta a terézvárosi 
templomban a harangozást. Ennek pedig az az 
egyszerű oka, hogy maga a terézvárosi plébános 
kérte beavatkozásra a fővárosi tanácsot, A tem­
plomban levő haranglábak ugyanis annyira el­
korhadtak, hogy kicserélésük sürgősen-szükségessé 
vált. llarangozásközben — úgymond a plébános 
jelentése — attól lehet tartani, hogy a harang­
lábak összeomlanak, a mi nagy szerencsétlenséget 
okozhat. A főváros mérnöki hivatala megvizs­
gálta a haranglábat és azonnal betiltotta a lm- 
rangozást. Egyúttal jelentést tett a tanácsnak ^ a 
haranglábak kicserélésére is. A költse = körülbelül 
3000 lorint A tanács határozata után a munkát 
azonnal megkezdik. Mindenekelőtt a harangokat 
veszik le a jelenlegi rozzant állványukról. A mig 
tehát a munkával teljesen el nem készülnek, a 
Terézvárosban nem fognak harangozni, a mine«, 
a hívek ugyancsak nem fognak örvendeni, de 
annál jobban a terézvárosi harangozó, a kt most 
hosszabb ideig fog pihenni.

_ Battenberg herczeg balesete. A Gibraltar-
szorosbiiu horgonyozó angol hajóhad egyik hajújának, a 
Majestic nek kapitányát: herczeg Battenberg Lajost 
_ mint Portsmouthból táviratozzák — a hajó meg­
szemlélése közben a napokban kisebb baleset érte. A 
herczeg a hajó lövedékkamrájában kisiklott és csípvén 
megsérült. A sérülés azonban könnyebb természeti: és 
a herczeg szerdán már -- bár botra támaszkodva — tel- 
sitette szolgálatát.
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— Máris Terézia királynő emléke. A bécsi kapu- 

czinus-templomban ma, mint Mária Terézia halálá­
nak évfordulóján rekviemet tartottak a királynő emlé­
kéért. A szertartást Lukács Vitális provincziális végezte. 
A Theresianumban — mint egy távirat jelenti — tegnap 
este vigíliákat, ma reggel pedig rekviemet tartottak 
Mária Terézia emlékére.

— Beteg főherczeg. Károly István főherczeg
— mint nekünk Pólából táviratozzak — gennyes 
torokgyulladásban megbetegedett. Állapota azon­
ban nem ad aggodalmakra okot. A beteg kíván­
ságára dr. Braun Mihály trieszti orvost hívták 
meg konzíliumra.

— A walesi hercieg egészségi állapota. Az
egyik Londonban megjelenő orvosi hetilap azt írja, hogy 
a walesi herezeg lábtörése, melyet nehány hóval ezelőtt 
szenvedett a báró Rothschild kastélyában, már telje­
sen begyógyult. A gyógyulás tartósnak Ígérkezik. Az 
angol trónörökös sérült térdét már több mint derék­
szögben be tudja hajlítani s könnyedén föl-alá jár a 
lépcsőkön is. Sétaközben ritkán all meg s akkor is 
csak a vékony zsindelyek miatt, melyeket az orvosok 
tanácsára egy ideig még hordani fog.

— Nagy hajókatasztrófa. Óriási hajósze­
rencsétlenség történt Eszak-Amerika partvidéke 
mentén. Elsüllyedt egy gőzhajó és az áldozatok 
száma oly nagy, hogy a múlt év irtóztató tengeri 
szerencsétlenségei között alig van hozzáfogható. 
Több, mint száz ember, utaz és matróz lelte ha­
lálát a hullámokban. A hajó — mint Bostonból 
táviratozzak — a Torlant nevű gőzös, mely mint 
most megtudtak, vasárnap délelőtt Nork-Truw 
(Manndrusch mellett) elsülyedt. A hajó bő utasa 
valamint az egész, 49 tőből álló legénység a vízbe 
fűit. A szerencsétlenség részleteiről eddig meg 
nincsenek értesülések.

— Tél. A téli időjárás kezd áthúzódni Amerikából 
a mi toki részünkre, Svujczban legalább — mint nekünk 
Zürichből taviratozzak — két nap uta nagy havazások 
vannak. Az alpesi szorosok el vannak havazva es a 
postaforgalom is megakadt.

— Kitüntetések A király Sima Lajos országgyű­
lési képviselőnek, az egyház es a közügyek térén szer­
zett erdemei elismeréséül, a harmadosztályú vaskorona- 
rendet díjmentesen, Stojits Ivan es Vudicska Imre 
miniszterelnöki fordítóknak a miniszteri segédíilkári 
czimet és jelleget. Bart ka Janos saju-kesztényi evan­
gélikus református tanítónak, a népoktatás térén szer­
zett erdem»i elismeréséül, a koronás ezüst erdemkeresz- 
tet adományozta.

— Fonercaegnők ajándéka. Stefánia özvegy 
trónörökösné es leánya Erzsébet lóherczegnő ritka szép 
kitüntetésben reszewtették Cxiklay Lajos ujsagirótar- 
sunkat. Ugyanis a kispesti Rudolf fo adalmi-tempiom 
javara kiadott es a sajtó altat közelmismeréssel fogadott 
«Rudolf-Emlekaibum» szerkesztése körül kifejtett Luzgó- 
ságanak elismeréséül nagybecsű arany kézelőgombokat 
küldtek neki. melynek egyikén az özvegy trónörökösné, 
másikon pedig a trónörökös árvája nevűnek kezdőbetűje 
és felettük a főherczegi koronák vaunak briiliánsnól ki­
rakva, Az ajándék következő level kiseretcben érkezett a 
\ megtisztelt szerkewíóhez:

Ő cs. és kir. fensége, Stefan a fóherczegnő. özvegy 
trónörö ö?ne legkegyelm sebn köszönettel fogadta a kis­
pesti Rudolf fogad aim;-temp lom javara kiadott szép ki­
állítású és szerfelett erűrkés diszaibumnak az ó és fen­
séges leány a. Erziehet lóherczegnő részére kiadott két 
példányt s engem megbízni meitoztatott, hogy nagysá­
godnak az lüfeuiatolt nevjegyes mancheíta-gombukat 
küidjem iegkegyelruesebb elismerésének latható jelt ül az 
ön eredményes fáradozásáért, melyet az Istennek tetsző, 
ő cs. és kir. fensége, a néhai Rudolf főherczeg-trunörö- 
kös emiékenek szentelt vulialat körűi kifejtett. Örülök, 
hogy Nagyságoddal ezt közölhetem. Laxenburg, lö'J5. 
november 26.

U. cs. es kir. fenségének főndvarmestere
gruf Cholonievski s. k.

— A nyelvkérdés a templomban. Ausztria kró­
nikus baja : a nyelvbeli viszáíykodás a napokban hirte­
len akuttá vált egy oly helyen is, a mely legkevusbbe 
hits .-k alkalmasnak az ilyesmire: egy templomban. 
Szilézia Dombi owa nevű faiujaban történt az eset. 
Csehek és lengyelek laknak ott, a kik csinos kis bot­
rányt vittek véghez vasárnap a katbohkus templomban. 
Ekkor tartottak első ízben istentiszteletet az uj tem­
plomban es a csehek csehül, a lengyelek pedig lengyelül 
énekeitek, a mi nug nem lett voina baj, ha egyszers­
mind túl nem akartak volna tenni egymáson. Ámde 
úgy történt, hogy a hívek nem ahiLatosaudiak, hanem 
versenyt ordítottak és oly zenebonát csinálták, hogy a 
pap háromszor is reájuk szolt az oltár elől. • Mar-már 
verekedésre került a sor, de ennyire mégse fajult a 
botrány es a viskodók megelégedtek azzal, hogy köl­
csönösen rekedtte énekeitek egymást.

— Ismeretterjesztő előadások az Iparművé­
szet! múzeumban Az iparművészeti múzeumban de- 
czember 2-ától február 24-éig, minden pénteken délután 
őt órakor ismeretterjesztő ingyenes előadások lesznek. 
Deczember hónapban Mikulik József az ötvösségről, 
:anuár hónapban dr. Wartha V in uze a magyar agyag- 
müvességröl februárban pedig Radisics Jenő fog a 
lakásberendezés történetéről előadásokat tartani. Az elő­
adásodat az első emeleti nagyteremben tartjuk és hely­
szűke miatt az igazgatóság belepő jegyeket ad ki, az 
érdeklődő közönség számara.

— Bismarck emlékiratai. A történelmi események 
Intimus részleteire kiváncsiak varva-vart könyve : Bis­
marck emlékiratai ma megjelentek. A könyv, melynek 
czime «Bismarck gondolatai és visszaemlékezései* ma
— mint jekünk jelentik — egyidejűleg került könyv­
ei aczr a Németország, Ausztria, Francziaország, Anglia 
cs Észak-Amerika valamennyi nagyobb városában.

Újságírók közvaosorája A budapesti újságírók 
jyesulete a teli idényben jövő vasárnap (deczember 

4-éc j este tartja első társas-vacsora jut az egyesület 
ne.^iSr-geben (IV. kér. Karoiy-kürut 4. szám I. emelet;, 
melyre az egyesület tagjai ez utón is meghivatnak. A 
j-gyek e hó 3-ikaig bezárólag az egyesület helyiségében 
válthatók meg. A vacsorát Drechsler Béla szol­
gaitatja.

— A -Zde> és & budapesti ellenőrzési szem­
lék. Az ülivi-uton levő Mária Terézia-kaszárnyában 
tudvalevőleg most folynak az utóéi lenőrzési szemlék, 
melyeken azok a tartalékos had kölesek jelennek meg, a 
kik a főellenőrzvsi szemlétől valamely oknál fogva távol 
maradtak. A most folyó ellenőrzési szemlék lényegesen 
eltérnek az eddigi sablontól, a mennyiben erősen meg. 
látszik rajtok a prágai «zde» esetek hatása. A szemlét- 
végző kapitány ugyanis a legkomolyabban figyelmezteti 
a szemlén megjelent hadköteleseket, hogy nevük felhí­
vása eseten — eltekintve nemzetiségüktől — csakis a 
német «Hier» szóval jelezzék ottlétüket ; mert utasítást 
kapott arra, hogy a más nyelven jelentkezőket azonnal 
tartóztassa le es zárassa el.

— A nemzeti szövetség lakomája. Az országos 
nemzeti szövetség a vidéken elért nagy sikerei örömére 
az este lakomat rendezett. A lakoma során beszédeket 
mondtak: dr. Török Aurél egyetemi tanár, Déri 
Gyula, id. Barthos Janos, Salamon Odón, dr. 
Kovács Denes, Sárkány Béla, Balassa Antal és 
mások. A szónokok mindannyian hangsúlyozták : a je­
lenlegi válságos politikai viszonyok közt fokozodof erő­
vel kell törekedni a nemzeti szövetség hazafias czéljai- 
nak megvalósítására#

— Negyvenéves Jubileum. A főrendiház titkári 
hivatala szép és megható örömünnepélynek volt szín­
helye. A főrendiház nagyérdemű vezértitkára, Szerencs 
János kir. tanácsos ugyanis most töltötte be állami szol­
gálatának negyvenedik évét. Ez alkalomból a főrendi­
ház elnöksége és háznagya díszes ezüst szivartárczával 
lepték meg, a melynek küllapját az alkalomnak meg­
felelő felírás díszíti. Az emléktárgyat Daruváry fő­
rendiházi aleluök és gróf Szapáry István háznagy 
nyújtották át az ünnepeknek mMeg szavak kíséretében, 
a melyekre az ünnepelt meghatottan válaszolt. A fő­
rendiház jegyzői kara részéről Gaál József főrendiházi 
tag levélileg fejezte ki jókivánatait. A titkári hivatalnak 
ünnepi öltönyben megjelent tisztikara Nagy István fő­
rendiházi titkár, volt országgyűlési képviselő vezetése 
alatt tnstüleg tisztelgett a jubilánsnál, átnyújtván neki 
egy aranvtollat 1868—1898 felírassa! és egy, Bagay 
Béla irodatiszt által gyönyörű kalligraíiával kiállított és 
szépen bekötött emlékiratot, a melyben az ünnepelt ér­
demei lendületes nyelven vannak méltatva. Az emlék­
iratot rövid, szívélyes bevezetés után a szerző: Nagy 
István olvasta fel, mire az ünnepelt egy, az egész pá­
lyára visszatekintő beszédben köszönte meg munkatársai 
figyelmét. Végül a főrendiház szolgaszemélyzete jelent 
meg, és annak nevében a már 30 év óta a főrendiház 
szolgálatában álló Kovács József fejezte ki keresetlen 
szavakban a személyzet ragaszkodását főnőkéhez.

— Gyermekvédők kongreeezusa. A budapesti 
nemzetközi gyermekvédő kongresszus előkészítő nagy­
bizottsága holnap délután hat órakor a vármegyeház 
közgyűlési termőben gyűlést tart, a melyre az előkészítő 
nagybizottság tagjait és az érdeklődőket meghívja. A 
gyűlés tárgysorozata a következő : 1. Elnöki bejelentés 
a kongresszus védnökségére vonatkozólag! 2. Titkári 
jelentések. 3. A kongresszus napjauak megállapítása. 4. 
Tiszteletbeli tagoK választása. A kongresszus védnöksé­
gét József főherczeg vallalta el.

— Tüntetés a nagyváradi Jogakadémián. A ro­
mán izgatok még mindig nem nyugosznak s a nagy­
váradi jogakadémia — mint onnan jelentik — a na­
pokban ismét zajos tüntetések színhelye volt. A román 
ifjak vezetője, Boleas Luczián, ki a turini nemzetközi 
diákkongresszuson mint a bukaresti román diákok alel- 
nöke akart szerepelni s a ki csak azért ment a kon­
gresszusra, hogy a magyarok ellen lázitson, tegnapelőtt 
hazaérkezett Turinból s tegnap délelőtt megjelent az 
akadémián az előadáson. A mint előadás közben a te­
rembe lépett, a magyar hallgatok felállottak és kivonul­
tak a teremből. Mire az előadásnak vége lett már nagy 
tömeg várta a folyosón Boleast és mikor az a lanté, 
rémből kilépett, zajosan megabczugoltak. Az ifjúság kö­
rében — mint értesülünk — mozgalom indult meg, 
hogy ha a miniszter a legközelebbi napokban a Boleas 
elleni fegyelmi ügyben a határozatot le nem küldi, az 
előadásokra nem fognak járni. Az ifjúság hangulata kü­
lönben annyira izgatott, hogy a késedelem esetleg na- 
gyobbszabásu tüntetések okozója lehet.

— Jubileumi érem mar kapható Tiller Mór udv.
szállítónál, Budapesten, Karuly-laktanya.

— Mária Terézia emléke. Mária Terézia ki­
rálynő, az egyetem másod alapitója halálának évforduló­
ul, az egyetemi templomban fényes gyászmisével ülték

meg. A templom közepén díszes ravatal állott. A ko­
porsó mellett pedig az egyetem es a magyar királyi jelvények 
voltak bíbor vánkoson elhelyezve. A feketével bevont 
első padsorban, dr. Mihalkovich Géza rektor, Brez- 
nay Béla. Nagy Ferencz, dr. Frölich Izidor, Klug 
Lipót dékánok és az egyetem tanari kara foglalt he­
lyet. A többi padsorokat a tudományegyetem ifjúsága és 
személyzete töltötte meg. A gy.iszmisét, melyen a 
templomi zenekar a Linzbauer-(éle rekviemet adta elő, 
dr. Várossy Gyula pápai praclatus mondta, Krizsán 
pápai kamaras szemináriumi rektor, ..r. Furt Iván, 
prefektus és számos növendékpap segédletével.

— Lttecheni szabaditói. Géniből jelentik, 
hogy a Falats de Justice-ba tegnapelőtt egy Bel- 
lmzonahan föladott levél érkezett, melyet a fegy- 
házigazgató bontott túl. A levél ivója hibás orto­
gráfiával. olaszul, azzal fenyegetőzik, hogy Luccheni 
mogboszuíói azon az utón vannak, hogy „eszméik 
vértanúját“ megszabadítsak és hogy mar a leg­
közelebbi napokban meg fogjak támadni a 
„de L’Evéche“ börtönt, [melyben a királyné 
gyilkosa fogva van. Noha illetékes körök­
ben nem sok súlyt fektetnek a fenyegetésre, 
mindazonáltal a levél teljes tartalmát nem árul­
ják el és egész csöndben olyan óvintézkedéseket al­
kalmaznak, a melyeket a nagy közönség nem vesz 
észre. Luccheni, mint megírtuk, a fegyház harma­
ti k emeletén, a 42-ik számú czeilában van. Ar- 
czatlan daczos viselkedésének látszatát minden 
áron szeretné megőrizni, mert ha lépteket hall, 
azonnal énekelni kezd. Ha azonban egyedül van, 
vagy azt hiszi, hogy nem ügyelnek reá, nagyon 
levert és a borzasztó büntetésnek teljes súlyát 
érzi. Semmi inunkat nem adnak neki és a czel- 
lajaban még asztal sincs. Egy szék és egy agy 
kepezik összes bútorzatai s az ágy napközben a 
faihoz van csatolva. Luccheni mar teljesen föl­
hagyott az eszmével, hogy semmiségi panaszszal 
éljen.

— Rektor választás Prágában. A prágai cseh 
egyetem rektora: Reinsberg tanár — mint Prágából 
taviratozzak — ma délelőtt foglalta el hivatalát. A be­
iktatási ünnepélyen ott volt: Dörfel helytartósági ál­
éin ük es sok más előkelőség. Kaderabek lelépő rektor 
azt mondta beszédében, hogy az egyetem a műit évben 
teljesen megfelelt hivatásának, a miért köszönet illeti a 
császárt, a ki méltau nevezhető az egyetem harmadik 
alapítójának.

— Letartóztatott plébános. A batizfalvai katholikus
plébános istállójában — mint táviratozzak — egy új­
szülött gyermek holttestére találtak. Úgy a plébánost, 
mint a holt kisded anyját letartóztatták.

— Lázadás egy jósnö miatt. A szeré-mmegyei 
Szlatina községben -- mint levelezőnk irja — a múlt 
napokban a cseiidőrség egy, a nép által Szveta Mara, 
szent Marának nevezett asszonyt akart bekísérni, a ki a 
könnyen hivő, babonás lakosságot mindenfele jóslások­
kal és jövendölésekkel ámitgatta, természetesen bizonyos 
dijak lefizetése mellett. Ámde a dolog nem ment olyan 
könnyen, mert a községben sok pártfogója akadt a 
«szent Marának», a kik a esendői seggel szemben meg 
akartak védeni. Mikor a csendőrök az án.itó asszonyt 
el akarták fogni, az asszony hivei meggátolták az el­
fogatási és heves küzdelem támadt köztük. Egy paraszt 
az egyik csendőrt hasábfával úgy fejbe vágta, hogy az 
összerogyott. A nép folyton azt kiabálta :

— Rajta mindnyájan ! Ne engedjük őt!
A községi elöljárók rábeszélésére sikerült mégis a 

feldühödt népet lecsillapítani. Érdekes, hogy a medinczai 
plébánost, a ki a népet felvilágosítani törekedett, a nép 
szidalmakkal illeti.

— Lövöldöző erdőör. Közveszélyes dühöngő! tar­
tóztattak le — mint nekünk Írják — Rekenye-Ujfalu- 
ban. Száraz József erdőőr ez, a ki előbb a feleségét 
több lövéssel életveszélyesen megsebesítette, azután 
anyósára lőtt reá, mert ez nem akart pénzt adni. A 
falubelieket, a kik le akarták c:endesiteni, azzal fenye­
gette, hogy felgyújtja a falut és mikor lefogták s a 
szolgabiró elé vitték, erre is reálőtt. Most gondos őrizet 
alatt tartják.

— Robbanás. A wittkowitzi kőszénbánya egyik rak­
tárában — mint Máhrisch-Ostrauból táviratozzák 
tegnap délután vészes robbanás történt. A munkások 
felnyitottak egy gyujtózsinórral telt ládát, de oly szeren­
csétlenül, hogy a gyúlékony anyag tüzet fogott és fel 
robbant. Woworka raktárnok és egy munkás halva 
maradt a robbanás színhelyén.

— A hősködő katonatisztek. Megírtuk, hogy Pet- 
tauban a múlt héten két katonatiszt korcsmái szóváltás 

következéseképen egy Grossauer nevű magánzót kard­
dal súlyosan megsebesített. A két katonatiszt most 
szobafogságban ül, de nemcsak a katonai hatóság, ha­
nem a polgárság is erősen készül a megtorlásra. Eddig 
ugyanis — mint egy távirat jelenti — a két katona­
tisztet több mint ötvenes provokálták Stájerország kü­
lönböző vidékeiről.

— Drága pisztráng. A milliomosok sem igen fizet­
nek annyit pisztrángért, mint a mennyiben néhány 
felső-sajói gazdaembernek került egy pisztráng, melyet 
ők fogtak. A derék emberek ugyanis dynamittal fogták 
a pisztrángot, de rajtacsipték őket és 130 forintot kellett 
fizetniük, a miért tiltott módon fogták a pisztrángét.

— Kiéhezett rablógyilkos. A horvátországi Pet- 
rinja község és a környék lakosságát egy Szamardzsija 
nevű rablógyilkos már hosszabb idő óta rettegésbe tar­
totta. Mint Zimonyból írják Szamardzsija hónapokon 
keresztül útonálló betyár-életet élt és két embert 
megölt. Az utóbbi időben azonban már igen rosszul 
ment dolga. A csendőrség mindenütt nyomában volt és 
a lakosság is megtett mindenféle óvintézkedést vele 
szemben. A rabló tehát kiéhezett s a napokban felke­
reste keresztapját, Muzsdeka Ivánt, a ki a szántóföl­
dön dolgozott, kérve őt, adna neki egy darabka kenye­
ret, mert éhes. A keresztapa ekkor rábeszélte, hogy 
hagyjon fel a bűnös életmóddal és jelentkezzék a tör­
vényszéknél. A szép szó hatott az elvetemedett emberre 
és Muzsdeka kíséretében beállított a petrinyai járásbíró­
sághoz, a hol töredelmes vallomást tett.

— öngyilkosság a tébolydában. Az alsó-ausztriai 
országos tébolydában — mint Becsből Írják — tegnap­
előtt egy harmincz éves fiatal ember öngyilkosságot kö­
vetett el. A szerencsétlen ifjú, Hantiak Ottó miniszteri 
hivatalnok, a ki néhány hóval ezelőtt került a téboly­
dába, búskomorság miatt, egy őrizetleu pillanatban föl­
akasztotta magát. Az öngyilkosban vigasztalhatatlan 
édesanyja, egy postahivatalnok özvegye, egyetlen gyer­
mekét gyászolja.

Rövid hírek. Aradon Leucsán János, volt 
borbélymestert hamis bukás miatt letartóztatták. 
— JJebreczenben Erdei István napszámos élet- 
untságból fölakasztotta magút.

— UJ rendőrkapitányság az Erzsébetvárosban.
A székesfővárosi VII. kerületi rendőrkapitányság eddig a 
kertész-uteza egyik magánházában szorongott, a hol 
folytonos kellemetlensége volt a szomszédsággal is, Mi­
vel az Erzsébetváros lakossága rendkívüli arányokban 
szaporodik s ma már meghaladja a 130 ezeret, a rendőri 
teendők is fokozatosán növekednek. Ehhez képest a fő­
kapitányság a VII. kerületi rendőrség számára uj haj­
lékról gondoskodott. Megvásárolta a hársfa-uteza 38-ik 
számú házat, a melyből kiköltöztette a lakókat, hogy 
megfelelő átalakítást végeztethessen. Az uj épületbe a 
jövő m jus elején költözködik be a kerületi kapitányság.

= Merénylet a monori Jegyző ellen. A keleti 
pályaudvaron elhelyezett rendőrség tisztviselője előtt ma 
este megjelent egy fiatal ember s rémes históriát mon­
dott el arról, hogyan ölte meg a monori jegyzőt, a ki 
testvérbátyjat évekkel ezelőtt megsértette. A rendőrtiszt- 
viselő a vallomás alapjan letartóztatta a fiatal embert, 
a ki Berták József tizenkilencz éves aszódi születésű 
szabólegénynek mondotta magát. Azonnal táviratoztak 
Monorra, hogy mi igaz a monori jegyző ellen állítólag 
elkövetett merényletből, de válasz az éjjel még nem ér­
kezett a főkapitányságra, hol Bérlőket kihallgatták.

— Kétszer lettem rá Dobozi József monori jegy­
zőre — kezdette vallomását. — Mert gyűlölöm ezt az 
embert, a ki testvérbátyámat, a kerepesi tanítót a leg­
utóbbi képviselőválasztások alkalmával becsmérlő szavak­
kal illette és meggyalázta. Szegény bátyám betegje lett a 
jegyző e támadásának s ez engem véres boszura ösztönözött. 
Elhatároztam, hogy meggyilkolom testvérem megbántójat. 
Ezért haza utaztam tegnap Aszódra, hol atyám szabómester. 
Levettem a revolvert a falról és ma egyenest Monorra 
utaztam. Órák hosszat lestem a kapuban a jegyzőt, de 
nem mutatkozott. Estefelé meguntam a várakozást 8 
épen azon gondolkoztam, hogy odébb állok, mikor lát* 
tam, hogy Dobozi jegyző a kivilágított szobában sétál­
gat. Nem tudtam uralkodni többé magamon, előrántot­
tam a revolvert s az ablakon át kétszer a jegyzőre 
lőttem. Ezután a vasúthoz szaladtam s most érkeztem 
ide, fogjon el a kapitány ur.

A tisztviselő teljesítette Berták József e kérését, s 
mindjárt ott tartotta a főkapitányságon. Itt azt hitték, 
hogy talán meghibbant a szabólegény elméje, s meg­
vizsgáltatták a rendőrorvossal, de ez kijelentette, hogy 
Berták esze egészen rendben van.

Kitett gyermek. A visegrádi-uteza egyik házá­
nak kapujában a minap egy szurtos külsejű, elhanya­
golt két éves kis leánykát találtak. A járókelők kvrde- 
zősködésére tótul válaszolt s csak annyit lehetett belőle 
kivenni, hogy Borosának hívják. Végre megszánta egy 
asszony, bevitte lakására s megetette. A leányka ott 
volt már két napig, a szülők azonban még mindig nem 
jelentkeztek. Az asszony erre az V. kér. kapitányságra 
vitte a kis leánykát, a honnan kiszállították a gyermek- 
menhelybe. A rendőrség most a leányka szüleinek ki­
nyom ozásán fáradozik.

= A tegnapi titokzatos haláleset. A rendőrség
az éjjel maga elé idézte Skultéti Lajost, a Brázay 
Kálm.in-féle nagykereskedés egyik levelezőjét, a kinek 
szép fiatal felesége, Babá Sarolta tegnap este szer­
fölött gyanús körülmények között halálozott el. Skultéti 
előadta, hogy neje még tizenhároméves korában valami 
ijedtségtől szívbajt kapott, mely folyvást erősödött, s az 
este meg is ölte a szerfölött szivbajoss fiatal asszonyt, 
a ki talán a csomagolásnál is megerőltette magát. Dél­
után több ízben haza nézett, de nejét nem talalta oda 
haza. Este ismét a lakásra ment, s miközben gyertyát 
gyújtott, a sötétben megbotlott valamiben. Az asszonya 
feküdt a padlón, éppen haláltusáját vívta. Segíteni akart 
a szenvedőn, vizet adott neki, felvágta fűzőjét, de min­
den hiába való volt már, a szerencsétlen férje karjai 
között halt meg. A rendőrorvos hoszas vizsgálat után 
szivszélhiidést állapított meg a halál okául, de a 
holttestet mégis felhonczoljak, így kívánja maga&Ä;wi- 
téti is, hogy minden gyanú eloszoljon. A bonczolast 
holnap ejtik meg.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Elgázolás 
Török István 22 eves kocsis ma délben a Lipót-körut 
24. sz. a. ház előtt leesett kocsijáról s a kerekek ala 
került. Összetörött tagokkal s belső sérülésekkel vitték a 
Rókus-kúrházba. — Életunt cseléd. Nagy Anna 23 
éves cseléd ma délelőtt csömüri-ut 8. sz. a. lakásán 
marólúgot ivott. Összeégett belsővel szállították a Rókus- 
kórházba._________________ ________________________

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Filharmóniai hangverseny. A filharmóniai tár­

saságnak szerdán, deczember hó 7-én este fél 8 órakor 
a fővárosi vigadó nagytermében Erkel Sándor főzene­
igazgató vezénylete alatt és Ri8ler Ede párisi zongora­
művész közreműködésével megtartandó III. hangverse­
nyén a következő műsor kerül előadásra : 1. Beethoven­
től «Symphonia Nro 1» (C-dur). 2. Strauss Richardtól 
«Don Juan* (Lenau után) újdonság. 3. Schubert- 
Liszt-től «A vándor -képzeletek». Előadja Risler Ede. 
4. Mendelssohntól zene «A Szent-Ivun-éji álom»hoz. 
Nyitány. Scherzo. Nocturno. Menyegzői induló.) A hang­
versenyre szóló, már csak csekély mennyiségű jegyek 
kaphat >k M ry Béla zenemükereskedésében (V., Dorottya- 
utcza 7. cg.)

— A tekenősbéks. Á mitől tartottunk, bekövetke­
zett: a lipótvárosi vig muzsacsarnokba bevonult a 
pornográfia egész szemérmetlen meztelenségében. A 
mai kísérlet után nem tudom, miféle igényeket támaszt 
hat még ez a színház ? Méltónak tartja-e magát arra. 
hogy komoly mértéket alkalmazzon rá a közönség ér« 
a kritika ? Méltónak képzeli-e magát arra, hogy a nem­
zeti színházzal összehason 1 ittassék, vagy azzal egy szín­
vonalra helyezzék ? Minden jóindulat és lelkesedés, a 
melylyel e színházat eddig kisértük, a mai napon (ha 
ugyan ezt az irányt el nem hagyja) véget ért. A víg­
színház ezzel mögéje került a dalcsarnoknak, a honnan 
száműzve van az Ízlés, a művészet, az irodalom minden 
nemesebb eszménye és csak egy czélt, egy irányt, egy 
eszközt ösmer i a frivolitást és nuditást.

Mi jogon arrogálja magának a színház, hogy komo­
lyan foglalkozzanak vele, ha az, a mit nyújt, csak arra 
alkalmas, hogy az erkölcsöket megmételyezze, az Ízlést 
megrontsa és a színház tulajdonképeni hivatásával a 
legteljesebb ellentétbe helyezkedve, minden eddigi tradi- 
cziót csúffá tegyen ? A mit ma láttunk, az konglomerá­
tuma a legpiszkosabb frivolitásnak, a melynek előadását 
a dalcsarnokban a kirendelt rendőrtiszt okvetlenül meg­
akadályozná. Itt a művészet nevében szabadon elmondhat­
tak mindent, a mivel arczul csapják az Ízlés legelemibb 
követeléseit is. Szemérmetlenül beszélnek olyan dolgok­
ról, a melyek a jó társaságból száműzve vannak, oly 
tónusban, a milyen legfeljebb Őshudavárába való. 
Mit szóljunk az olyan jelenetekhez, a melyekben levet­
kőzik egy nő a színpadon, az ott levő ágyba fekszik, 
hogy ott várja meg a férjét, a kitől pedig már elvált ?

Mily mértéket alkalmazzunk olyan jelenetekre, a me­
lyekben a férj hazajő, az ágy előtt levetkőzik, még a 
czipőit is lehúzza és a legdurvább frivolitasig megy el, 
csakhogy az úgynevezett színpadi japán-salátának savat- 
borsot adjon. S vájjon aesthetikai hatásra tarthat-e 
igényt egy darab, a melyben a következő párbeszéd 
folyik le anya és leánya közt a nászéjszakán :

— Leányom; elkövetkezett az idő, a mikor az anyá­
nak a legsúlyosabb s legszomorubb kötelességét kell tel­
jesítenie, hogy ugyanis a nászéjszakán anyai tanácsokat 
adjon a leányának ...

De a leány félbeszakítja:
— Köszönöm anyám, nincs rá szükségem.
Ilyen és ehez hasonló dolgokkal van tele a «Tekenős- 

béka>, a melyet a franczia Leon Candillot irt és Fái 
J. Béla fordított. Nem fogjuk a darab cselekményét el­
mondani ; annyira már nem megyünk a tolerancziában. 
Csak megjegyezzük, hogy szülők jól nevelt leányaikat 
nem vihetik el ebbe a darabba, ha csak minden sze­
méremérzetet ki nem akarnak ölni belőle.

Es a közönség ?
Nos, a közönség Ízlése még nincs annyira megméte­

lyezve, hogy föl ne háborodott volna. Nevettek ugyan 
sokat, de a pornografikus jelenetekbeu a pisszegésnek 
vége-hossza nem volt. Visszautasították, merényletnek 
minősítve e kísérletet, a melytől nagyon szeretuők va­
lahogy megmenteni a magyar közönséget. Mert az ős­
budavári fürdőkádi jeleneteket nem a vígszínházban 
akarjuk viszontlátni. A második fölvooás drasztikus 
jelenetei közben sok hölgy osztentative fölkelt és meg- 
botránkozva távozott.

Az előadók közül fölemlítjük Góthot, a ki sok ké­
nyes szituáczión esik át, de nem oldja meg valemeny- 
nyit szerencsésen. A vetkőzési jelenet visszataszító vol­
tát nem tudja enyhíteni. Egyébként elég sikeresen ját­
szott. Hegedűs szokott hadaró beszédmodoraval tűnt 
ki, de néhányszor viharos derültséget keltett. Lánczy 
Ilka ábrázolta a vetkőző hölgyet; de a mennyiben 
igényt tart arra, hogy színvonalon álló színésznő­
nek tekintsék, ily szerepet vissza kellene utasítania. 
Gál egyszerűen és keresetlenül játszott el sok 
szerencsével egy epizód-szerepet. Varsányi Irén 
még gyönge s kissé színtelen az ily szerepekre. A 
harmadik felvonásbeli papugáj-toilette pedig nem illett 
arczáhaz és nem is volt ízléses. Pécsi Paula kellemes, 
csinos és igen szemrevaló szobaleunyt ábrázolt. Tapolczai 
volt az egyedüli, a kinek eleitől végig rokonszenves 
szerepe volt s ö még rokonszenvesebbé tette. Rónaszéki, 
Nikó Lina, Hunyadi Margit, Szerémi, Kazaliczky arány­
lag rövid szerepekkel vesződtek, (t.)

— A kolozsvári plágium. Megírtuk, hogy a ko­
lozsvári színházban «LTasagud idegen ?» czim alatt egy 
egyfelvonásos darabot adtak elő Gyalui Farkastól. 
A darabról másnap kiderült, hogy nem más, mint szol­
gai fordítása Wilhelm Mejo «lm dritten Stock» czimü 
darabjának. A plagizálással vádolt Gyalui a kolozsvári 
lapokhoz a következő nyilatkozatot küldte be:

«A plágium vádjára kijelentem : Mejo nevét életem­
ben most olvasom először; soha darabját nem olvas­
tam, nem láttam. Darabomat egy régi franczia lap 
tárczája után Írtam, mely előrebocsátja, hogy Paris­
ban egy boulevard kövezetének leszállítása által né­
mely utcza házának minden emelete majdnem egy 
emelettel magasabb lett és ez alkalmat adott egy 
vaudeville megírására. Következik novella-alakban a 
vaudeville leírása, melynek ezime «La rue de la Lnne* 
és gondolom Boyertől való, mert itt nincs nálam 
följegyezve. Ezt a tárczát teljes mértékben felhasznál­
tam. de az alapeszmén is változtattam. Beletettem uj 
ötleteket, uj helyzeteket, uj bajazzo paródiát és alta- 
laban úgy dolgoztam föl, hogy legteljesebb jóhisze­
műséggel jogom volt oda irni a darab elé, már a 
benyújtáskor a kéziratra «franczia tárgy után». Ez a 
szinlapon is rajta volt. Cziraét nem én változtattam, 
hanem az igazgatóság, mert az «Emeleten» czim he­
lyett jobbnak tartotta az «Uras a god idegen V* czimet.

Dr. Gyalui Farkas.*

Nem lehetett alkalmunk a Kolozsvárott előadott da­
rabot látni, ennek folytán Gyalui védekezésére fölemlít­
jük, hogy a kolozsvári lapok: az «Ellenzék» és a 
«Magyar Polgár* egybehangzóan e nyilatkozattal szem­
ben a leghatározottabban fentartják a plágium vád­
ját. Az «Ellenzék» igy ir :

Közöljük a nyilatkozatot egész terjedelmében. Távol 
legyen tőlünk, hogy valakit alaptalanul vádolnánk 
plágiummal, de azt, a mit e tárgyban lapunk szom­
bati számában irtunk, kénytelenek vagyunk fenntar­
tani : miután dr. Gyalui Farkas «Urasugod idegen ?> 
czimü darabját Wilhelm Mejo «lm dritten Stock* 
czimü darabjavai összehasonlítva, a személyek elfer­
dített neveitől eltekintve, jelenetről jelenetre azonos­
nak találtuk. Dr. Gyalui Farkas nyilatkozatában hatá­
rozottan állítja, hogy ő egy franczia novellából irta a 
darabot, de teljesen önállóan. Ha az állítást elfogad­
juk, miként tudjuk megmagyarázni magunknak azt a 
körülményt, hogy a darab jelenetről-jelenetre azonos 
egy olyan német iró darabjával, a kinek dr. Gyalui 
Farkas hírét sem hallotta'? ! Szívesen elhinnők azt, 
hogy a német iró plagizá.ta dr. Gyalui Far­
kastól, de e feltevésünket megczáfolja az a körül­
mény. hogy a német darabon 1887-es dátum 
áll, mig a dr. Gy.dui Farkas darabját csak 
a múlt héten adták elő a kolozsvári nemzeti 
színházban. A nyílt rejtély megfejtését az «Uraságod 
idegen ?» szerzőjétől elvárjuk.
A «Magyar Polgár» körülbelül ugyanazt állítja és 

kijelenti, hogy legközelebbi számában részletesen be
fogja mutatni egymás mellett mindkát dac*bot.

— A népszínház tisztelgése. A népszínház szó
mélyzetének küldöttsége ma délelőtt tisztelgett a nép. 
színházi bizottság ama tagjainál, kik a legutóbbi napot, 
ban királyi kitüntetést kaptak. A küldöttséget, melynek 
Porzsolt Kálmán igazgató, Vidor Pál és Solymosi 
Elek voltak a tagjai előbb, Halmos János polgártnes. 
térnél, azután Márkus József főpolgármesternél tj 
végül Kiéli Istvánnal tisztelegtek. 3

— Spanyol zarzuela a népszínházban. A nép
színházban legközelebb egy uj irodalmi műfajt mutat, 
nak be, mely magyar színpadokon eddig ismeretlen 
volt: ez a spanyol zarzuela, melyből kifejlődött tulaj, 
donképen a mai modern operette. A magyar szinpado- 
kon is ismert franczia zeneszerzők igen sok inspirációt 
merítettek a spanyol zarzuelákból s igy nem lesz ér­
dektelen, hogy egy eredeti spanyol zarzuela kerül színre 
a népszínházban, még pedig a legnépszerűbb spanyol 
zeneszerzőnek Chapi-nzk három felvonásos zarzuelája 
«El rey qui rabbia». « Íz unatkozó király», meu 
nek szövegét dr. Emil fordította spanyolból.

A téli Szalon.
(A vernissage főpróbája.)

A magyar művészeknek ma zajlott le az első békéi 
tüntetése.

Reméljük — hazánk kultúrájának érdekében — ho^y 
most már több ilyen harcz következik, a melyekbe 
nem pictor urak próbálják lefegyverezni a kritikusaikat 
hanem jó képeiket állítják a vitéz hadsorok élére 
hogy azok győzzenek !

Örömmel számolunk be az első nagy győzelemről 
melyet a vernissage «főpróbáján* művészeink « 
alkotásaikkal arattak.

Emberemlékezet óta nem láttunk még a műcsarnokban 
ilyen vig, elégedett mübiráió arezokat!

A művészek is szeretettel ölelkeztek és gatuláltak 
egymásnak — szívből.

A kit még csak nemrég meg akartak feszíteni — hí 
lehetett volna — Hock Jánost is üdvözöltek. Éreztél 
bizonyosan, hogy mégis sok igazat mondott a magvui 
művészetnek ez a fanatikus, de — meg vagyunk gvó 
ződve — önzetlen Luther-je.

Az az egy bizonyos, hogy az ő bombás akcziójánaL 
már van az országban egy pozitív eredménye: íelmti 
a magyar közönséget a'jból a közönyösségből, melybe 
képzőművészetünk iránt viseltetett. Sőt mint hallszik 
már az építést is megkezdette, s nemsokára Szegedet 
nemcsak jó paprikát, de eredeti líipl-Rónait is lebe 
majd venni.

Melegen óhajtjuk mi is, hogy akcziójának a művésze 
népszerűsítésében minél több sikere legyen, mert hisz ebbő 
a magyar kultúrának lesz csak haszna, csupa: 
arra kérjük, hogy ezentúl ő se törjön annyi borsot 
Akkor majd elmaradnak a müvész-gravarm-nek is és - 
«virulni fog hazánkban a művészetek virágos kertje.»

De kezdjük el a művészi sétát. Mindjárt az else 
nagy teremben, a hol azelőtt 100 kép is elfért, mos 
csak 13-at helyeztek el az ügyes rendezők. Itt függenek 
Mednyánszky — Kacziány—Szlányi— üjváry éí 
Olgyay remek tájkepei, mindegyik egy-egy «sláger* - 
egynéhanya valósággal műremek. Legtöbb bamuiója $ 
Mednyánszky «Alkonyának* lesz, mely e nagy magyal 
tájképfestü munkáinak ékes, ragyogó koronája.

Mindjárt utána Kacziány misztikus zárdaromjáé a. 
elismerés adója. Ő sem testeit még ilyen kupét son a.

Igazan szebb művészi «előszobát* képzelni sem lehet
De siessünk a második terembe. Itt függ Ferraris 11 

Vilmos császárja, derek kép ; de reliefje gyenge. A hat 
tért kár volt pirosra festeni, lehet, hogy ez az oki 
hogy az alak nem domborul ki eléggé.

Sok bániulóját mar szinte előre latom. Ezt a terme, 
kiválóvá Fényes 5 müve teszi, a melyekben egy még 
fényesebb müvésziélek reveláiódik, mint tavaly ilyenkor 
Tarczakat fognak írni roia, bizonyosra veszem.

A harmadik teremben Kernstock két értékes képi 
dominál. Mezei munkásai egy magyar L‘Her:iiitte-t sej 
telnek. E fiatal művésznek haladása igazán m- giepó. A 
párisi iskolának sok része lehet benne. Both is 
határozottan haladt és ez különösen férfi-arczképét 
bizonyul be, m ly kvalitásos dolog.

Az ötödik szobában Herzl tenyérnyi képe igaz é. 
kedves. MeisL lovas portrait-ja sok tudással és bizton 
Sággal van kezelve. Szenesnek jobb kepei voltak a 
múlt évben, az idén «halványabb színben* van.

Bruck Miksa azonban mind jobban erősödik. Mos 
kiállított tájképei erős konkurrensei a bátyjáéinak, a k 
különben igen jó arczképekkei szokott szerepelni, Thein 
Breton-nője színeivel és lélek testesével kap meg.

A hetedik teremben van Benczúr mester kél pom­
pás képe, melyeken az ő nagy kvalitásaival telel — a 
«támadásokra«. Különösen a drapériák és a szöve­
tek festésében nyilatkozik meg brilliáns technikája és az 
ő lendületes rajzbiztonsága. — Károlyi grófnő portrait- 
jén a vállak fehérsége plastikusan emelkedik ki a bogár­
fekete bársonyból.

Tolnay Ákos férfi-arczképe meg'e >5 és előnyös vál* 
tozást jelent talentumának forrása: . n Kitűnő munka.

Benczúr közvetlen közelébe ki ü k ifj# Szikszay 
Ferencz müvei is, melyekben őszi e -romé telhet azok­
nak, a kik a fiatal művész | ál .j.it rokonszenves 
figyelemmel kisérik. SzDszay, hogy úgy mondjuk móri- 
dain-feslö, tehat olyan, a milyenekhez nem igen va­
gyunk hozzászokva. Tárgyai leginkább egy pshychologiai 
helyzet kifejezései, de a melyekben az observalasj éles­
sége és a jellemzés finomsága az érzés melegével páro­
sul. JSyugalom képén egy álmodozó tekintetű, gondo­
latokba merült szőke nőt ábrázol. Második festménye 
egy párisi «petite femme* rokonszenves tipusa. Ezen nem­
csak az alak, de a park-részlet is remek és nagyban 
hozzájárul a hangulat érzekeltetéseliez. Nagy dicseret a 
fiatal művészre, hogy bar Parisban él és gondolkodásá­
val a mienknél rafináltabb világban mozog, még sem 
vesztette el fogékonyságát a hazai tájak poézise iránt- 
Erről tanúskodik harmadik képe, mely alföldi tavaszi 
tájat ábrázol. Ez a festménye is csupa igaz szin es ma­
gyar levegő.

Rippl-Rónai képeit az idén már senki sem fogja 
— szidni. Öreg nője kifogustalan érzéssel megalkotott 
munka. Másik két pastellje is.

Mellette még Ipolyi gyermekalakja köt le. Spányi 
tájképei, Spányik virtuóz interieurje, Kezdi Kovács 
mindig igazabbá váló meleg hángulatai egyaránt érde­
kesek és élvezetet nyújtanak.

László Fülöp ismét jött ! látott ! — és győzött! 
Annyi szép asszonyképpel ez nem is lehet máskép.

Mannheimer, Tölgyessy s a korán elhunyt nagy 
talentumu Aranyossy müvei gyönyörködtetnek.

A gyengébb nem erős dolgokkal van képviselve ezen a 
tárlaton. Főképen kiválnak azonban Bolman Ráta 
és a nagytehetségü Schlesinger Magda kisasszonyok, 
utóbbi egy portrait-t s egy genre képet állított ki. Ez a 
kép egy öreg gulyást ábrázol, a mely nőknél meg nem 
szokott erőteljes ecsettel van megfestve. — Gerhardt 
Alajosné képein már jobban észre lehet venni, hogynoi 

munkája.

1898
Ezzel befejeztük volt 

mészetesen hiányos 
kon lesz pótolható m| 
kimaradt ez előzetes j 

De azt már ma is 
a mai tárlat felüli 
véere van egy olyan! 
Ive? b ' tan elmehétnél 
Londonba is.

Mindenütt elismertet]
1 .rnit Csak a szobrá 
vis«'ve ! Szobormiiv 
néhány jó mellképet 
goit '‘deát. Ligetitől] 

kékes lovass zobrokaL

TÓVÁ]
—- Báró Bánffy

társai ma felebbezést 
hoz a közgyűlésnek a 
báró Bánffy Dezső 
díszpolgárává választól 

— A közokt&tástil 
tartott Szabó Károly I 
adó gróf Festetich G| 
és Csupor József foga|

A napirendre térés 
Tenczer Pált, abból 
a Ferencz József-rend | 
emelte az elnök, bog 
közoktatásügy terén 
ezért ő — Sza ó Kár 
szerencsekivána tokhoz! 
fogadták az elnök kijJ 
Rezső abban a tárgyi] 
esetben foglalkoztatta i 
sajnos — jó eredménytl 
ez az, hogy nálunk 
dalom felsőbb rétegeid 
magukat a házon kivi 
Pedig — úgymond Hl 
zácziónak egyik nyilvá 
let. Tapasztaljuk ezt 
különösen Angliában, I 
magánosán az egész 
olt egy nőt illetlenül 1 
ebben a tekintetben ni 
g minduntalan fölhangj 
nő, naplemente után 
zultusnak volna kitéd 
úgymond — e tekintel 
fölösleges ezt a társad 
fölemlíteni, a mely bízol 
őre. Reméli, hogy ieszl 
Havass Rezső azonban 
naszt hozza föl, h| 
leányokat az isk 
velük szemben illet 
állami felsőbb leányisl 
tezkedés történt, hq 
akár testver legyen 
iskolába. A fölszólaló nj 
áz elnöklő tanácsost, 
iskolák környékén, a 
az iskolaórak kezdeted 
a leánygyermekeket 
letlen magaviseletét ta 
len a megfelelő intézi!

Az elnök kijelentetl 
mása erről a botránya 
fog is intézkedni, luj 
járjanak el.

Hahóthy Sándor 
tén bizonyítjuk a Havi 
hogy már a sajat hall 
tek a visszaélések ma

A bizottság a válási
A vallás- és küzoktl 

a fővároshoz, a leanyj 
gyában. Az ügyet, ta 
adtak Tenczer Páln| 
Lakits Vendelnek, 
Antalnak.

Bartók Lajos és ] 
siteudő I ~ig opera 
adását. A bizottság 
hozzájárul, azzal. ho| 
nyelvűek legyenek 
motívumokat.

Kövest Albert szint* 
Színház részére szubl 
met nem tartja teljesít]

Kiss Ilona kérvény! 
készítő iskola engedély 
Városi iskolaszék véierj

A magyar földrajzi 
Havass Piezső, Ha* 
felszólalása után. 
javaslatba.

A tisztviselőtelepi iaj 
járás idejét változtass! 
iskolai gyermekek téléi 
ron 8—12 közt ml 
zottság tagjainak nagl 
han való tanítás uehol 
ez a fővarosban divó | 
a gyermekek eguszsug 
her János segédlanfelj 
statisztikai adatokat,
Hűk abba az isLoL.bal 
gyermekei. Ha az ei| 
laudó az illetékes 
hogy az egyfolytában | 
egy évi időre, prxjba 
többsége a mellett x 
telmü javaslatot teijes| 
ne engedélyezzék.

Egy berlini kiadó 
lése alatt nagyobb ml 
han és képekben s ezl 
szándékozik terjeszteni 
kiadták a kérvényt 
bizottsági tagoknak,

A Vili. kerületi iskd 
hogy a leány-ckmi is| 
tvrnázást. Az ügyet 
**•.7£ Adolfnak és La\

Végül javasolja _ 
intézetnél 12C0 frtnyi 
c-‘ alsóbuloLu bko 
lók legyenek.
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1898!
Ezzel befejeztük volna futólagos szemlénket, mely ter­

mészetesen hiányos és csak egy uj, nyűgödtabb sétán­
kon lesz pótolható mindaz, a mi az értékes dolgokból 
kimarad* ez előzetes kis tudósításunkból.

De azt már ma is örömmel kijelenthetjük, hogy ez 
a piai tárlat felülmúl minden eddigit s hogy 
vt -? van egy olyan magyar mükiállitásunk, mely- 
ive1 b van elővehetnénk vándorúira akár Parisba vagy
Londonba is.

Mindenütt elismertethetnénk vele a magyar művészi 
zerr t Csak a szobrászaink volnának méltóbban kép- 
vis ve ! Szobormüveket az idén nem is találni, csak 
néh ny ui mellkepet s egy-két finom márványba fara­
gott • deát» Ligetitől s Hollótól kisebb, de azért ér­

tet es lovasa zobrokaL J. p.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Báró Bánffy diszpolgársága. Kasits Péter és 

társai ma felebbezést adtak be a közigazgatási bíróság­
hoz a közgyűlésnek ama határozata ellen, a raelylyel 
baro Banffy Dezső miniszterelnököt a székes főváros 
díszpolgárává választottak.

— A közoktatásügyi bizottság ma délután ülést
tartott Szabó Károly tanácsos elnöklése mellett; elő­
adó gróf Festet ich Géza tanácsjegyző s Déry Ferencz 
es Csupor József fogalmazó volt.

A napirendre térés előtt az elnök melegen üdvözölte 
Tenczer Falt, abból az alkalomból, hogy a király nek i 
a Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozta. Ki­
emelte az elnök, bogy azt a méltó kitüntetést főleg a 
közoktatásügy terén szerzett érdemeiért kapta Tenczer s 
ezért ő Sza ó Károly tanácsos — örömmel járul a 
szerencsekivanatokhoz. A bizottság tagjai helyesléssel 
fogadtak az elnök kijelentését, a mely után dr. Havass 
Rezső abban a tárgyban szolalt föl, a mely számtalan 
esetben foglalkoztatta már a magyar sajtót s a melyben — 
sajnos — jo eredményt mindezideig nem sikerült elérni s 
ez az, hogy nálunk igen sokan vannak meg, a társa­
dalom felsőbb rétégéiben is, a kik tiszteletlenül viselik 
magukat a házon kívül egyedül jaró nőkkel szemben. 
Pedig — úgymond Havass — a magasabb fokú czivili- 
zacziónak egyik nyilvánulasa ; a nők iránt való tiszte­
let. Tapasztaljuk ezt a nyugat-európai városokban s 
különösen Angliában, a hol a no keresztülutazhatja 
magánosán az egész országot s jaj lenne annak, a ki 
ett egy nőt illetlenül merne megszólítani. Fájdalom, 
ebben a tekintetben nálunk szomorú állapotok vannak 
s minduntalan fölhangzik a panasz, hogy tisztességes 
nű, naplemente után nem mehet az utczára, mert ín- 
zu.tusnak volna kitéve. A közoktatási bizottság — 
úgymond — e tekintetben alig tehet valamit, de nem 
fölösleges ezt a társadalmi rákfenét ebben a bizottságban 
íö.cu.h:eni, a mely bizottság minden kulturális mozzanatnak 
őre. Reméli, hogy ^sz ennek a fölszúiaiasnak hatása kdeié. 
Havass Rezső azonban ezzel kapcsolatosan azt a pa­
naszt hozza fül, hogy az iskolába járó serdülő 
leányokat az iskolásfiuk szólítgatják meg s 
telük szemben illetlenül viselik magukat. Az 
akarni lelsóbb leányiskolában igen helyesen az az in­
tézkedés történt, hogy férfi-kisérettel — akár rokon, 
akar testvér legyen az — nem mehetnek a leányok az 
iskolába. A íölszo.aió nem akar tanácsokat adni, de kérdi 
az elnök.ő tanácsost, van-e tudomása arról, hogy olyan 
isku.az kornyékén, a melyekbe serdülő leányok járnák, 
az iskoiaórak kezdeten és végén tanulók acsorognak s 
a leánygyermekeket megszólítják s velük szemben il­
leti-, n magaviseletét tanúsítanak és szandékozik-e ez el­
len a megfelelő intézkedéseket megtenni.

Az elnök kijelentette a válaszában, hogy van tudo­
mása erről a botrányos állapotról s már intézkedett es 
fog :s intézkedni, hogy az igazgatók megfelelő módon
járjanak el.

Hahóthy Sándor és Lakits Vendel igazgatók szin­
ten LÍzonyitjuk a Havass részéről fölliozottakat, jelentik, 
hogy már a sajat hatáskörükben is ereiyesen intézked­
tek. a vissszaelések megszüntetésere.

A bizottság a választ tudomásul vette.
A vallás- es küzoktatasü-ryi miniszter leiratot intézett 

a fővároshoz, a leány- és ismétlőiskoiák szervezése tár­
gyában. Az ügyet, tárgyalás ts véiemenyezés végett ki­
adtak Tenczer Pálnak (elnök), ]'ajdajfy Ernőnek, 
Lak its Vendelnek, Hahóthy Sándornak és Gyulányi 
Antalnak.

Bartók Lajos és érdektársai kérik a részükről léte­
sítendő Vig opera szinháznyitására az engedély meg­
adását. A bizottság Beck Dénes felszólalása után ehhez 
hozz. árul, azzal, hogy az előadások kizárólag magyar 
nyelvűek legyenek s hogy kultivaljak a magyar zene- 
tootiVumokaL

Kötési Albert színigazgató az ó-budai Kisfaludy- 
színház részére szubvencziót kér. A bizottság a kérel­
met nem tartja teljesíthetőnek.

Kiss Ilona kérvényt adott be, nyilvános jellegű elő­
készítő skoia engedélyezése végett. A bizottság a teréz­
városi ^kolaszék véleményét kéri ki.

A magyar földrajzi társaság segélyt kér a fővárostól. 
Bavass Rezső, Hahóthy Sándor, Máttyus Arisztid 
fülszu .ő .sa után. a bizottság 3uU forint segé.yt hoz 
javaslatba.

A tisztviselőtelepi lakosok azt kérik, hogy az iskolába 
far .1 idejét változtassál meg akként, hogy az elemi 
*-■- gyermekek télen délelőtt 9—1 óra közt, s nyá­
ron 8—1 2 közt maradjanak az iskolában. A bí­
róság tagjainak nagyobb része ellenezte az egyhuzam­
ban való tanítás behozatalát, mar csak azért is, mert 
ez a lóvarosban divú általános rendszer ellen volna, de 
a gyermekek egészségére való tekintettel is, mig Ern- 
bér mos segédlanfelügyeló kívánja, gyűjtsék össze a 
•kiteli;kai adatokat, arra nézve, milyen arányban jár­
nák anba az iskoLba a tisztviselők gyermekei s a nép 
gyermekei. Ha az előbbi eset bizonyul be, akkor haj­
landó az illetékes iskolaszék ama javaslatát pártolni, 
hogy az egyfolytában s csupán délelőtt való tanilast 
ágy év. időre, próbaképp, engedélyezzék. A bizottság 
többségé a mellett volt, hogy a tanácshoz olyan ér­
telmű Javaslatot terjeszszenek, hogy a kísérleti egy évet 
Be engedélyezzék.

Egy berlini kiadó ezég Krücke Oszkár iró szerkesz- 
tese alatt nagyobb müvet akar kiadni Budapestről, Írás­
ban ts képekben s ezt a munkát 23.000 példányban 
szándékozik terjeszteni. Kér a fővárostól 15.000 frtot. 
Eiadták a kérvényt Tenczer Pál és Máttyus Arisztid 
bizottsági tagoknak, véleményezés végett.

A Víií. kerületi iskolaszék fölemlítette azt az eszmét, 
hogy a leány-elemi iskolákban is kötelczőleg tanítsák a 
lemarást. Az ügyet véleményadás végett kiadták Gyulá- 
n.yi Adolfnak ts Lakits Vendelnek.

Végül javasolja a bizottság, hogy az aszódi javitó- 
ötlézttu-i! 1200 frtnyi alapítványt tegyen a főváros, hogy 
c'-‘ az .ilsóbbioku iskolák romlott gyermekei elhelyezhe­
tők legyenek.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 30.
— A vízmüvek kibővítése. Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun 

vármegye közigazgatási bizotlsága közhírré teszi, hogy 
a főváros balparti vízmüveinek kibővítése ez Íjából Duna- 
kesz és Szigetmonostor községekben elfoglalandó ingat­
lanok kisajátítási tárgyalása deczember hó 15-én és 
16-án lesz, és pedig 15-én a dunakeszi, 16-án pedig a 
szigetmonostori községházán. Megjegyzendő, hogy a ki­
sajátítási tervet akkor is megállapítják, ha az érdekelt 
birtokosok közül egy sem jelennék meg.

— UJ építkezések. A magáné útési bizottság leg­
újabban a következő épitőengedélyek kiadásai javasolta : 
A közúti vaspályatársaságnak l. kér. Kelenföld 14061. 
hrsz. kétemeletes kezelő épületre és a II. kér. Pálffy- 
utczai telepén földszintes kazánházra. — Kiinger Jó­
zsefnek VI. kér. Pelőfi-utcza 3882. hrsz. második eme­
let ráépítésére és átalakításra, — Kende lgnácz- 
uak VI. kér. lomb-uteza 1529. hrsz. földszintes házra.

GYÁSZROVAT.
Bzathmáry József, a rimaszombati főgimnáziumban 

a magyar és latin nyelv okleveles tanára, 31 éves korá­
ban elhunyt. Tegnap délután temették el nagy részvét 
mellett.

Baner János 1848—49-es tűzmester 75 éves korá­
ban meghalt a Rókus-kórházban. Tegnap temették el az 
öreg honvédek nagy részvét mellett.

Bauer Ignáozné szül. Ausländer Hedvig, Bauer 
Ignácz a New-York kávéház társtulajdonosának neje, 
ma reggel 50 éves korában szivszelhüdés következtében 
meghalt. Temetése csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz.

Janezky Adolf tegnap éjjel 58 éves korában meg­
halt Budapesten. Temetése holnap délután 3 órakor 
lesz a kerepesi-uti temető halottas házából. A recquimet 
deczember 1-en délelőtt 10 órakor fogják megtartani a 
Ferenczrendüek templomában.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J Országos központi hitelszövetkezet. A m.

kir. pénzügyminiszter az 1898. évi XXIII. tőrvényezikk 
alapján létesítendő országos központi hitelszövetkezethez, 
az idézett törvény 68. §-ában körülirt teendők ellátá­
sára, illetőleg az ugyanott megszabott hatáskör gyakor­
lására, kormánybiztossá dr. Popovics Sándor pénzügy- 
miniszteri tanácsost nevezte ki. — A pénzügyminiszter 
továbbá közhírré teszi, hogy az 1898. évi XXIII. tör- 
vényezikk alapján létesítendő országos központi hitelszö­
vetkezet alakuló közgyűlése ez évi deczember hó 4-én, 
délelőtt 11 órakor fog a székesfővárosi uj városház ta­
nácstermében (IV. kér. Lipót-utcza 32. szám) megtar­
tatni. Az alakuló közgyűlés napirendje a következő : 
1. Előterjesztések az alapítványi üzletrészek eddigi jegy­
zéséről ; 2. az alapszabályok megállapítása : 3. az igaz­
gatósági elnök és alelnök, úgyszintén a kormánybiztos 
és egy felügyelő bizottsági tag kinevezésének bejelen­
tése ; az igazgatóság és felügyelő bizottság megválasz­
tása az 1898. évi XXIII. tőrvényezikk 66. § ában foglalt 
rendelkezésekre való tekintettel.

Az 1898. évi XXIII. tőrvényezikk 66. §-a értelmében 
a központi hitelszövetkezet igazgatósága az elnökön és 
két alelnökön kívül 12 tagból áll, mely utóbbiak közül, 
az állam alapítói üzletrésze alapján kettőt a pénzügy­
miniszter, negyet a többi alapitó tagok, hatot pedig a 
rendes tagul belepett szövetkezetek választanak. A meg­
alakulás alkaimaval az elnökön és két alelnökön kívül 
(kik mar ki is vannak nevezve) csak a pénzügyminisz­
ter által választandó két és a többi alapitó áltál válasz­
tandó négy igazgatói állás töltetik be; az igazgatóság 
többi bal tagjai az első üzleti évet követő rendes évi 
közgyűlésen a belépett szövetkezetek választják meg.

* A gellérthegyi vasút engedélyezése. A keres­
kedelemügyi miniszter kiadta a budapesti szent-gellért­
hegyi vasút építésére és üzletére vonatkozó engedély­
okiratot. Egyben felhívta a vasút engedélyeseit, hogy az 
építési részletterveket, de különösen a pályatestre vo­
natkozó részletrajzokat haladéktalanul dolgoztassak ki 
es a székes főváros tanácsa utján terjeszszek fel. Utasí­
tást kaptak az engedélyesek arra is, hogy a vallalut 
létrehozására szükséges töke beszerzését három hó alatt 
igazolják. Az engedélyezési tárgyalások során létrejött 
megállapodás szerint a pályát nem villamos fogaskerekű 
vontatásra, a mint eleinte terveztek, hanem viztulsuly 
által hajtott hegyi pályakép fogják megépíteni.

* Zónarendezerü díjszabás a bontvármegyet 
helyi érdekű vasúton. A magyar királyi államvas­
utak igazgatóságának értesülése szerint e vasúton a 
megnyitás alapjan zónarendszerü személy- és podgyász- 
dijszabás lép eleibe, mely a magyar kir. államvasutak 
dijszabás-elárusitó irodájában (Budapest, Csengery-utcza 
33. sz.) 10 krért kapható.

* Díjszabási pótlék. A magy. kir. államvasutak 
igazgatóságának értesítése szerint az 1897. évi junius 
hó 1-től Bodenbachon át érvényes német-osztrák-ma- 
gyar-román személydijszabáshoz 1898. évi deczember 
1-vel az I. pótlék lep életbe, melyben egyebek közt, a 
budapest—potsdami uj viszonylatra nézve is közvetlen 
menetdijak és podgyúszviteldijuk foglaltatnak. E pótlék a 
magy. kir. államvasutak dijszabás-elárusitó irodájában 
(Budapest VI. Csengery-utcza 33.) kapható.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar gazdaszövetség közgyűlése. A

magyar gazdaszövetség ma délelőtt tartotta évi közgyű­
lését gróf Károlyi Sándor elnöklete alatt. A közgyű­
lésre a gazdaközönség köréből sokan jöttek fel a fővá­
rosba s kiváltképen a vidéki szövetkezeti góczpontok 
vezető egyénei domináltak nagy számban való megjele­
nésükkel a közgyűlésén.

Gróf Károlyi Sándor elnöki megnyitójában vissza­
pillantást vetve a szövetség múlt évi működésére, áttér 
a közgazdasági és szocziális viszonyok alakulásának vá­
zolására. Eddi gélé azon törekedtünk, hogy az individua­
lizmus alapján állva, az egyén önzését jogosult ténye­
zőnek ismerjük el; sőt tovább mentünk, azt a hitet 
terjesztettük el a társadalomban, hogy az önzés 
az egyedüli jogos faktora a közgazdasági és poli­
tikai élet alakulásának. Miután azonban ennek 
a felfogásnak hátrányai kezdtek kevéssé lenni s 
a mikor a merkantilizmus által protezsált törek­
vésekkel szemben visszahatás gyanánt megjelent a szo- 
czializmus, akkor azoknak a köröknek egyrésze, a me­
lyek előbb gondolat és tartózkodás nélkül az egoizmus 
jelszavát hirdették és követték, gondolkuoóba esett és 
hajlandóvá vált átcsapni a másik irányba és felkarolni 
a hazafias törekvéseket. Ezen a ponton a magyar gazda- 
szövetségnek s a i. agyar gazdatarsadalomnak egy sür­
gős kötelessége arra a tudatra ébreszti a nemzetet, 
hogy kötelességeink vannak és pedig e kötelességek 
annul nagyobb felelőssegget rónak ránk. minél maga­
sabb az az állás, a melyet vagyoni vagy társadalmi 
tekintetben elfoglalunk. A szoczializmussal szemben a 
nt-p tIbikai fejlesztése, a gazdaosztály egyes rétegének 
összeolvasztása az, a mi első sorban feladatunkká vált. 
Ezt el lehet érni felolvasások, vándorkönyvtárak s a 
megyei elemek összmüködése áltál. Utal azon eredmé­
nyekre, melyeket a hitelszövetkezeti térén az egyes 
varmegyékben elérni sikerült, kiemeli Nyitramegye 
sikereit és azt a bámulatraméltó haladást, melyet 
Sárosmegyének a fogyasztási szövetkezetek terén elérni 
sikerült. A mi nagy bajunk az, hogy a nép alsó rétegei 
és a felső osztályok politikai és egyéb törekvései között 
nincs meg többé az az erős kapcsolat, a régi vezető 
elemek kidültek, következett egy oly generáczió, a mely 
kötelezettségről mit sem akart tudni. A visszahatás 
azonban abban az irányban is beállott, és ha a jelek 
nem csalnak, annak az irányzatnak, mely a kötelessé­
gek hathatósabb felkarolását van hivatva keresztülvinni: 
minél előbb a mainai is sokkal nagyobb mértékben 
kell magának utat törni. Ebben az irányban vázolja 
azokat a teendőket, a melyek a magyar gazdaszövet­
ségre háramolnak.

Utána Sczitovszky János szólalt fel, köszönetét 
mondva a közgyűlés nevében az elnöknek, ki hajlott 
kora daczara lelkesedéssel szolgálja, harczol a gazdak 
ügyeiért. Javasolja, hogy az elnöki megnyitóban foglalt 
agrárprogramm megvitatása végett a jövő évben Szege­
den nagy gazdaértekezletet tartson a szövetség.

Ezután Bernát István ügyvezető terjesztette elő a 
szövetség működéséről szóló értekezést, majd a kisorsolt 
régi választmányi tagokat választottak meg újból. Vá­
lasztmányi tagokul az elhunytak helyébe Benkeö Bélát, 
báró GhyUányi Imrét és Féchy Ádámot választották 
meg. Majd Bujanovics Gyula ismertette a sárosmegyei 
fogyasztási szövetkezeti központ áldásdus működését, 
mely egy év alatt 150.783 írt forgalmat csinált és a 
kisgazdák ezreit mentette meg attól, hogy a kereskedő 
rajtuk 20 — 30% nyereséget vágjon zsebbe. Lóheremagot, 
műtrágyát, tengerit, lisztet, korpát, hüvelyeseket es 
élelmiszereket közvetit.

Utána Meskó Pál a nyitramegyei hitelszövetkezetek 
működéséről tett érdekes jelentést. Négy év alatt 54 
szövetkezet alakult gróf Károlyi buzdító, lelkesítő sza­
vára, kinek köszönhetik az elért eredményt.

Bieliczky Jusztin és Jámbor Alajos nyitramegyei 
római katholiftus lelkészek ismertetik ezután a vezetésük 
alatt álló hitelszövetkezetek működését. Emödy József 
a gazdaszövetségnek minden áron való fentartása és 
fejlesztése mellett szól s utal arra, hogy minden eszme, 
mely ma a világot dominálja, nagyon kicsi kezdetből 
az iránta lelkesedők szivéből indult ki és mégis meghó­
dította a világot. Farkas Ábrahám azon van, hogy a 
szegedi kiállítással kapcsolatosan tartassák egy országos 
agrárkongresszus, melyen az agrárpárt zászlója is ki- 
bontassék. Hasonló értelemben nyilatkoztak Melczer 
Gyula és Sczitovszky János és az elnök elfogadottnak 
jelentette ki a propozicziókat és egy végrehajtó bizottság 
kiküldését hozza javaslatba, melynek tagjaiul, az elnök­
ségen, ügyvezetőn kívül Sczitovszky János és gróf 
Zselénsky Róbert választatott be.

Ezzel az érdekes ülés véget ért.

* A kincstári bérletek és a kisgazdák. Az ez
évben lejárt kincstári bérletek újbóli bérbeadásánál a 
földmivelésügyi miniszter különös súlyt helyezett arra. 
hogy a kincstári birtokok ott, a hol azt a helyi viszo­
nyok és a bérletek feloszlása iránt szükséges előmun­
kálatok engedték, lehetőleg megfelelő részletekben köz­
vetlenül a kisgazdáknak adassanak bérbe s hogy ezen 
vidékek fejlődő állattenyésztése érdekében az illető köz­
ségek szükségleteire alkalmas legelőterületek lehetőleg 
nz illető községek vagy azok megbizottainak bérletébe 
jussanak. Ezen, az illető vidékek jólétének előmozdítását 
s az itt-ott jelentkező szocziális bajok elfojtását ezélzó 
intézkedés folytán a kisebb parczellákba már felosztott 
birtoktesteken kívül, az eddig egészen bér beadott s 
farm bérleti leg kezelt monostori (Krassó-Szörény várme­
gye) 702 és dantovai (Bács-Bodrog vármegye) 3 10 hol­
das birtokok is kisebb részletekbe felosztva a szomszé­
dos községek lakosainak adattak bérbe, a torontálvár- 
megyei dunai öblözetekhez tartozó birtokokból pedig 
3738 hold a krassó-szörényvármegyei kisgazdák között 
leendő kiosztás végett, a törvényhatóság kezelése alá 
adatott.

* Szervezkedő mezei munkások. A pozsony-
megyei mezei munkások körében — mint galánthai tu­
dósítónk Írja — egy idő óta élénk mozgalom észlelhető, 
melynek czélja a szervezkedés, hogy reájuk nézve válsá­
gos időkben segély és gyámolitás nélkül ne maradjanak. 
A mozgalom élén a mezei munkások már eddig is nagy 
arányokban csoportosultak. Nincs az a hét, melynek 
vasár- és ünnepnapján, vásárok alkalmával röpiratok 
szétszórásával, kisebb-nagyobb gyűlések, értekezések ut­
ján ne szervezkednének. Tegnap pedig Gaiánthán nagy 
népgyülés volt, a melyen a helybeli és környéki intel- 
ligenczián kívül a környékbeli községek küidöttségileg 
képviseltettek magukat s felül két ezren vettek abban 
részt. Kovács Gyula főtanitó beszéde után a Budapest­
ről ideérkezett Szikora Zoltán egyleti titkár beszélt egy 
óra hosszáig, nagy tetszéssel és sikerrel. A népgyülés 
távirati utón üdvözölte K. Jónás Ödön orsz. képviselőt, 
az egyl t elnökét,

* Állatforg&lmi intézkedések. A horvát országos
kormány értesítése szerint ragadós tüdőlob miatt a 
szarvasmarháknak Árva, Liptó, Nyitra, Pozsony és 
Trencsen vármegyékből; ragadós száj- és körömfájás 
miatt a kérődzőknek és sertés -knek Szolnok Doboka és 
Ung vármegzék és Hódmezővásárhely város területéről 
és sertésvész miatt a sertéseku k Bacs-Bodrog, Baranya, 
Bereg, Bihar, Gomör-Kishont, Maros-Torda, Nagy- 
Kükül lő, Nógrád, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Somogy, Sza­
bolcs, Szatmar, Temes, Torontál, Udvarhely, Ung, Zala 
és Zemplén vármegyékből és Debreczen, Kolozsvár, 
Komárom, Szabadka és Zombor városokból Horvut- 
Szlavonorszagok területére való bevitele tilos. A fenni 
meg nem nevezett többi magyarországi vármegyékből 
és varosokból az egészséges és elszállítás előtt hatósági 
állatorvos által megvizsgált szarvasmarháknak, juhok­
nak és kecskéknek Hói vát-Sziavonországok területére 
való bevitele, de csakis vasúton és az általános állat- 
egészségrendöri szabályok megtartása mellett meg van 
engedve. A földmivelésügyi miniszter tudatja, hogy a 
sertéseknek Puzsega, Z ;grab és Verőcze vármegyékből 
Magyarországba való behozatalai megengedte, ellenben 
sertésvész miatt a sertéseknek Belovár-Kőrös varmegyé­
ből és az ezen vármegye területén fekvő városokból 
Magyarországba való behozatalát eltiltotta. A közös kül 
ügyminiszter értesítése szerint pedig a porosz királyi 
földmivelésügyi miniszter Magyar- és Horvat-Szlavou- 
orszagok külön tilalom alá nem vett területeiről szár­
mazó elő szarvasmarháknak Nord hausen város közvágó- 
hidjara való bevitelét megengedte.

IPARÜGYEK.
— A karácsonyi Iparművészeti kiállítás. A

magyar iparművészeti társulat az országos iparművé­
szeti múzeumban karácsonyi kiállítást rendez, a mely­
nek ünnepélyes megnyitása alkalmasint deczember 8-án 
lesz. A kiállításra eddig is nagyszámú művészi kivitelű 
tárgy érkezett, usy, hogy ez a tárlat lesz a legszebb 
karácsonyi bazár a fővárosban. A megnyitáson két mi­
niszter lesz jelen. Wlassies Gyula közoktatásügyi és 
Dániel Ernő kereskedelmi miniszter.

— Az országos iparegyestilet igazgatósága teg­
nap Thék Endre elnöklete alatt ülést tartott, a melyen 
Gellert Mór igazgató egész sereg folyó ügyről tett elő­
terjesztést. Az igazgatóság az összes előterjesztesekhez 
hozzájárult. Az igazgatóság a szegedi kereskedelmi kon­
gresszusról szóló jelentést tudomásul vette és köszönetét 
mondott az egyesület képviselőinek a kongresszuson az 
ipar védelem ügyeben tett lelkes és hathatós felszólalá­
saikért. Az igazgatóság a kereskedelemügyi miniszter 
felhívására több ipari szakkérdésben véleményt mondott 
és végül köszönetét szavazott Matlékovits Sándor 
végrehajtó-bizottsági elnöknek, az érdemes, üreg mun­
kások kitüntetése ügyében való közbenjárásáért.

— Dekorált munkások. Az országos iparegyesület 
dísztermében tegnap szép és ritka ünnepség volt. A 
kereskedelemügyi miniszter ugyanis értesítette az orszá­
gos iparegyesüietet, hogy az egyesület megokolt javas­
latára két régi, érdemes munkást, Plenka Alajos 
zólyomi pipakiszitőt és Eitska Mátyás ágynemükészitőt 
a király az ezüst érdemkereszttel tüntette ki. A kitün­
tetés jelvényeit és okiratait a miniszter Matlékovits 
Sándor v. b. t t.-nak, az iparegytsület végrehajtó bizott­
sága elnökének küldte meg át ad as végett és az egyesü­
let az ünnepies átadás czéljaból tegnap déiután egye­
temes ülést tartott lovag Fáik Zsigmond elnöklete 
alatt. Az ülésen csaknem teljes szambán megje­
lentek az egyesület igazgatósagi tagjai, továboá 
nagyszámú érdeklődő közönség és sok munkás. 
Gelléri Mór igazgató ismertette a ritka kitün­
tetések történetét és felolvasta a reájuk vonatkozó 
iratokat. Jelentette, hogy Plenka Alajos, főnökének ér­
tesítése szerint, aggkora miatt nem jöhetett el Zólyom­
ból és ott fogja neki a város polgármestere, a képviselő- 
V stület jelenlet'ében átadni az ezüst keresztet. Ezután 
Thék Endre egyesületi alelnök szép, hazafias beszéddel 
adta át a királyi kitüntetés jelvényét Eitska Mátyás­
nak. Az ősz munkás könnyezve mondott néhány köszönő 
szót a jelenvoltak eljenz^se közben. Lovag Fáik Zsig­
mond alelnök bejelentette, hogy a mai *szép ünnep örö­
mére a Steinsohneider-czég 3UU koronát adományozott 
az oroszugos iparegyesületnek, érdemes munkások ju­
talmazásura. Ezzel az ünnepi ülés be végződött.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A Budapesti kereskedelmi testület, mely a 

Pesti polgári kereskedelmi testület és a Budapesti nagy­
kereskedők és nagyiparosok társulatának az egyesülést 
kimondó határozataik alapján alakul, tegnap délután 4 
órakor tartotta a két társula* elnökének, Hüttl Tiva­
darnak és báró Schossberger Zsigmondnak társelnök 
lele alatt, nagyszámú tagok részvétele mellett, alakuló 
közgyűlését

Első sorban báró Schossberger Zsigmond üdvözöl­
vén a megjelent tagokat, röviden vázolta a két társu­
lat egyesülésének indokait, a melyek főleg abban kere­
sendők, hogy a jelenlegi kereskedelmi viszonyok között 
sokkal fontosabb egy egyöntetű vezetés alatt álló nagy 
testületnek létezése, a mely hathatós szavat kellő 
helyen és időben érvényesítheti, mint az erők 
szétforgácsolása által a nezetek súlyának gyengí­
tése és azon reményének adott kifejezést, hogy az 
uj testület mindenben meg fog lelelni a hozzáfűzött re­
ményeknek. Köszönetét mondv n a tagok eddigi támo­
gatásáért, felkéri a társelnököt, Hüttl Tivadart, hogy a 
közgyűlést vezesse. Hüttl elnök röviden elmondja az 
egyesület történetéi és a közgyűlést megnyitja. A jegyző­
könyv vezetésére Szilasi Simont, a jegyzőkönyv hite­
lesítésére pedig Aebly Frigyest, ifj. Luczenbacher 
Pált és Kertész Tódort kérték fel. Felolvasták a testü­
let alapszabályait, a melyeket többek hozzászólása után 
egyhangúlag módosítás nélkül fogadott el a közgyűlés. 
A választás megejlése előtt Schweiger Marton a Buda­
pesti nagykereskedők és nagyiparosok társulata elnöké­
nek, báró Schossberger Zsigmondnak a társulatban 
30 éven keresztül szerzett é-léméit méltatta és inditví- 
D-r7*a, hogy Sohcssbergert örikfs t'.ntele!'i»li elnökké

SPORT.
— A fővárosi vivő-klub október elsején uj, a ré­

ginél sokkal tágasabb, Ízléssel berendezett helyiségbe 
költözött. Ezt a helyiséget, mely a Teréz-körut 39. sz. 
h ázban van, e hó 26-án, szombaton avatták fel sikerült 
ünnepiességgel. A klub, a hol különben már a beköl­
tözés napjától eleven volt az élet, egészen megtelt erre 
az alkalomra. A társas vacsorán mondott felköszöntök, 
ben a klub tisztviselőit ellették. A társaság jó hangu­

latban az ejjeli órákig maradt együtt.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az országos régészeti és embertani társulat

ma délután öt órakor tartotta az akadémia heti ülés­
termében rendes havi ülését. Dr. Finály Gábor volt 
az első felolvasó, a ki «Adalékok Dáczia topographiájá»- 
hoz czimü értekezését mulatta be. Azt hiszi, hogy a 
hires «Római ut» a Szamos jobb partján, nem mint 
eddig hittek, a Szamos bal partján vezetett. Ezt bizo­
nyítja, hogy a Thorma Károly áltál megállapított út­
irányban, a hol általánosan elfogadott hipotézis alapján 
a rómaiak útja vezetett, csakis a Szamos jobboldalán 
vannak római épületmaradványok. Ezután dr. Eber 
László olasz kútfők nyomán fejtegette Mátyás király 
viszonyát Filippino Lippi hires olasz festőhöz. A XV. 
századbeli firenzei művészet e nagy alakja két képet 
festett Mátyás király megrendelésere. A két kép elve­
szett ugyan, de egyes adatokból következtetjük, hogy az 
egyik valami vallásos tárgyat, a másik az «Utolsó va 
csorát> ábrázolta. Dr. Szendrci János, a társulat tit­
kára, egy aranyozott és vertraivü ezüst ezek-poharat 
mutatott be a XVII. századból, mely a nemzeti muzeum 
legjobb szerzeményei közé tartozik. Ennek kapcsán még 
a kecskeméti gombkutő-ezéh XVIII. századbeli kihordó 
tábláját mutatta be. Végül ugyancsak a titkár tett je­
lentést a Eómer Flórisnak emelendő szobor ügyének 
állásáról.

— Matiné. Az egyetemi kör 25 éves fennállásának 
alkalmából az általános egyetemi segitőegyesület javara 
ez évi deczember hó 8-án délelőtt 11 órakor a Royal 
dísztermében matinét rendez.

— A mathematlkal és fizikai társulat ez év1 
deczemben hó 1-én délután 6 órakor a tudományegye­
tem fizikai intézettben (Eszterhazy-utcza 3) rendes 
ülést tart.

— A budapesti házfelügyelők egyesülete de­
czember 4-én, vasárnapon este */2Ö órakor, kerepesi-ut 
55. szám alatti helyiségében művészi előadással egybe­
kötött ismerkedési estélyt rendez.

— A malomhivatalnokok egyesületében (VII. 
Erzsébet-körut 27.) deczember hó 1-én, csütörtökön este 
kilenczedfél órakor az ipari forradalom történetéről 
harmadik és utolsó előadásai tartja dr. Mandello 
Gyula egyetemi magántanár. A felolvasásra hivatalosak 
a közgazdasági társaság tagjai is, valamint szívesen lát­
nak mindeu érdeklődő vendeget.

— Magyar vasúti és hajózási klub. A vasúti és 
hajózási szolgálat különböző againai működő tisztviselők 
körében nagyszabású mozgalom indult meg oly irány­
ban, hogy a kartarsi szellem ápolására, a kölcsönös 
érdekek előmozdítására s a szakismeretek bővítésére 
egyesületet szervezzenek. A mozgalom élén Csatáry 
Frigyes, Kotányi Zsigmond és dr. Hauser Adorján 
főfelügyelő allanak, kiket törekvésükben egy száztagú 
végrehajtó bizottság támogat. A végrehajtó bizottság 
most küldötte szét az országba mindenfele a belépő 
nyilatkozat kát, melyeket ez évi deczember hó 15-ig 
kell Dömötör Vilmos bizottsági jegyzőhöz (Budapest, 
VI. kér. Audrássy-ut 75. sz., 111. em. 56.) visszaküldeni. 
Az alakuló dicséretes türekvesü egyesület magyar vas­
úti és hajózási klub néven fog szerepelni. Tagsági 
dij fővárosiaknak 16 írt, vidékieknek 5 frt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Teljes ülés a kir. táblán. A kir. tábla ma 

déli-lőtt teljes ülést tartott Sárkány József táblái al- 
elnük elnöklete alatt. A jegyző Markos Mihály albiró 
volt. A tárgya az illésnek az a döntés volt, hogy a ki­
csomózás (iratok visszavétele) költségeit a pervesztés 
fel tartozik-e fizetni. A tábla ezt a döntvényt igenlöleg 
hozta meg s a mai ülésen történt meg a hitelesítése. 
Az ülés csak alig nehány perczig tartott.

— Súlyosbított büntetés. Nagyváradon nemrégi­
ben gyanús körülmények között halt meg Miklovits 
József egy fogadóban. A rendőrtisztviselő, a mikor meg­
érkezett az eset színhelyére, ott találta az elhunyt em­
ber feleségét a holttest mellett, a ki kezeit tördelte es 
siránkozott. Az asszony előadta a rendőrtisztviselünek, 
hogy férje hirtelen rosszul lett és még mielőtt segítsé­
gére siethettek volna, meghalt. A rendőrség élt a gya­
núval és nyomozni kezdett. Kinyomozta, hogy a férj 
mérgezés áldozata lett, mert a központi vegyelemző- 
inlézet felbontván exhumált holttestét, konstatálta, hogy 
a meghalt beleiben nagyobb mennyiségű arzenikum 
van. Megindították a pert és az ottani törvényszék, bár 
az asszony tagadott, kiderítette, hogy ó mérgezte meg 
férjét. Nagyon enyhe büntetést mértek rá, csak hat 
évi fegyházzal sújtották. A bünper a nagyváradi táb­
lához került, a mely a büntetést négy évvel megtol­
dotta. felemelvén a büntetést tiz évre. A kúria meg 
üt évvel toldotta meg a büntetést, gyilkosságnak minő­
sítvén a bűntettet, tizenöt észtén dei büntetést sza 
bolt ki.

— Sajtóügyek a knrlán. A kir. kúria 1. tanácsa 
két sajtóügyet tárgyait ma Czurda Bódog elnöklete 
alatt es Sebestyén bíró referálása mellett. Az egyik a 
Kronstädter Zeitung pőre volt. Ez a lap megtá­
madta a brassói főispánt azért, mert egy ünnepies al­
kalommal a rendőrséget elparancsolta az ünnep szín­
helyéről. Kct'en vo.tak v«<l alatt a sajtóügyben, Dorsch,- 
ler Rudolf, a lé.elös szerkesztő és Gött Frigyes, a ki­
adó. A kiadót felmentettek, de a szerkesztőt 3 havi 
fogházra ítélték becsületsértés vétségé miatt. A kúria 
a szerkesztő semmiségi panaszát elvetette, de a kiadó 
semmisegi panaszának helyt adott, mert a törvény ér­
telmében csak 500 Írtig lehet elkobozni a lap kaució­
jából és a sajtóbiróság 1000 forint elkobzását mondotta 
ki. A kúria utasította a sajtóbiróság )t újabb ha­
tározathozatalra. — A másik sajtóügy szintén a 
marosvásarhelyi törvényszék előtt folyt le. A Csíki 
Lapokban Vidos Mózes nyug. lelkész támadást inté­
zett Albert Béni körjegyző ellen, őt visszaélésekkel vá­
dolván. Felelősségre vontak a czikkért a lelkészt, Mol­
nár József szerkesztőt és György Jakab Márton ki­
adót. A bíróság, minthogy a lelkész 11 tanúval bebizo­
nyította vádjait a körjegyző ellen és azt is tudomására 
hozta a bíróságnak, bogy a körjegyző ellen hamis eskü 
miatt fenyitő feljelentés van folyamatban, mind a há­
rom vádlottat felmentette. A magánvádló erre sem­
miségi panaszt adott be, a melyet ma a kúria Czorda 
Bódog elnöklete alatt elvetett■

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter a buttyini kir. 

adóhivatalhoz Nagy Karoly szász-régeni adóhivatali 
ellenőrt adóhivatali pénztárnokká, Hrabovszky Géza 
ungvári kataszteri irattárt kezelő irodatisztet ideiglenes 
minőségű pénzügyi fogalmazóvá és földadó nyilvántar­
tási biztossá, Vuckovic Jakab brodi vámellenőrt a IX. 
fizetési osztályba sorolt fővámszedővé a zengi kir. fő­
vámhivatalhoz, a fiumei fővámhivatalhoz Schiller 
Ferencz debreczeni m. kir. vamellenőrt vámfőtisztté és 
Debreczeny József vulkáni m. kir. vámeileuőrt a debre­
czeni fővárnhivatalhoz a X. fiz. osztályba sorolt vám- 
ellenőrré, a puchói kir. adóhivatalhoz Bada Endre 
kürmöczbányai adóhivatali díjtalan gyakornokot adó­
hivatali tisztté ideiglenes minőségben, a kis-kun-halasi 
m. kir. adóhivatalhoz Walter Kolos szászrégeni adó­
hivatali díjtalan gyakornokot adóhivatali tisztté ideigle­
nes minőségben, a z.-brézói vasgyári hivatal mellé ren­
delt számvevőséghez Maderspach Sándor kezelési 
növendéket pénzügyi számtisztté ideiglenes minőségben, 
Jakab András államhivatali segédtisztet a budapesti 
m. kir. allami hidakhoz tisztté, a nagy-becskereki m. 
kir. pénzügy igazgatósághoz Fejér Béla ottani lakost 
pénzügyi fogalmazó gyakornokká ideiglenes minőségben, 
— a vallás- és közoktatásügyi miniszter a budapesti 1. 
kér. állami polgári iskolai tanitóképezdét, valamint a 
budapesti VI. kér. állami felső nép- és polgári iskolai 
tanítóképző intézetet, a vele kapcsolatos felsőbb leány 
iskolával külön gondnok alá helyezvén, a gondnoki 
tisztre dr. Pauer Imre budapesti in. kir. tudomány- 
egyetemi r. tanárt, Besercénu Miklós okleveles tanítót 
az alsó-lyubkovai községi elemi iskolához rendes taní­
tóvá, Balint Salamon okleveles tanítót a vári községi 
elemi iskolához rendes tanítóvá, Pletrich János és 
Pletrichné Hermina okleveles tanítót, illetve tanítónőt 
az also-turcseki állami elemi népiskolához, rendes taní­
tóvá, illetve tanítónővé, — a löldmivelésügyi miniszter 
Zauner Alajos okleveles építészt és műegyetemi tanár­
segédet a gazdasági műszak hivatal létszámába kir. 
segédmérnökké, — a marosvásárhelyi Ítélőtábla elnöke 
Lukács Ignácz végzett joghallgató gyergyóditrói lakost 
a marosvásárhelyi ítélőtábla kerületébe díjas joggya­
kornokká, — soproni pénzügyigazgatósag Baszipovits 
József ideiglenes díjtalan szamgyakornokot a felső- 
pulyai adóhivatalhoz ideiglenes minőségű díjas adóhiva­
tali gvakornokká nevezte ki.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Prnoezky Lajos földbirtokos el­

jegyezte Mészárat Gizella kis.uBonyt Alső-Vádonra.

TÁVIHATOK.
Paris, nov. 29. A kamara mai ülésén Ferraro 

képviselő kérdést intézett a tengerészeti minisz­
terhez a Toulonban elterjedt hírek tárgyában, a 
melyek azt állítják, hogy a pánezélos hajókon 
nincs elég lövedék, az élelmezés rossz és ellop­
ták a védelmi tervet. Locroy tengerészeti minisz­
ter kijelentette, hogy mindezek a hirek, melyeket 
egy helyi lap közölt, merőben koholtak. A hadi­
hajók az előirt lőszerekkel teljesen fel vannak 
szerelve, semmiféle védelmi tervet nem loptak el 
és az élelmezés is teljesen jó. A hazafiak nyu­
godtak lehetnek. Ezzel az inczidens véget ért.

Konstantinápoly, nov. 29. Hire 
jár, hogy az orosz czár a szultánnak arra 
a táviratára, a melyet hozzá Kréta kor­
mányzatának György herczegre való átru­
házása tárgyában intézett, közvetett utón 
sajnálata kifejezésével tagadólag válaszolt. 
A mint Krétából jelentik, a tengernagyok 
tanácsa azt ajánlotta, hogy a török lobogó 
a szultán szuzerénitása jeléül csak Szudá- 
han maradjon meg a négy nagyhatalom 
lobogója mellett.

Konstantinápoly, nov. 29. A bukaresti 
albán iskolaegyesület számos aláírással ellátott 
távirati kérvényt intézett a szultánhoz, a mely­
ben azt kéri, hogy Albániában albán nyelvű isko­
lákat létesítsenek, úgy mint Törökország többi 
nemzetiségeinél és az albán nyelvet a tartomány 
hivatalos nvelvévé tegyék.

Belgjrád, nov, 29. A szkupstina egyhangúlag 
elfogadta az egyesülési és gyülekezési jogról szóló 
törvény módosítását. Az uj törvény szerint nyil­
vános gyűlések csak a fővárosban és a kerületi 
székhelyeken tarthatók. A politikai egyesületeknek 
alapszabályokkal kell bírniuk, a melyeknek jóvá­
hagyása a belügyminiszter hatáskörébe tartozik. 
Hivatalnokok, tanítók és lelkészek nem vehetnek részt 
egyesületekben és gyűléseken. Felségsértés miatt 
elitéit személyek nem lehetnek politikai egyesüle­
tek tagjai.

Bréma, nov. 29. Az észak-német Lloyd 
„Fulda“ és „Werra* nevű gyorsgűzőseit és „Habs­
burg* nevű gőzösét a havannai spanyol csapatok 
hazaszállítása végett bérbe adta a „Compania 
tran«atlanticá“-nak.

A közönség köréből.
Téli bura

SzL-Llfe-tlta
Budapest.

Rheumatikue bajok, köm 
neuralgiak, Ischias >tb. elleti. I 
kénes iszapfürdő, külön für 
Massage, gépgyógyászat. Lak: 
teljes ellátás ; (közepes ár 3?i 
hetenként. I Lift. Meghűlés Liza 
Prospektust ingyen ktlld 
3265*5 az igazgató

Látványosságot képező
kerékpár, és sportcsarnok
megnyitása dec/. 3. é- 4-ikén VI., Bévai-Utoza 18. (a rn. kir. opera 
mellett). Lawn- Tennis, kerékpár, kerékpár-korcsolya (skating ring \ -zél- 
löve-zet és athletikui gyakorlatuk. Legnagyobb kényelemmel berendezve, 
külön férfi és női ruhatar, öltöző, buffet és szalonnál. Vendegek szívesen 
láttatnak. Megtekintését kérik

Fodor Károly és Társa.

KÖZGAZDASÁG.
Temesvár, nov. 29. A temesvári pénzszelirénygyár 

ma tartotta báró Nikolics Fedor elnöklete alatt közgyű­
lését, melyen elhatározták, hogy üzeme érdekében s 
alaptőkéje gyarapítására 40.000 frt elsőbbségi részvényt 
bocsát ki és a mérleget terhelő alapítási és berendezési 
költségek leirathatása végett régi részvényeit 50%-a1 le­
bélyegezteti.

Pária, nov. 29. A spanyol nagykövetség közzéteszi, 
hogy a külföldi adósság január 1-én esedékes szelvényét, 
mint rendesen, levonás nélkül váltják be.

Newyorli, nov. 29. Liszt 2.65. Búza deczem- 
berre 73'/s, márcziusra 744/Si májusra 71. lengeti 
deczemberre 39.

Chikágó, nov. 29. Busa deczemberre 656/s. 
Tengeri deczeiuáerre 33*/8.
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mug

fálaszszák meg. A indítványt 
ki

elfo-________ közgyűlés
radta és a megválasztott köszönetét fejezte ki a meg- 
/alasztásáért. A választás eredménye a kővetkező : Meg­
választottak elnökké : Hüttl Tivadar, ulelnökökke : loy.ag 
;alk Zsigmond, gárdonyi Neumann Fiigyes, pénztar- 
jókká: Bánhegyi József, igazgatósági tagokká: AebÍv 
írigves, Beimel Jakab, Breitn r Zsigmond L Deutsch 
Sándor, Geiger B. Zsigmond, Girardi József, Gold Zsig- 
nond, budai Goldberger Berthold, Hirsch József L., 
várolvi György. Kertész Tudor. Klem József, kotiner 
Zsigmond, megyeri Krausz Izidor, dr. Eimz Józse , 
>ánczy Leó, Linczer Imre, szobbi id. Luczenhacher ral, 
fi. Luczenhacher Pál, Marton Alajos, Markó Ali ért, 
.lössmer József. Neuschloss Marczel, Oppenlieim Enni, 
Simon Jakab, Schweiger Marton, Schutz Manó Spitzer 
gnácz. Szimon István. Tömöry Károly, ischögl Hen 
•ik, baranyavari Ullmann E nil, Uhl S.tndor, Waldhau- 
ser Adolf, Waldsteiner Nándor, Wolfner József; iel- 
igyeló bizotts :ei tagokká : ómoraviczai Henrich Ferencz, 
S'eruda Nándor, huszti F.tiszt József, Kausch Karoly es 
íViener Gyula. — Hüttl Tivadar unok az irányában mu­
tatkozó megtisztelő bizalomért köszönetét mondván, a 
.öz gyűlés veget erL

A Budapesti kereskedelmi testület megalakulasaval 
megszűnik a tö b mint ‘200 évvel ezelőtt létesült es 
nagyra nőtt Pesti polgári kereskedelmi testű irt és 
a "néhány évvel ezelőtt 50 évet jubilált Budapesti 
nagykereskedők is nagyiparosok társulata is. Az egye­
sülő két társulatnak eddigi jogai es kötelezettségei 
az alapszabályok szerint az uj testületre szállottak 
át. Et;:i _va a budapesti kereskedelmi akadémia, a 
Ferencz József kereskedelmi kórház, az aisólöku szak- 
skola. a budapesti kereskedők menháza stb. intézményei 
és alapítványai a két egyesülő társulatnak 
mdapesti kereskedelmi testület felügyelete, 
ése alá. kerülnek.

-o magyar kereskedelmi csarnok küldöttségé
tsztel— tt ma Darániji Ijuacz földnuvelésügyi mimsz- 
ernéi'. hogy vonatkozással a miniszternek a kepvise.o- 
láz e hó 10-án tartott ülésen a borhamisítások targyá- 
)an tett. reális kereskedői körökben osztatlan helyesles­
el fogadott nyilatkozatáért köszönetét mondjon es 
evuttal kő lenise a miniszternek, hogy közreműködését 
. legkészs.'cesebbcn felajánlja. A küldöttségben az egye- 
Sülc-t titkára dr. Schreyer Jakab, továbbá Ab el OS z 
Zsigmond szakosztályi elnök, Kammer mover Karoly 
szakosztályi aielnök es Julies Ferencz, Di’zl Gjozo, 
Oppenheim Emil szakosztályi tagok veitek reszt A 
niniszter a küldöttséget a h-gszivélyesebben fogadta es utalva 
íz Ossz - k'j/.gard .s.kgi tényezők együttes mukudeseuví 

■.a kijelentette, hogv a borham.s:tások ellen úgy a 
mint a reális 'kereskedelem azonos érd ebé­

ül is a törvényadta legszigorúbb eljárást
chij
külföld bizalma hazai 
2z utón 1 iztositható c 
íz utón nyugtatható

ezentnl a 
illetve keze-

zükségf 
jrod’UKV 
oen ezc

követni, mert úgy van meggyőződve, hegy
termékünk ir. :t állandóan csuk 

a fogy: sztó közönség csak 
Ismétli — a mire már a

Pancsovai : 3000 mm. 74 k. 9.S21/, hton tr. decz.
három hónapra. rt/v „ t , , *

Pestvidéki: ÍOO mm. SO d k. 10.60 hton (sárga), 
100 mm. 80 k. és £00 mm. 79 a k. 10.67 /, hton, 
őOO mm. 7S-5 k. 10.55 írton, 100 mm. 78 k. 10.4o 
írton fsárga), 100 mm. 77-6 k. 10.30 hton (saiga), 
100 mm. 77 k. 10.25 hton (sárga), 100 mm. /4 k. 
9 90 hton (sárga), mind három hónapra.

Oláhországi : 4900 mm, 78-5 k. 8.40 hton, transito 
három hónapra.

Zab : 200 mm. 
készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:

6.— hton, 400 mm. 5.90 hton,

Ensi bánsági uj 
tiszávidéki uj 
pest vidéki uj 
fehérra. uj 
bácskai uj 
román uj 
szerb uj 
bolgár uj 
elsőrendű uj 
misodr. uj 
takarmány uj 
égetni való uj 
sörfőzdéi uj

rttól írtig
75—8C klg. 9.60 - 10.L5

Zab —
Tengeri bánsági

— másnemű 
Repczo káposzta

— bánsági

uj

75 80 
75—SC 
75—SC 
75—78 
77—79 

77 
77

70-72

60—62 
62—64 
64—66 
39—41

lö------ TO 75
9.95-10.70

10------ 10 75
IC 25—10 55 

8 20 8 25

8 50—8.55 
8 40—8.4 5 
6 20—6.50 
G.SO - 7 60 
7.8C-6.70 
5.75—6.10

„ 4.30— 4.70

Utó tőzsde.
Az utótőzsdén szintén realizálások voltak túlsúlyban, 

melyek újabb mérsékelt árnyomast idéztek elő an 
zetközi értékek árfolyamában. — Köttettek: Oszr , 
hitelrészvény 358.50-359.40-ig, magyar hitelbank
388.----- 389.50-ig, magyar leszámítoló- s P
váltóbank 259.76-260---- ig, magyar ipar- és kereste
delmi bank 101.----- 101.25-ig, magyar jelzáloghitel-
bank U. kib. 247.75-248.—ig, osztrák-magyar allam-
vasut 378.----- 378.25-ig, déli vasút 69.75-70.--ig,
rimamurányi vasmű 278.----- 278.25-ig, magyar koro­
najáradék 97.90—97.95-ig, rnagyai- a^üyjaradek 19^0 
— 119.85-ig, közúti vasút 372./o—3/3. lg, városi 
lamos vasút 227.----- 227.25-ig.

4 órakor táródnak: Osztrák hitelrészvény 358.50 
-358.60, magyar hitelbank 388. -~"y
gyár leszámítoló- és pénzváltóbank -o9.75 -2 ^ ,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101. 1 J5.
magyar jelzáloghitelbank .1 bb.
osztrák-magyar «Hamvasul 357.--35/.
G9 75 — 70.—, magyar koronaiaradek Vi.w magyar aranyjaradü 119.S0-119.85, közút, v.sot 
7Ü37_3273.—, városi villamos vasút 2-7 22/.-

Határldöüzlet. Az amerikai piaczokon baratsago- 
hangulat, az árak azonban csupán Uukago- 

Newyorkban a készletek növeke- 
A búzá­

mig
976 ezer bushellel apadt. Az 

hozatalokra tar-

sabb lett 
ban emelkedtek, m

C0.000 mm.

9.51,

20.000 mm.

•- gy

kepvisí 
nini olyat . 
nása vau a 
mely úgy a 
hamis : v 1 
iroduk l;. :i 
Örömmel ft 
set. hogy a 
corkert

utalt - hogy a borkereskedelmet 
sbbé akarja' érinteni, mert tudó- 
, ,n . - y reális borkereskedelmünk,

festi
részi

fogyasztó közönségnek 
t.vuit is mert meggyőződés ■ szerint a 
reá;,;- kereste i .t-aire szüksége van. 
e .-vuttal a küldöttség azon kijelenti- 

[j ír k rí ske h Imi • saru k és annak 
ak"sz! óva közremüködvsére számíthat. 

Alaptőke leszállítása. Az sArfesia* buda- 
vendéglősök szikviz- és pezsgőitalok gyár­

én ,társasága rendkívüli közgyűlésre hívja össze 
kot, melyen azt a", mditiányt teszi az ig az­

az aiaplüke 30,000 írttal
1 rész ve- Vi 
ratósi.g. be 
A leszáll.* 
tsak never: 
gat óság ni ár : 
csenek közzel 
levő részvény 
igazgatós g a: 
tózgyüítsaek, hogy az 
tag helyett 5 — S tagra 
híják az igazgatósági tagol

a Hitt ■k le.
közgyűlési meghívóban, melyet 

tesznek k « holott az igaz- 
r 11-ikén halál ta volt t.. mn- 

lv , ue remélhetőleg csak a tárczában 
emrnisitése úttal fog történni. Az 

vaslatot fogja tenni a rendkívüli 
igazzatusági tagok szama t 14 
apasztassék. De ha már leszál- 

számát és mégis felemelni

266.75, osztrák-magyar 
69.— , elbavölgyi vasút 
vény 436.-, alpesi bányarészvenyek 

járadék 101.20, osztrák

258.75, dunagőzhajózási rész-

jusi

183.25, má- 
koronajáradék 101.4a, 

török'sorsjegyek £8.80, magyar koronajáradék 97.60, 
német birodalmi márka 58.97. Igen szdar .

Béos nov 29 (Magyar értékek zarlata.) 4 /0-os 
Be ’ , ;,-Q „„ (iBZa, és szegedi kölcsonsorsjegyaranyiáradek 119.90, üsza.__ és ^eg ^ ^ ^

leszámítoló- és

Bankverein 
rész- 

Johány- 
német

meg

. . tantiemet 10 -ról 15 -ra, ez egv kicsit
cicms tűi.- ■ szf-rénytelenség. Kevesebben kivannak 
osztozkodni =a jutalékban, de azért több legyen és adu- 
ment s! Majd n giiijuk, mit szóinak a részvényesek 
ehhez, kik a terv zeit szódavizadó következtében amúgy 
is soványabb észt nóua előtt állana.,

•« a berlini gabona- es terménykereskedők a 
tündér*, atal)an. A ném t tőzsdét rvény • .-y«s intéz­
kedést r. í b*: iui gabona- és term- nykereskedők tudva- 
lev p" - el ra n-'Zve o!v s relmeseknek találtak hogy
1S97. tv - ü r l en valamennyien k,vonultak a 
tőzsdeipüi le. Minthogy azonban üzleteket azután ‘S 
akarta... . -- a • szemben állá tündér-
palotát választották maguknak találkozási helyül. Az 
ottani összeiuv-, thicket a rvndorsvg s-. hogy sem 
tűrni s ázó* * a nu
felebbeztrk. de sikertelenül, mert 
ság nemes I- az összejövetelek 
hanem a -■ bbező kér 
is elmarasztalta.

Fi. • tesképtelenségek. A bécsi Crcditoren-X erein 
tésk ■ • : v kről tesz j - 

oann t r ig vés ^ skecló Gsernovíczban, 1 rus .. V.
r • ' • 1 • - " D-
fehéritő N űrt . ; r?. Brezak Jakab szabó Zágraoban, 
poll-.tk E. ki skt.-tíő BeUatinczen, B ek Gyula res- 
k Fekete heg Ispillcr Mám

S .• ízes kér sk- •: > Játszién, Po»; - .netz 
L ♦ Arany Sáod i kei skedő öV . et if­
júdon, Franck í rencz szalumester Gratzenben, ^iefan

dése nem engedett áremelkedést felszínre jutni. A bi 
készletek e héten 1977 ezer bushellel^ növekedtek, 
tengeriben az állomány 
angol piaczokon gyengébb oroszországi 
lőtt az irányzat. A írr.nczia tőzsdén szinten kellemesebb 
az iránvzal. A mi piaczunkcn lolytonos lebonyolítások 
következtében eleinte lanyhult a határidőüziet irányzata, 
de később gyengült az eladási kedv, nng a vevők na- 
gyeim számban jelentkeztek, mméilogva kisebbszeru 
áremelkeoés támadt. Rozs is jól tartotta árat, mivel 
készárut is keveset kínainak és a nyugati piaczokon 
szilárd a rozs irányzata. Tengeri is megjavult valami­
vel, mert a többi takarmanyezikkek drágák és azért a 
spekuláczió inkább veszi, mint adja. A forgalom meg­
lehetős élénk. — Köttetett:

Délelőtt.
rzokványbnza márcziusra mintegy 

9.69. 9.65, 9.67, 9.6S, 9.70, 9.71, 9.7á, J./3, 9./-
9.73, 9.71 forinton.

Szók vány búza áprilisra mintegy 10.000 mm.
9.53, 9 54 forinton.

Szokvány rozs márcziusra mintegy
g r,,s 52. 8.53, 8.54, 8.55, 8X6 forinton.

Te—2**rl májusra mintegy 35.000 mm. 4.78 
4 s;). í SÍ, 4.82, 4.84, 4.83, 4.82 forinton.

Szckváayzab márcziusra mintegy 6.000 mm. 5.97 
5.98, 5.99 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat tartott 

geri képezett kivételt, a mennyiben 
— Köttetett:

Szot-.ványbuza márcziusra mintegy
9.74, 9.75 forinton.

Szokványrozs márcziusra mintegy 4000 mm.
S.57 forinton. ,

Tengeri májusra mintegy 8000 mm. 4.8o, 4. 
forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak ■
Szokvambuza isw. márcziusra... ........... ht 9.,t— 9

1898. márcziusra....................‘ rt
Tengeri 1 Süli májusra ... ...................
8zokvánvza!> 1 S'JU márcziusra .............
Kápusztaiepcze augusztus— szeptemberre

Délutáni forgalom.
A szilárdabb külföldi jelentésekre nálunk az üzlet 

megnyitásánál az irányzat igen szilárd volt, majd ke 
sőbb áz üzlettelenség behatása alatt gyengülés állott 
be. — Köttetett:

Szokvanybuza márcziusra mintegy 30.UUU
9.75, 9.76, 9.77, 9.78, 9.77, 9.76 forinton. 

Szokványrozs márcziusra mintegy 5000 mm.
8.56, 8.57, 8.55 forinton.

Tengeri májusra mintegy 12.000 mm. 4.83,
<>, 4.8í, 4.83 forinton.
Szokvanyzab márcziusra mintegy 3000 mm.

6.— forinton.
Délután 4 óra 30 percekor záródnak :

kr.
7. Közép (páronkint 220-28U kilogramm su.xuau, 
kr. 8. Könnyű fpáronkint 220 kilogrammig terjedő su y* 
han) -.- kr. 111. Romániai: 0. Nehéz (páronkint 3-0 
kilogrammon felüli súlyban) — •— kr- 10- Kl,zeP Par0I}‘

Küzénfparon- 
16

4.79,

volt, csupán ten- 
némileg gyengült.

20.000 mm.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-tvöbányán

Kőbánya, nov. 29. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű : 1. Uieg nehéz (páronldnt 400. kilogrammon 
felüli súlyban) 47'/,-4Skr. 2. üreg közép rpiuonz nt 3Uü 
-400 kilogramm súlyban) 46-47 kr. 3 Fiatal ne 
(páronkint 320 fcilcgr. felüli
4 Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. r.nyban) - 
50 nr. 5. Fiatal könnyű /páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 50— 50V, er. II. Magya, . -l e 
ÍNehez (páronkint 280 klur -on felüli sulynan)

Közép (páronkint 220 - 280 kilogramm súlyban) 
k
ban)

-immon felüli súlyban) —- kr. lu. nuzep pa. 
kint 250—329 kilogramm súlyban) —. kr‘ 1 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
___ kr. IV. Romániai eredeti (Staciil): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilóérammon felüli súlyban) — - 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő smy-
hanj _kr. V Szerbiai: 14 Nebez (páionktnt 260
klgrammon felüli súlyban) 4S 48'/, 15. 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 47'/.—48 rx. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammé- t sulybnc)

flcqzegytts. A lent jegyzett árak súly fzcriut cs pedig a 
szukasszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra r )- 
.-zarokhan értendők. Szokásszerüleg a mzott sertését tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4o klgr. vonand l 
A sértését vételárából a vevő lavara 4 szazaiét vonandóic. 
— A sertések osztályozásáná) azok teljes /élő) súlya vetetik 
irányadónak , .

Serteslctszam: 1898. év nov. 2/. nnp]an volt kész­
let 36.994 drb, nov. 28 napjan felhajtatott 1172 drb, 
nov. 28. napján elszállfttatott 233 darab, nov. - . 
napjára maradt készletben 37.933 drb. A hízott sértés 
üzletirányzata: Igen csendes.

Budapesti sertés konzumvásár. A ferenezvarosi 
pftroleum-rakodón.li levő székes-fővárosi _ sertés-konzum- 
vásar árjegyzése november 28-án. Előző napról vissza­
maradt 895. Uj felhajtás 662, összes felhajtás lnu/. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 7/0, eladatlanul 

isszamaradt 7s7. Naptárak: 180-ISO kilogr. súlyban 
43*/, — 46 kr.-ig. 220—286 kig. súlyban 40—44'/.2 kr.-ig. 
320-380 klg. súlyban 44- 47 kr.-ig. Üreg neliez 44- 
46 kr.-ig. Malaczok 40 kr.-ig. A vásár hangulata 
lanyha.

138.75, magyar vasúti kölcsön
kel va*“1 all. kötvény 120.-,■ baQk
ÍÍl8 ™ toronajaÄ7.55, 4%-os magy. füld- 
tehemenS töt». 95.35, magyar hiteibank-reszvernek 
,oo =n m-ievar nveremeny-k.-sorsjegy .o8 —, sasa; 
oderbergi vasut-r. 188 50 rimamurány. vasmű .11.|o.

Bpob nov 29. (Osztrák értékek zarlata.) 4 - /0 os 
oapir járadék 101.15, 47,.-os osztrák aranyiaradek
119.95 I860, sorsjegy 140. —, _ osztrák mtelsorsiegy
203. — , angol-osztrák bank 155 7.), bécsi 
265 50, csztrak-mag-ar bank 9Ü9. -, dé‘ vasú 
vény 69 —, dunago.najózási tarsuiat 4du._ 
részvény 128.50. cs. es kir. vert arany 5-/1, 
bankvaUók 58.95, WX-os ezüsljáradék 101 Oo.^rak 
koronajáradék 101.45. 1864. sorsjegy 19/.-,
hitelintézeti részvény 3d9 -, umon-baukreszveny - - ,
osztrák Lánderbank 230.50, osztrak-magyar allam/asut 
357.13, elbavölgyi vasút259.-,alpesi részvények ISo.-o, 
20 trankos arany 9.55'/„ londoni valtoar 1-0 M. - 
Bécsi Tramway 568.—. Nyugodt.

Délutáni maganforgalom,
Béc3 nov 29. (Az Equetértés tudósítójának táv- 

’ déli tőzsde zárlata után a délutáni m»g:*n- 
Osztrák hitelrészveny 3abü2, ma­

gyar hitelbank 388.75, angol-osztrák _ bank loG.oO, 
bankegyesület 267.—, umonbank 294_/n, Landerbank 
»32 5(j, osztrák-magyar államvasut 35/.I--, deli vasii 
69.- elbavölgyi vasút 259.-, északnyugat, vasul 
»43— török dohányrészvény 128.—, rimamur nyt 
vasmü'278.—. alpesi banya részvények 183.-, májusi 
járadék 101.20, magyar koronajáradek 9/.60, torok 
sorsjegy öS.fiO, német birodalmi marka készpénzben 
59._° deczemberi ultimora 58.95. Elgyengült.

nyék 3657.—, egyiptomi kölcsön 104.-, spanyol külső 
járadék 4210, magyar aranyjáradék 102.80, olasz 
járadék 95.15, orosz 191.70, uj 36/„-os orosz kölcsön 
94,80, Ottoman bank 546.—, osztrák Landerbank 
505.-, osztrák-magyar államvasu 769.-, osztrák déli 
vasút !1G7.—, Rio-Tinto rézbánya 772.50.

5 óra AO perr.zkor zárodnak: 3%-os francziu 
járadék 102.35, 3'/2%-os járadék 104.50, törleszt-
hető járadék 101.-, magyar aranyjáradék 102.80, 
osztrák aranyjáradék 101.40, olasz járadék 95.15, 
osztrák-magyar államvasut 769.—, osztrák földhitelrísz. 
vény 1267.—, osztrák Lánderbank 508.—, török dohány, 
részvény 284.—, Banque de Paris 941.—, Ottoman 
bank 546,—. Szilárd.

London, nov. 29. (Megnyitás). 2’/4%-os angol consol
1111/,.

London, nov. 29. (Zárlat). Magyar aranvjánd'k 
100»/,. osztrák déli vasút 6'/,, váltó Becsre 12.24, 
ezüst 275/,. 2» 4%-os angol consol lll ':r, uj sor
nyol járadék 42.—, olasz járadék 94.—._ 4" „-os ru;,:a 
62a/„ Canada 
3'/47„. Állandó.

Pacific-vasut 8».--. Magán-kamatiab

irata). A 
forgalomban maradt :

BECSI GABONATŐZSDE.
Bóo*. nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

Sem
nyok nem ősz 
lom igen csekély 
sabb, mint tegnap.
9 57, 9.64, rozs 
6.^3. tengeri május—júniusra

külföldi jelentések, sem a belföldi piaczi viszo- 
ztönuztek élénkebb tevékenységre. A torga- 

volt és az irány valamivel barátsago- 
— Köttetett: búza tavaszra 9.n8,

" tavaszra 8.59-8.62, zab tavaszra
5.10—5.16 forinton.

Maion élénkebb volt az üzlet és ^letett; 
búza tavaszra 9.62, 9.63, rozs tavaszra 8.6-, zab 
tavaszra 6 23, tengeri május-juniusra o la írton.

Készáru placza kedvtelen, de az arak majdnem 
mind vúltoz liánok.

Szesz : tulajdonosok tartózkodása mellett jecyez
kész kontingentált áru 17.G0—17.70 frtot.

akarta 
kereskedők 

a Lözieazgatasi biró- 
iit eg tiltását hagyta jóvá, 

ködöket az. eljárási köitst-gckben

József szatócs Studeneczben, Weisz
kereskedő Fo tyénben, bonus A. es 
ezég Eszéken.

'«yuia vegy -:uru- 
ü.etin^er kereskedő

ÍS.54— 8.5.0 
Irt 4.82— 4.82 

, írt r» 9G - ő.9á 
írt 12.30-12.40

*Gabonaforgalmi kimutatás.
A ni. kir. küzponti statisztikai hivatal kimutatása az 18 *>.

évi november hó 27-én e=ti 
Budapestre vasúton es hajón 
gabonaküldeményekröl és a budapesti 
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrol.

ti órától 28-án esti 6 óráig 
érkezett s innen elszállított 

fő vámhivatalnál elö-

Ax áru nieg-

buza
rozs

Erkexutt El szállíttatott 
a- t i! haj :: eg> -

a) helyi forgalomban

arpa
zab

10S62 422.11 53143 - — —
921 1145 2006 - — —

3308 307 3615 400 — 400
1620 5000 G02t: — — —

ri 46-2 10545 11007 105 — 1U5

yiiuza márcziusra...................
yrozs márcziusra....................
1899 májusra ....................

Szók* xzab márcziusra....................
Kaposztarepcze 1399 augusztusra ...

Ten,

9.76- 9.77 
8.55— 8.57 
4.33— 4.s l 
5.93— 6.-

12*40—12.59

összesen

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
összesen

külföldi értéktőzsdék.

Külföldi erteátözed* zftrlata
készoentbea, medt 6 vasjf 

énzre va®y raidioraaz arfoivamok az illeti helyi szokványok szerint
ultmmra ertendfik. e szerint meneteit oantas is ke medióra M-raely-lletóieg ultimora «térni.*.. A ^zoenz-arfci^mok K-va a med.ora M y
• » UH«»™ C-v«l ""•? í'SiSfk tovS^TmS- » altimo-
iz»mi.a»okhoí in,/ « traii»«tci»Ji»-v oroloa*»ciiu.t«lílek
„rlnlyam ikhnz. .wivffl «*•»

“u VZSxJ. rjZT- “ -rt “ “•

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, nov. 29. .Xyersozttkor. készáru Au?«;»baii 

vagy deczemberre 13.20 frt, tinomitott készáru Prága- 
ban 36 frt.

Trieszt, nov. 28. Czukor, nyugodt, azonn-.i szál- 
litásrá 14'/,—14*/., forint, november—márcziusra 14 .
— 14:1/ forint. Rió kávé 37 — 46 frt, Santos 35 -47 
forint.' Szesz,' magyar és romániai novemberre 12 
forint, áru: cseh november—deczemberre 11 frát, 
pénz. 11’ forint áru. Bors (Singapore!) 58—59 frt 
Zsir 35- 36 forint.^

Hamburg, nov. 29. A'yersczukor novemberre 10.17, 
deczemberre 10.22, januárra 10.27, lebruhím Fj.-i, 
márcziusra 10.42, áprilisra 10.45, ninjusr i V1 
r.iusra 10.60, októberre 9.85 marka 50 kiionkint 
Hamburgban. Tartva.

Hamburg, nov. 29. Kávé deczemberre 31*b, már- 
cziusra 32*/„ májusra 32%, szeptemberre 33 ., tillér
fontonkint.

Hamburg, nov. 28. Petroleum helyben 6./5 márka. 
Nyueodt.

Antwerpen, nov. 28. Petroleum 19.G2. ..zilárd. 
Berlin, nov. 29. Szesz 38.20 
Stettin, nov. 29. Szesz 37.20.
Köln, nov. 29. Olaj 54.
Paris, nov. 28. Ayersczukor azonnali szállításra 

30.25—31.25, nyugodt, fehér czukor folyó hóra 31.59, 
deczemberre 31.75, renyhe; négy_ első hónapra 
32.25, márcziustól négy hónapra 32.75 frt; finomított 
készáru 106.----- 106.50.

Paris, nov. 29. Búza szilárd, liszt ártartó, olaj 
renyhe, szesz ártartó. Idő: eső.

London, nov. 28. A gabonaüzlet irányzata a
tartott, az árak változatlanok, kivévei az árpáét, mely 
3 pennyvel emelkedett. Városi liszt 26—31 r pczi- 
olaj 21 síi. 6 d., tengeri 19 sh. 3 d. — Hozatal: 
búza 40.000 q., árpa 90.0UO q. * s zab 1.. 9) q.

Bréma. nov. 28. Petroleum helyben C.90. 
Sewyork, nov. 28. Az ellenőrizhető készlet búzá­

ból 23,369.000 bushel.

jegyeztetnél;.
lUO trauk vista

November 20.
kc-

1 tulyarn

Különbözet axI Buda- j utolsó zár lat- 
pesti hoz kep'Jdt egyenleg 0sztr. ertezoen

b) átmeneti forgalomban

101 - 
1 _
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 29. —

Gabonatőzsde.
A készáruüzlet ma is a megszokott lanyha irányzat­

ban haladt es a forgalom is a lehető legkorlátoltabb 
volt. Úgy a kereslet, mint a kínálat gyenge s ezért csak 
mintegy 15.000 mm. búza kelt el, melynek jobb faj­
tája 5, a silányabb rt-sze pedig 10 krral alacsonyabb 
árakon m«;.t ki a forgalomból. Idegen áruból elkelt 
mintegv 5000 mm. oláh búza 8.40 írton vám nélkül.
A mai iezmugasabb eladási úr 10.75 frt volt 81 kilós 
tiszavidék búzáért, mig a legalacsonyabban 9.90 frton, 
74 kilós pesividéki kelt el. Rozs csendes irányzatú, ára 
azonban változatlan, elkelt helyben elsőrendű áru 8.45 
Irton, budapesti paritásban 8.37'/, frton. Takarmány­
árpában barátságos a hangulat és az arak 6.40 
6.50 frt körül j.-gy- ztetnek. Zab ártartó, elkelt helyben 
mintegv 600 n.mV5.90-6.- frton szín és tisztaság 
szerint.' Tengeri áj áru 4 20-4.25 frton kelt el buda- 
pesti parit; s1 an, Verseczen azonnali szállításra á.oi /,
frton fizették. , _ .

A budapesti nyilvános raktárakban a kővetkező kés.-
letek vannak:

Búza 165.100 mm., rozs 8400 mm., árpa 
mm., zab í -00 mm., tengeri 9100 mm.

Hivatalos. a mai gabonatőzsdén 
sok jegyeztettek :

Búza. Tiszai----
gO k. 10.75 frton, 200 mm. /9 a k.
200 mm. 79 k. 10.75 frton, 100 mm. 
frton (sai-ga), 100 mm. 79 k lO.aö írton (sarga) 100 
mm. 78 5 k. 10.55 frton, 100 mm. 78o k. 10 40 
f.jon (iiszkö«) 100 mm. 77 k. 10.40 Irton (sarga), 100 í HL 10.50 írton, 500 mm. 76 k. 10 42’/, Irton. 
200 mm. 76 k. es 350 mm. lo k., 10.42'/, 
mind barom hónapra.

FeL-iömagy‘írországi : 100 mm. 79 5 ^k.
frton, 100 mm. 78 3 k. és 100 mm. 77 k. 10.20 frton 
I sárga), mind három hónapra.

Fehérmegyei: 650 mm. 75-8 k. 10,30 frton, három 
hónapra.

55.400

következő eladá-

izavidéki : 100 mm. 81 k. és 200 mm.
10.65 
79 k.

frton
10.55

frton,

10.60

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk csökkenő ^ árak 

mellett lanyha irányt követnek. Szilva és szilvaiz 
üzlcttn :iek es az árak is változatlanok.

Szesz jegyez nyersáru 17 */4 — 17 V2 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde alapirányzata ma is mindvégig szilárd ma­

radt. A németországi iparpiacz s a bécsi vasértekek 
iránt nyilvánuló kedvező vélemény átterjedt az üsszpui z 
értekeire. A nemzetközi játék papírokban folytatódtak 
p tr nap elolt megkezdődött fedezések. De minthogy ma 
hiányzott a mag in közönség kereslete, az árfolyamok 
reahzaiások behat sa csakhamar lefele irányuló moz 

követték s az üzdet első feleben óiért árelőny majd 
nem teljesen Urbaveszeit. Magyar bankok Urtvák. A 
helyi piaczon az iparértékek kedveltebbek. \ aiu^tk ts 
érczvuitvk feszesebben záródnak.

Elötözsde.
Az előtőzsdén kapcsolatban a külföldi esti tőzsdék, 

magasabb zárlataival az elötözsde Igen szilárd irány 
zatlal nyílt meg. A magyar_ hitelbank a jelzáloghitel- 
bank c a rimamuránvi vasmű közel - frttal emelkedtek 
e az Cl nk forgalom a piacz többi értékeinek jegyzéseit 
is megjavította. - Köttettek; Osztrák hitelrészvény 
359 50—360.35-ig, magvar hitelbank 389.80—390 /u-ig 
magvar jelzáloghitelbauk 246.50-248.50 lg, osztrák-
magyar államvasut 358.----- 358.50-ig, nma-muranyi
vasmű 278 50—279.60-ig általános kőszenuanya 87.-
87.50-ig. .

11 óra 15 pereikor záródnak ; Osztrák hitelrcsz- 
veny 359.90—360.—, magyar hitelbank.389.90—390.—, 
osztrák-magyar allamvasut 358.——358.20.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén Berlin realizálásai lejebb szállították 

az" üzérkedés! értékek s a magyar bankok árnivóját. A 
helyi piaczon a Weitzer-féle waggongyár s a ezukoripar 
részvények keresettek. — Köttettek : Osztrák hitelrész- 
vény 359.10—360.10-ig, magyar hitelbank 389.-
390.__ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 259.50—
200.__íg, magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.--
— 101.25-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 247.30
_248.__ig, osztrák-magyar államvasut 356.90—
357.70-ig, Cdéli vasul 69.75—70.—lg, rima murányi 
vasmű ”277.80—279.—lg, magyar koronajáradék
tl7.i)0—97.95-ig, magyar aranyjáradék 119.80—119.85-ig, 
közúti vasút 372.50— 373.50-ig, városi villamos vasút 
227. 227.50—ig. — Helyi értékekben a követ­
kező kötések jöttek létre: Lujza-malom 178—183, 
Weitzer-féle waggongyár 254—260, ezukoripar 123.30 
-124.-.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
359.----- 359.20, magyar hitelbank 389.----- 389.25, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 259.75—260.—ig, ma­
gyar ipar és kereskedelmi bank 101.----- 101.25-ig, ma­
gyar jelzáloghitelbank 11. kib. 247.75 —248.—-ig, osztrák­
magyar államvasut 357.25—357.50, déli vasút 69.75— 
70.—ig, rimamurányi vasmű 278.----- 278.25-ig, ma­
gyar koronajáradek 97.90—97.95-ig, magyar aranyjaradék 
119.80 —119.85-ig, közúti vasút 372.75—373.—ig,
városi villamos vasút 227.----- 227.25-ig.

PrämlnmfUlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.50
—2.— frt, nyolez napra 4.----- 5.— frt, deczember hó
végére 8—9.— frt.

101, — 1 101,1 — .

a fövámhivalalnS elüjegyeztetett

PARIS
Osztrák-magyar államvasut — -
Osztrák dőli vasút........... — —
Magyar 4® 0-os aranvjáradék — — 
Osztrák aranyjaradék— — — —

BERLIN.
Osztrák 4-2* o-os papirj.iradék _

, 4-?° ,-os ezüstjaradék— —
4° 0-ds aranyjaradék — —K i 

Magyar 4° „-os aranyjaradék — K 
4’ ,,-os korunajaradek —. —U

Elbavölgyi vasút........... —-------- }>
Osztrák hite!részvény ........... — —u,
Osztrak-magyar allamvasut — — U 
Osztrák déli vasút ... — — — —
"Károly-Laios vasút — — — — ~
Kassa-oderhergi vasút — — — —K
•Orosz bankjegy — — — — —
Váltó becsi piaczra— — — — —

FRANKFURT.
Osztrák 4-2c e-os papirjáradek _. —K 

„ 4‘2C ,-03 ezüstjaradék — — K
„ 4® ,-os aranyjaradék — —K

Magyar 4® „-os aranyjaradék — — U 
, 4® e-os korunajaradek — —U

Osztrák hitelrészvény— — — — U 
Osztrák-magyar bank ... — — —K
Osztrák-magyar államvasut — — U 

oly-Lajos vasút — — — —U1 ■ ■ _______ U

' 102 8Ü
101 40

I 1JI.5J 
' 10 L.4 1 
I 97 90

! >34.75 
j 151.01 
I 38 10

A visszkivitel czc-lia- !
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A visszavitelre elő­
jegyzett mennyiség 

niétencázsákbaii
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Magánhajók forgalma.
— November 3S. —

Budapestre érkezett : .Pál» Becskerekröl 
mm búzával, 7. sz. u. Sósvárról 1076 mm. tengerivel 

36 mm. zabbal, 20. sz. u. Újvidékről 2805 mim. 
tengerivel és mm. árpával. «Kornélia»^ Zentárói 529,' 
mm. búzával, «Fülöp» Fajszról 3367 mm. búzával, 
Hózscf. Kalocsáról 2169 mm. buzival, «Előre» Becs- 
kerekről 3501 mm. búzával, «Apostag» Dunaföldvárról 
1821 mm. buzaval, «Alajos» Dunaföldvárról 1300

n. búzával és 194 mm. árpával, 3. sz. u. Adóról 
3002 mm. búzával, »Szt József» Csongrádról 4SU0 
nini- búzával «Szt-Pál» Csáuról 3576 mm. búzával, 
21 mm. zabbal és 853 rom. rozszsal, «Bácsbodrog.» 
Ap.alinból 3638 mm. zabbal, «Teréz» Mohácsról 
mm. búzával. «Etelka» Veprováczról 1825 mm. 
val, 2. sz. á. Mohácsról 2172 mm. búzával, 16 
Bajáról 2180 mm. búzával.

2044 
buzú- 
sz. u.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, nov. 29 (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén ismét kedvező irányban mozgott az üzlet, 
mihez a külföldi magasabb zárlatok adták meg az im­
pulzust. Bankrészvényekben ismét élénk volt a forga­
lom, különösen Lánderbank és a két hitelintézet rész­
vényeiben, melyek jelentékenyen emelkedtek. A sorom­
pón" a spekuláczió fóerdeklődése a két tramway-részvény 
felé fordult, melyek emelkedő árfolyamokon mozogtak. 
Bolgár járadék keresett volt és árfolyama több mint 
egv százalékkal emelkedett. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 360.—, 
magyar hitelbank 389.50, magyar államvasut 357.75, 
alpesi bányarészvények 182.00, prágai vasipar 930.—, 
brüxi kőszénbánya 361.—, májusi járadék 101.20.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt üzletben valamivel gyengébb árfo­

lyamokkal nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
359.50, magyar hitelbank 389, Lánderbank 230.75, union- 
bank 294.50, anglo-bank 155.50, bankegyesület 267.50, 
Tramway-részvénvek 561.—, osztrák-magyar államvasut 
357.23, déli vasút 68.75, elbavölgyi vasút 258.50 
észak-nyugati vasút 242.50, dohány-részvények 130 25, 
alpesi bányarészvények 182.50, rimamurányi vasmű 
278.25, prágai vasipar 930.—, májusi járadék 101.20, 
magyar koronajáradék 97.60, török sorsjegyek 58./u, 
német birodalmi márka 58.97.

Később Berlinből a bankértékek lanyhább árfolyamait 
jelentették, mire itt is ellanyhult az irány és az üzlet 
fennakadt.

2 óra 30 percekor záródnak : Osztrák hitelrészveny 
359.12. magvar hitelbank 389.50, anglo-bank 155.75,

1S1.67
120.-

100 3i 
119 81 
119.81 
98 12

353 91

101 17 
1 iO 93

100 17 
358 76 
211 18
357

Külföldi arntözeűéí zárlata.

Számítási arlolyam nemet ciaczokra 100 márka vista 
100 írc sírta - 47 frt VO tr.

Xovember 29. ! kirm
Különb

I pent* hoz kenust 
egyenox»tr. e: .étMl

Kaiuroly- .
Osztrák deli vasút 
Váltó bécsi piaczra— — . 
Cnionbauk ... — ... — 

.llaniossuot részvény — 
Alpesi bauyaUis.ts^c —

70 S3 
58 95

, *3S áO ; i55 - 1

PARIS.
Bnza folyó hóra— —

— deczemberre — -
— január—februárra
— 4 első bora — — —

Liszt folyo bora — — —

— január—februárra —
— 4 első hóra — — —

Olaj folyó bora - - —
— deczemberre — — —
— 4 első hóra — — -
— májustól 4 hóra — — 

Szesz Íoíyo hóra — — —
— deczemberre — — —
— 4 első bora _ — —
— májustól 4 hóra — —

3GR0SZLÓ.
Bnza helyben uj — — — 
Sarga bura helyben uj — 
Rozs helyben - — — — 
Zab helyben — — — -
Repoze nelvben -- — 
Szesz (5V-es) n< vem ere 
Szesz (7u-esl novemberre 
Tengeri (I0U kilónkint)— . 
Olaj — - -

::: í-|
—

:.n

10.0S 
la s

Berlin, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Magasabb külföldi jegyzésekre és kedvező csszeni 
kőszénárfolyamokra, szilárdan indult a tőzsde, de ke­
lőbb a nagy pangásra elgyendüit. Kamatozó értékek 
keresettek. Osztrák és magyar értékek jobbára javultak. 
Argentinjai és k 1;inai értékek élénkek. Gotthard-vasut 
kedvező forgalmi hírekre emelkedő. Északnémet Lloyd 
emelkedett, mert ez a társaság a spanyol csapatok ha­
zaszállítását részben elvállalta. Zárlat kedvtelen. Ipar- 
vállalati értékek szilárdak. Villamossági értékek nyugod­
tak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 224.50, Dis- 
conto-Commandit 194.50, darmsladti bank 152.50, 
Deutsche Bank 199.62, drezdai bank 160.—, Han­
delsgesellschaft 164.10, nemzeti bank 145.50, osztrák- 
magyar államvasut 151.50, osztrák déli vasút 30.12. 
Svájczi vasutak nyugodtak. Gotthard-vasut 147.25, 
svájezi észak-keleti vasút 109.—, union-vasut 78.50, 
svájczi központi vasút 149.40. Olasz vasutak: meridio- 
nál vasút 135.12, középtengeri vasul 100.12. Német 
vasutak csendesek ; dortinund-gronuui gyengébb, 168 37, 
Canada 80.80, Northern 76.30, olasz járadék 94.10, 
török sorsjegy 113.10, mexikói 99.50, spanyol 41.80. 
Bányaértékek közül kohórészvények elgyengültek, kő- 
szénbánya-részvények meglehetősen szilárdak, 
kohó 207.10, dortmundi 94.50, boehumi 
gelsenkircheni 187.25, liarpeni 173.75, Hibernia 
Trust 176.—, északnémet Lloyd-részvények 
hamburg-amerikai csomaghajózási részvények 
Magánkamatláb 5°/u.

Berlin, nov. 29. (Utótőzsdf.) Magyar koronajáradek 
98.—, osztrák liitelrészveny 224.50, osztrák-magyar 
államvasut 151.50, osztrák déli vasút 30.10. Üzleltelen, 
de nyugodt.

Frankfurt, nov. 29. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
veny 303.—, osztrák-magyar államvasut 301.37. osztrák 
déli vasút ti V/s- Szilárd.

Hamburg, nov. 29. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
101.70, osztrák aranyjaradék 101.80, osztrák ezüst]á- 
radék 85.40, osztrák hitelrészvény 302,70, osztrák­
magyar államvasut 751.50 osztrák 
olasz járadék 93.90. Gyengébb.

Hamburg, nov. 29. (Esti 
részvény 303.—. Nyugodt.

Piri*, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde szilárd volt az árfolyamok minden 
nagyobb változása nélkül. Nagyobb emelkedést mutat az 
olasz járadék, mely 25 centimemal javult és Lánderbank, 
mely ti frankkal magasabb. Spanyol járadék gyenge 
volt. Török járadékok emelkedők. B 48.15, C 27.10, D
22.70. Bankok és vasutak szilárdak. A zárlat kedvező volt. 
Jegyeznek : 3%-os fr-mczia járadék 102.37, törleszthető 
járadék 101.—, 3'4%-os járadék 104.50, Banque 
de France 3625. C.rédit Foncier 725.—, Szuez részvé-

Laura-
215—,
195.—,
111.70,
121.40.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertésvásár.
Becs (St-Mavx), nov. 29. (Távirat.) A mai vasára 

S73S sertés volt bejelentve, és ebből a megnyi’-is'g ; • 
hajtatott 3S--21 süldő és 4611 magyar fajta 
sertés, összesen 8432. Az irány valamivel élénk 
volt. — Jegyeznek: elsőrendű 43—44 kv. kivet 
44«/. kr, közép és öreg sert s 41—42 kr. köm:;a 
37—40 kr, és süldő 33—43 kr. kilókul! eiu sin; r: 
fogyasztási adó nélkül. __

Napirend 1S9S. november 30.
N&ntur: Szerda, nov. Hóm. k..:

Prot. András. — Görőg-orosiZ: (nov. 18.
— Zsidó: Kislev !•;. — Xav kél: 7 óra 1 ."
gél, nyugszik •> óra ~>í perczkor u> iutan, hold k 1' ’ 
óra -H perczkor délután, nyugszik: « óra 
délelőtt.

A faorvát miniszter fogad reggel S u-it 1 ■ ' — ^ .
..STÚkely művelődési és közgazdas.-gi egy.e-

rendes nagygyűlése délután 5 órakor, az egyetemi 
tar épületében.

A Kisfaludy-társaság havi ülése az 
termében, d. u. ö órakor.

A ceznseti museum : képtára nyitva 
d. u 1 óráig. — lobbi tárai megtekint -1 tői 
mellett Q

A nemzeti múzeum néprajzi osztálya nyit 
Országos képtár az

d. u. 1-ig. . 1 „ 3
Deák mausoleum a kerepesi-uti temetőben nyitva 

órától 5-ig.
Az 1848—49-iki ezabadaaghe.rozi emlek-gyu,

és Kosauth-muBeum: Stefániádul 51.

A „Hodoló diszfelvonulás“ Eiscnhut Ferencz óriási »ör 
képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel - 
este 1 ,5 óráig. Belépő díj 50 kr.. gyermekjegy 3U »-

Iparművészeti muzenm és az iparmű'«; -
állandó bazárja «az üllői-uton hétfő és péntek --V;‘ 
naponkint 9—1-ig. .

M. kir. gazdasági muzenm. Városliget Szechen>i-'-‘-^ 
történelmi épületcsoport. Április 1 iától novemberig , 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — -• .
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egesz napon zár 
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi muzenm. U
rest: ed elem történeti muzenm és keleti minUiar -2 ^
csarnokban, d. e. 9—l--ig es délután _ ^
gatóság hivatalos órai ugyanott 9 orat-d u L* -'

Ino»• 1-nTnnnti i, ? ir LPfPi)eS!-U‘ -- órai?
Kerepesi-a1

deli vasút 146.50, 

tőzsde.) Osztrák hitel-

lkadérak"15*

d. e. 9*tái
í 50 <r. díj

uc.1111 _ », -T T eine-
Maujyar házi ipar központi nazár kerepe-i-ir .
let d. e. 9-tóí déli 1 óráig es d. u- 3-tol őst 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkőn)vUr 
2U. sz., I. em. d. e. 9—12-ig es d. u. 3—6-i

Kivonat a hiv. lap nov 29. számabo-.
Árverések a fővárosban. Krati'3 József ^ 

becs. ingós. november 30. Vili. kér. kere|>esi-u, ‘ • v 
Dorman Ármin IMS írtra becs ingós. novemner -W. . _
kér. dongó-uteza 3. szám. Grimfda \ ,lnc - 
ingós. november 30. X. kér. Bsllmr;-u. . -
Politzer Sándor 394 írtra becs. ‘nt’u: , J' '; : : 
kér. Csengeri-utcza .»4. szám. Hut er t1'“11 1 u~
becs. ingós. november 30. 111. kér. Remeteheg. ' ,
Koch Sándor 760 írtra becs. ingós. november -A 
uj-uteza 35. szám. Becsky Laszloné Jo. ■ q ,%■
deczember 1. IV. kér. Irány.-utcza 4. sram Hok-> - ^
314 r'rta becs. ingós. deczember 19 MII. kei. uéf
45. sz. Hermann Simon 402 írtra becs. jng^s j-o- ^ 
30. IX. kér. «ülőiét

is. november \ kér.ingós. deczember 9. 
István 342 írtra becs.

1898
völgy 7855. sz. Janitsch I 
deczember 2. IX. kér. gy 
16.212 írtra becs. ingós.
7. szám. Abonyi J. Jenői 
30. V. kér. alkotmány-utf 
329 írtra becs. ingós. dd 
39,4). szám. Szunyogh ed 
deczember 17. IV. kér. i 
319 frtra becs. ingós. de 
g4. szám. Gottlieb Matyái 
bér 30. IV. kér. Révay-uP

Árverések a vidékd
frtra becs. ingos. nővén 
Henrik 2283 frtra becs. 
(M.-Óvár.) Blayer ÁbraH 
bér 29. Kóka. Gobi JakJ 
bér 9. Szatmár. Ifj. Husi 
deczember 12. Rákos-KeL 
István 3000 frtra becs. 1 
frtra becs. in ós. deczeif 
Tódor 2496 frtra becs. ií 
Bossányi Endre és társá 
30. Kőbánya. (Bpesl.j JA 
jngós. deczember 19. Szí 
fiira becs. ingós. deozf 
3763 frtra becs. ingós. 
József 3300 ftia becs. 
Rajos 4599 frtra becs. il 
A 'magyar-lapost izr. ff
deczember 14. M.-Lápos
inga ti. deczember 20. Dl 
fúr ntra becs. ingatl. del 
ínra becs. ingatl. decz. 
Jakab 2611 frtra becsi 
(Vaál.) Csató Mária 9751 
>; zö-Tur. Korytovsky N 
deczember 14 Homonnzj 

Csödmegnyitás. A 
Donner Mátyásáé Sopron 
Lajos kir. törvén) széki ; 
Károly, helyetteséül dr. 
ki. Bejelentési határidő 
kir. törvényszék részéi 
kedő ellen. Csődbiztosi 
töineggondnokul Szabó 
vedek neveztettek ki.
— A budapesti kir. tdj 
budapesti kereskedő cz< 
t -vényszéki biró, tömd 
helyetteséül dr. Horváti! 
tettek ki. Bejelentési hl 
k r. törvényszék részéről 
ellen. Csödbiztosul KeJ 
t. meggondnokul dr. Gul 
Ji vanovits József zomb«f 
leütési határidő 1899 ja 

Csőtiznegszüntetés. 
ről P ntrt Ágoston 
részé Liszy Péter 
a soproni kir. törvénysza 
lat >s ellen, — a szék« 
Haan Jenő czeczei kérd 
v avszék részéről A/al 
eg\ let ellen a csőd meg

Szerkel
Gyulafehérvár. A

hasonló jogfosztásra ma 
fő bbezés utján mindéij 
•Jóit is nyitva van. f 

Csány. U. A. Megki« 
számát, de még nem ki 

Vasút A vasutaknál!
tál s teendőkre, de az I 
vasúti hivatalnokok özn 
fönn. C d t tehát bejutl 
;,_4(.iu : ily azó jut egy-f 
semmi ::ks<‘ge nincs. | 
hetne, ; .unősén helye| 
eimai a' . Iskolai biz *
az alti.- állásokra pali
i: egkö ük, tűrhetően

Sz. Budapest. Kc|
ni elv", -te 7—8 közt i 
ó!. t nk pár szót vá.

A budapt

Időjárás szép

F aj

bánsági — 
tiezavidéki 
pestvidéki 
febtrrr.:eg>-eil 
bácskai 1 
roman atmJ

Hoz.

1 r.

6 1 I-r*ndil 
ó 11-rendi

Árpa _ ó tak.-rm«
6 \ égetni V

. - u j »orioze»

Zab 6 j -
Tengeri ó bánság:

- ó masnen
uj kapuiéit

* uj baüsagi

Kóle. _ 6 i -

Leszá móló
november

Tengeri ___ _ .

Zab .

_Káp1-Repcze ... _
Szilva boszniai 120 db. j

- szerbiai szokvaiiy

Szilván tizlavomai... 
* szerbiai 

‘láb1

<v.,

I.
a) Ma

Aranvj. 100.50- |
. 1U.OUU 

Koronáéi teku j

1876. keleti va: 
1888. évi állaiu|

Áll a ink. vask. < 
1»7U. évi nyereg

Magyar regáie-ii 
Horvát-szlavou 1
Magyar fúld lei ni 
Horvat-szia von j 

I Tiszai e» s _
1 Horvát-szlavonl



1898
lói.—, -paoyot küiss 
Idei lUi.MJ, olasz 

r ,,-cs orosz kthcsöc
Isztrák L 'Inderbank 
Í6". —, osztrák déli
ími.
I»A.": 3° ,-os franezi. 
l-ii I'd. . • ,r. 

iracyjur .dt-z 1
.Áradéi 95.15,

:ír..k : ...
»OS. —, török dohány, 
ris 941.—, Ollóinál!

>-oa angol consol

bla-rv-;- aranv! >. ’ <

12.24
v

4.-. 4
Magán-kamadib

IZSOEK.
. k - ir;t Au?sr?ban 
tolt *csz,tra P;

r

^T’-'^rr? 31 ‘ j, m ír-

. helyben 0.75 márka. 

i m 10.62. Szilárd.

.a bUZi*

?IT-:,80K.

•aí.i A mai vására

U kr. khrételesea
11—Iá kr. könnyű
a. u. v.u =v.*- • -

m’ier 30.

zl r

•let" ;d
ni tonyv-
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1898 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 30.
völgy 7855. sz. Janxtsch József 1880 írtra becs. ingós. 
deczember 2. IX. kér. gyáli-ut 9K34. szám. Schöffer Ignácz 
16.212 írtra becs. ingós. deczember 3. V. kér. bécsi utcza 
7. szám. Abonyi J. Jenő 2033 frtra becs. ingós. november 
30. V. kér. alkotmány-utcza 22. szám. Freud J. és társa 
329 frtra becs. ingós. deczember 1. VII. kér. szövetség-utcza 
39 b. szám. Szunyogh és társai 16.176 frtra becs. ingatl. 
deczember 17. IV. kér. ujvilág-utcza 8. szám. Bálint Izsó 
319 frtra becs. ingós. deczember 1. VII. kér. dohány-utvza 
SÍ. szám. Gottlieb Mátyás 1223 frtra becs. ingós. novem­
ber 30. IV. kér. Révav-utcza li. sz.

Árverések a vidékén. Periek Károly és társa 2388 
frtra becs. ingós. november 30. Újpest. (Bpest.) Epstein 
Henrik 2283 frtra becs. ingós. deczember 13. Kis-Bodak. 
(M.-Óvár.) Blauer Abrahám 8707 frtra becs. ingatl. deczem­
ber 29. Kóka. Góbi Jakab 7690 frtra becs. ingós. deczem­
ber 9. Szatmár. Ifj. Húsz István 5000 frtra becs. ingatl. 
deczember 12. Rákos-Keresztur. (Gödöllő.) Felső Kapcsos 
István 3UU0 írtra becs. ingatl. deczember 10. Hubert J. L. 
frtra becs. in. ós. deczember 2. Vjverbasz. <Kula.) Tyority 
Tod er 2496 frtra becs. ingatl deczember 16. Mohot. (Zenta.) 
ßi <<anui Endre és tarsa 13.343 forintra becs. ingós. nov.

. kőbánya. (Bpest.) Domainkó Ferenez 2247 frtra becs. 
deczember 19. Szent-Gotthard. Ilosray Aladár 440 

j -a becs ingós. deczember 1. Nagy-Károly. Stirn Ignácz 
; írtra becs. ingós. deczember 12. Nagyvárad. Fogarassy 

»of 3.3V0 tti a becs. ingós. deczember 5. Szatinar. Polliik 
L;, s 4599 frtra becs. ingós. deczember 1. Zala-Eger-zeg. 
4 maayar-láposi izr hitközség 7279 frtra becs. ingatl. 
u xzember 14. M -Lápos. Birinyi Gábor 6864 frtra becs. 
iaxt.tl. deczember 20. Debreczen. Sz. Kovács Ferenez 2300 
fv: ntra becs ingatl. deczember 23. Gavrilov Velyko 1030 
j ra becs. ingatl. decz. 22. Mokrin. (N.-Kikinda.) Braun 
Ja.an 2611 frtra becs. -ngós. deczember 9. Baracska. 
(v,i;p Csató Mária 9751 frtra becs. ingós. deczember 5. 
> , j-Tur. Korytmrsky Konstantin 55.550 frtra becs. ingatl. 
deczember 14 Horn on na.

Csödmegnyitás. A soproni kir. törvényszék részéről 
P ,..-r Matyásné soproni lakos ellen. Csődbiztosul Rruck 
L.vus kir. V rvénxszéki jegyző, tömeggondnokul dr. Amhold 
K... .,5. helyetteséül dr. Müller József ügyvédek neveztettek 
N. Bejelentési határidő 1899 január 14. — A beregszászi 
* r. t wenyszek részéről Omstein Samu munkácsi keres- 
j,.:dó ellen Csődbiztosul Szűk Lajos kir. törvényszéki biró, 

gg ndn kul Szabó Elek. helyetteséül Walla Jenő ügy­
vedek neveztettek ki. Bejelentési határidő deczember 20. 
— A budapesti kir. törvényszék részéről Kurucz testvérek 
rucapesti kereskedő czeg ellen. Csőd biztosul Tóth Aurél 
t .er;y-zéki bíró, tömeggondnokul dr. Werkner Mihály, 
i ! ette» ül dr. Horváth Tivadar budapesti ügyvédek nevez- 

k ki. Bejelentési batáridő deszember 28. — A zombori 
kr törvényszék részéről Bohács Jakab apatini kereskedő 
t en Vsvdbiztosul Kemény Béla kir. törvényszéki biró, 

eggi minőkul dr. Guttmann Zsigmond. helyetteséül dr. 
j ■v.ts József zombori ügyvédek neveztettek ki. Beje- 

. •- határidő 1899 jar.uar 7.
Csi Inieg?Elintetée. A budapesti kir. törvényszék részé­

rt. r <t:l Ágoston ellen. — a nvitrai kir. törvényszék 
Liszy Pi tor volt radosai lakos hagyatéka ellen. — 

ni kir. törvényszék részéről Koller Márton kismartoni 
.'ten. — a székesfehérvári kir. törvényszék részéről 
’enö czeczei kereskedő ellen, — a péc»i kir. tör- 

v \-:vk részé' 2 Matss és vidéke mezőgazdasági előleg 
e_- et ellen a csőd megszüntettetett.

UCys I

Szerkesztői üzenetek.
Gyulafehérvár. X B—k. Az önök joga kétségtelen; 

-c'.n. j jogfosztásra már több helyen tettek kísérletet, de 
L-bezés utján mindenut megakadályozták. Ez az ut önök

;t is nyitva van.
C ü3t. H. A. Megkisérlettük megtudni a 15-iki húzás 

; ::.á‘, de még nem kaptunk választ.
Vasút A vágtáknál nőket is alkalmaznak bizonyos hiva- 

» V vndókre. de az ilyen állasokat kijelentetten csakis 
- ti 1 vatalnokok özvegyei vagy árvái számára tartják 
n. Oda tehát bejutni nagyon bajos, mert rendesen 

lyazo jut egy-egy üres helyre. A német nyelvre 
vsége nincs, a magyar Írása azonban jobb is le- 

. . nősen helyesírás tekintetében van ön nagyon
Iskolai b:z >nyitványokat ott nem igen kivannak 

,,;t .őiasokra pályázó nőktől, de azt minden esetre 
v. tűrhetően tudja magát irásvan kifejezni.

S- Budapest Kér ük. szíveskedjék bennünket vala- 
7—í> közt meglátogatni. Egyik czikke ügyeben 

t i.k pár szót vallani.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálloda. Gr. Run I.. Déva. — Jeszenszky P.-né, Méhész 

Csato J.. Zsögöd. — Goda J.. Szentes. — Kozocsa 0., M.-Cséke. — Webe 
V., Sopron. — Nuber K., Arad. — Cziok P.. Brassó. — Winkler J. 
Kolozsvár. — Braun M., Tiszafüred — Lövy F.. Késmárk. — Teffert U. 
Temesvár. — Penitsek A.. Veszprém. — Rosenfeld J.. Olaszi. — Hirschle
J. . Miskolcz. — Müller L., N.-Boly. — Klein J., Egerfarmos —■ Gerstman
L. . Keszthely. — Bachnach L., ó-Becse. — Blum ti.. Becs.

Ifi Major József Erzsébet királyné szállodája. Nyáro J.. 
Debreczen. - Babe M., Hallas. - Marsofsky A.. Felcsut. - Dr. Jankó 
P.. Újvidék. - Dr. tinezda J.. Zágráb. — Jámbor P., Stepband. Cacke 
R„ Becs. — Héjas K., Udvarhely. — Schwartz B., Pécs. — Bohus K.t 
B.-Csaba. - Dallós S., K.-Szt-Miklós. — Köhalmy M., Szeged. — Scheidl
K. . Kaposvár. — Dr. Hésán K.. N.-Bogdan.

Hungária szálloda. Schwarze berg ti., Bécs. — Ottó G. H. és csal., 
Amsterdam. — Schutte F., London — Ambrőzv B. neje. Újvidék. 
Grunebaum S., London. — Ascher H., Kiew — Honuemann S., Schjülberg 
A., Brahde-Schmidt C., Christiania. — Horvath S.. Varannó. — Dr. 
Pallay M. es B . Debreczen. - Herd D.. Temesvár. — Poroszkay B., 
Becskerek. — Rézl-r G.. Kisvarda. _ Fleiszig L., Fogaras. — Kepe» M., 
Nagyvarad. — Fischer A., Rubinstein 1., Baja. — Uoldschmid B., Stein
A. , Pozsony. — Burge*- S.. Nyíregyháza. — Taub I., Munkács. Strausz S., 
Dunaföldvar. — Vobicki W.. Soóvar. — Popper B. és Isal., Kropf D., 
Thomas E., Ascher H., Grünwald P.. Tuschler E., Klein H.. Grílnf Id I., 
Cinnelik F. Prausek 1.. Popper S., Poliak S., Steinhäuser M., Becs.

Pannónia szálloda, kolesz A.. Katallnfvlva. — Lang 1., Szt- 
Gotthard. — Blum H., Cj*W'erbasz* — Sarláy F., Győr. — P»PP S., 
F -Viso. — Marra» S.. Bulcar>-szt. — Morar V., Fogaras. — Ki-pf I.,
M. -Peeska. — Orskay R., Bucsuoy. — Dr. Hanzi K.. G.-Szt-Beuedek. 
Szánt hó 1.. Gyöngyös. — Scbreder Gy., Bhorella. — Ferenczy 1., Arok- 
Szallás. — Szkurka E., Aranyos, — Dr. Magyar K., Kamoud. — Netwal 
E., Praga. — Schlichter Gy.. Nyíregyháza. — Tahy 1., Gomba. — Szőke 
K . Udvari. - Fehér L.. Szolnok. - Ur. .Matrav L. F.-Visó — Dr. 
Feher I.. D -Vocse. - Tóth L„ N.-Kalló. - Dr. Dalnoky L„ Szigeti V , 
Nikohts D.. Arad

Europa szálloda. Lemdorfer M.. Brassó. — Rukawina Sz.. Zágráb. 
Blaschakovits K. Vukovár. — Kr-iger 1., München. — Stemmer K.. 
Normberg. — Winkler M.. Accerbom M., Fiumo. — Petutschnigg K., 
Trieszt. — Hetzer K.. Offner L, Becs.

Vad Aasz kürt szálloda. Rónay E., K.-Zombor. — Odescalhi E , 
Came. — Mütteregger H . Klagenfurt. — Reisenleiter V., Bécs. — W indt
B. . Szabadka. — Nemes Gy„ Pécs. — Breilner ti., Bécs. — Dunggerszky 
I.-né, Szt-Tamas.

Elhaltak névsora 1898« nov. 29-én*
Frank K., 3 é. Vili. Kőris-u. 9.
Weiler H.. ÍS é. VII. Dob-u Sí 
Mészáros J . 34 e. VI. Szondy u. 57.
Wessel Margit, 19 é. V. Va-zi-ut 14
Braunitem sz. Bernstein, 39 e VII Rotteobiller-u.
Kulpm Regina. 26 é. VII. Sip-a. 9 
Roth Anna, 14 é. VII. Kerté-z-u. 5*.
Lapidesz M., 45 é. VII. Szegényház.
Feiner I.. 4 é Útról.
Sztankovics ez. Scheling 50 é. III Lajos-o. Itt,
Konya A.. 2 é 111. Kiskorona-u. 41.
Horváth A.. 48 é II. Menhaz-u. 1 
Bauer J., 72 é. Vili. Szigetvari-u. 27. 
fluzlek G , 2 é. X Rakos-kíirvasut.
Fisehl F., 71 e. VII. Erzsébet királyné-ut 89.
Major F.. 24 e. Vili Raross-o. 86.
Miklós Gy., 52 é. VI. Podmaniczky-u. VIII. ház.
Németh K.. 21 é. XVI. kórház.
Návoj J.. 26 e. V. Garam-u. 28.
Fisehl sz. Holzmeister. 74 é. VI. Dévai-ot 1L 
Roth sz. 3 e. Vili. Kalvaria-tér 5.
Szalay I.. 61 IX. V'iola-n. 43 
Simon Etel. 30 é. Vili. Klauzal-u. 9 
Stoffs V., 48 e. Vili. Kistemplom-u. lt.
Hédi »z. S1arkf>vecz. 42 e. Vili. V;g-u. 39.
Szí mák F.. 4 e. VII Stefanik ut 17.
Szabados F.. 3 é. VII Bethlen-u. 10.
Taboeyky Gábriellé, 73 é. VII. <• --»íényi-u. 66.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OFESAHAZ.
Budapest, 1898. nov. 3C-áo.

Mari, az ezred leánya.
Vig opera 2 felvonásban. 

Szerzetté Donizetti. Szövegét 
irta St. Georges. Fordította 

Egressy B.

Személyek:
Maggiovecchio Válent V. 
Hortensio Dalnoki
Sulpice
Mari

Paraszt
Tóni
Torpi grófnő 
Jegyző

Hegedűs
AbrányinéM.
Körösi
Ney B.
Kertész
Berts M.
Zolnai

Utána:
A piros czipő.

Tánczlegenda 4 képben. Regei 
H.-tól. Choreograíiáját Hass- 
reiter J., zenéjét Mader Raoul 

szerzetté.
Személyek :

Fedor Zolnay
Darinka Barbieri
Gregor Carbone
Onegin Srneraldi
Rokkant katona Pini 
Parasztasszony Zuzsanits
Szemfényvesztők p<J,sa .3 Pokorm
Csodadoktor 

)
)
)
)

Segédjei

Ang)-alok

Jaszniger

Jeszenszky 
Hajdú M. 
Hajdú A.

Kezdete 7 oraKor.

vígszínház.
Budapest, 1898. nov. 30-án*

Másodszor:
A tekenősbéka.

Boh. 3 felv. Irta L. GandilloL 
Ford. Fái J. Béla.

Személyek:
Champalier Góth
Léonie Lánczy
Lemarquisné Nikó
Briguet Gál
Jumard Hegedűs
Adolphe Tapolczai
Gihouleau Rónaszéki
Gibouleauné Hunyadi
Juliette Varsányi
Angéle Pécsi
Signol Szerémi
Charbouin Kazaliczky
Rendörbiztos Bárdi

Kezdete 7*/, órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest 1898. nov. 30 án.

Háromláb kapitány.
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 7*/^ órakor.

népszínház.
Budapest, 1898. nov. 30-án. 
Blaha Lujza asszony, mint 

vendég.
AZ ÉDES.

Népszínmű 3 felv. Irta és 
zenéjét szerzé ifj. Bokor J.

Személyek:
Pörgéné Blaha L.
Sárika Blaha S.
Bezzeg Szabó
Galamb Ferkó Vidor 
Huszthy Benő Tollagi 
Mándrucz A. Solymosi 
Fürge Péter Lubinszky 
Pillangó Marton
Guzsaly Hillei
Kókler Pista Újvári 
Egy legény Bombái 

Kezdete 7 orakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. nov. 30-án.

Kolostorból.
Vígjáték 1 felvonásban. Irta 

Szigeti József.
Személyek:

Coralie grófnő Maróthy M. 
Oszkár gróf Dezső 
lvan Narczisz

Utána:
Válás után.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Bisson A. Ford. Paulay. 

Személyek:
Púval Náday
Bourganeuf Vízvári
Champeaux Zilahi
Corbulon Gabányi
Eg}- napszámos Narczisz 
Bonivardné Viz váriné
Diane Nag> Ibolya
Gábriellé T. Vízvári M.
Victoire Vásárhelyi
Mariette Dóri M.

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Budapest, 1898. nov. 30-án. 

Zárva.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. nov. 30-án.
Aranylakodalom.

(1S48—1898) 
Látványos alkalmi játék nyolez 
képben, dalokkal és tánczczal. 
írták: Beöthy László és Rá­
kosi Viktor. Zenéjét össze­

állította : Fekete J.

Koltay Jenő 
Katalin 
Béla 
Miklós 
Jancsi 
Ilonka 
Prodán 
Howard 
Krausz 
Pista 
Boriska 

Kezdete

Személyek:
Molnár 
Szarvassy 
Kardos 
Mészáros A. 
Várdafi 
Aranyossy 
Girétíi K. 
Szilágyi V. 
Sziklai 
Odrv 
Szalai 

7’/i órai or.

Színházi Játékrendek.
A magy. kir. operahús játékrendje: Csütörtökön Az 

eladott menyasszony Pénteken nincs előadás. Szombaton A 
portici-i néma. Vasárnap A varázs fuvola.

A várszínház játékrendje: Csütörtökön Constantin 
abbé. Pénteken A bolygó hollandi. Szombaton Az egér.

A nemzeti színház játékrendje: Csütörtökön Az áldo­
zat. Piriteken Fekete vér. Szombaton A nagymama. Vasár­
nap délután Széchv Mária, este Sok hűhó semmiért.

A népszínház játékrendje: Csütörtökön Bibliás asszony. 
Pénteken Az édes. Szombaton Bibliás asszony, kasárnap 
délután Jätet 12 felesége, este Az édes.

A vígszínház játékrendje : Csütörtökön. Pénteken. Szom­
baton A tekenősbéka. Casarnap délután Katonák, este Kaland, 
Niobe.

A magyar színház játékrendje: Csütörtökön A gara- 
soskisasszony. Vasamap délután A garasos kisasszony.

»*6

Somossy Mulató
(Noeym©*o«uto*a). 34630

ALBRECHT FERENC Z bérlő-
Kezdete 8, vége 12 órakor.

Utoljára
A.

Utolsó fellépte és bucsuelöadása

Streitmann Károly urnák „TheaurlTf wiaen*.ML
Minden ünnep- és vasárnap két előadás.

Holnap csütörtökön először a hires francija dnettisták

Bianca Derosche, Model József.
ÜKymint egész uj műsor.

99

Időjárás.
A m. kir. meteorológiai közvonti intézet táv­
irati jelentése 1898. nov. 29-én reggel 7 órakor.

FÖLÖS CAPRICE.
Ma

CLEO DE MARODÉ
vagy

Agent provocateur.
Megelőzőleg 9 órakor:

Egy női

h kikapós fedésűn.
Eredeti népies bohózat dalokkal és tánczczal. Zenéjét össze­

állította : Kmoch A.
Személyek :

VárgedeiVárgedey Franki Gedeon, nagybirtokos Rótt S.
Arabella, neje ...................................................Charlée J.
Tom, lovásza....................................... ........... - - Pfeifer M.
Üsztövér Hajagos Bogdán, a falu kántora — Steinhart G.
Tari Bagó Marezi, kisbiró és bakter...............Peterdy Gy.
Balog Örzsi, a biró leánya.....................
Gazsó Jancsi gazdalegény, a kedvese...
Marrsa, szolgáló a biróéknál ...............
Nvakiaiáb Izsák, korcsmáros .............. .
Borcsa ) paraszj ieát,yok
Julis )
Siska ) Frászt legények

Öreg pór........................
Történik napjainkban eiry ki? faluban.

Vízállás* 1898

. Molnár A.
.. Sussin A.
.. Boross S.
.. Echten 
.. Jungwirth K. 
.. Minna 
.. Lengyel J.
.. Popper J.
.. Burg E.

HÜMQÄFSBÄ "■ ”,eRacz Pal es fia
ismert s kedvelt zenekarajátszik

Kezdető • érakor.
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SZÁLLODA

Schärding .

Passau . . .

Bécs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimonv. . . 
Pancsova. . 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába:
Győr . .

Zákány . . . 
Barcs . . . . 
Eszek. . . .

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

+ 40 > 10

nov. 29-
I Bóga:

Kiszetó .... 
Temesvár .

1 N.-Becskerek. .

en.
CzsitlroAtw

+ 5C > «
- 72 < 3
— 44 > 13

4 > H

I5C > 7

106 40>
150 >1C7 
122 > 2C

Tieeat
M.-Sziget. 
Tekebáza. . 
Tisza-Ujlak. ,« 
V.-Naménv . .. 
Záhony (Csap).
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Szolnok . . •
Csongrád. . 
Szeged .... 
Török-Becse. . 
Titel..............

Körbe:
Sebes :N.-Várad 
Fekete: Tenke. 
Feher: B -Jen5 
Kettős: Bék -s. • 
Hirmas'.Gyoina •

Arad .... 
i Makó ....

— 31 > 17
— 134 > 8
— 56 > 30
— 74 > 2C
— 115 < 7
— 165 < 3
— 107 < 2
— 111 < 2 
-t- 36

4- €80 >215 
■4* :?6

Jegyek magyarázata : -f- null fölött, — null 
< apadaL

— 154 < 2 

alatt > áradat

Állomások

5 +
11

S>ä
2e

A hő-
nérséklet
Celsius

Szél s

£

li

V

ílili

Bieériík

Arvaváralja — _ — — — —
Selmeczbanya — SOS + 3.8 s 7
Kis-K&rtal — — ;vo 4- 52 $E 1 12
N.-Szombat — SZ-3 + 6.4 E 1 0 IC 5
Matrvar-Ovár — ŐCÜ 4- 9 C sE 4 3 11 8
Ó-G valla — — *)81 + 8.6 5E 3 2 11 7
Budapest — — 60 3 + 62 4 11 5
Sopron — — 55*1 + 10.0 5 í 2 10 6
Hereny — — 0t*6 + 7.9 SVV 2 3 13 7
Keszthely — — Ö9-2 4* 66 SE 1 0 12 5
Zágráb — — GO l + 7.2 W 2 0 12 7
Károlyvároi — 60-3 + 11.0 S 1 1 13 8
Fiume — — 59 i + 11.6 SW 2 2 12 16 9
Cirkvenica— — 59 4 + 11.2 — 1 7 17 10
Pancsova — — ó!2*5 + 55 SE 2 0 4 14 6
Drenkova — — ÜlQ + 6 6 1 NE t 4 1 15 6
Zsombolya — 62-2 + 5.6 — 0 10 12 5
Arad — — — 63-0 + 7.8 i SE 3 e; 9 12 7
Szeged — — 61-7 + 4« 1 SE 2 0 2 12 4
Szolnok — — t*1 *ti + 11.2 1 SE ü 1 — 10 6
Eper — — — 6í'l + 74 S 1 4 — 10 6
Debreczen— — 61-7 + 6.3 S 2 1 — 11 5
Késrnaní — —- 59 1 + 7.4 S 3 * —
l'npvár — — 62-3 + 9 0 SE 3 4 í 12 8
Akna-Szlatina — öi 8 + 58 E 3 0 1
Szatmár — — b3 3 + 8.0 SE 2 3 2 U 5
Napv-Várad — 63 5 + 8.9 NE l 0 — 11 7
Kolozsvár — — LC á + 0 1 E 1 2 1! —1
Níigy-Szebeo — 6 9 + 4 3 S 1 1 — 16 2
Bécs — — — űt’zi + 5.0 s 2 3 — 8 1
Salzburg — — 53 C + 60 NW 4 \ — 9 0
Klagenfurt— — 58*3 + 2.5 NW 1 2 — IC 1
Póla — — — 5'J 3 + lu.l S 3 3 — 17 12
Lestna — — — — — — — _ —
Sarajevo — — 60*2 + 12.9 SVV 2 1 3 9 5

+ 6.8 0 16 11
Flórencz — — + 12.6 E 3 t —
Róma— — — 6! 8 + 13.0 S 3 4 8 —
Nápoly — — — — — — — — —
Brindisi — — 6 li 5 + 14.1 — C — __ —
Palermo — — 63 7 4-15 6 S 3 E=
Malta— — — 63-8 + 18.9 SE 2 4 — —
Zürich — — 54 8 + 4.0 N í e 1 —
Biarritz — — óü-0 4- 8.0 VV 6 ö 18 —
Nizza — — —
Páns — — — 4S0 + c.o S 2 4
Kopenhága — 50 T + b.O S 2 o j —
Hamburg — _ 48.7 + 5 7 SW 2 8
Berlin — _ öt C 4- 23 S 2
Christiansund — 50'L . so E 1 0 __
Stockholm— _____
Szent-Pétervár _ 6 -2 4 + ?s S 3 1 __
Moszkva — _ 6C7 + 2.8 SE 3 ü 2 — —

1
62*2 + 4.0 SW 1

Sulina — _

Konstantinápoly 66 4 + 14.5 SW 1 0 __
Athen — _ — — — —* —

A szélirányok jelölése: N — észak. E *=■ kelet, S ^ dél 
= W nyugodt —- Felhőzet: 0 -- egészen derült 1 - tÖb!>«
nyíre derült 2 *= részben felliös, 3 — többnyire borult, 
0 r egészen borult Q = eső, — lió, 3 = ltod. 
K zivatar.

Az egyik depresszió felment Európa északi szélére, a má­
sik az Északi-tenger tájára, rnig a magas légnyomás dSP 
keleten megerősödött.

Az európai időjárásban megmaradt az enyhe jelleg, de a 
csapadék kisebb területre szorítkozott, a mennyiben Német­
országban. Ausztriában, Itáliában az eső megszűnt és a 
Balkán félszigeten megmaradt a száraz idő.

Hazánk déli felében tegnap általános _ esőzés volt. mely 
helyenkint átment a keleti megyékre. Északnyugaton és a 
Dunántúl az idő száraz lett. A hőmérséklet állandóan magas.

Továbbra is en}he idő várható, kevés esővel.

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1S98. november 29.

árjegyzése

Időjárás szép i Vízállás reggel 7 órakor 71 cm. Hőmérő reggel 7 órakor 10° C. I Legsulyiuerő reg. 7 ó. 764 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Otthonanemüek. 

a) Kész áru.

ó K 1 n ö s é g i s 1 y h e k t 0 life V e n k 1 n t

vagy Fej
75 kg 76 kg. 77 Mer. 78 kér. I 79 kg. 80 kg.

100 k i 1 0 g r e m m r a k á r a
nj írttól írttól írtig írttól írtig írttól írtig frttól frtig frttól frtig frttól frtig

c j bánsági _
9*80 9.95

10."- | 10.10 10! 15 10Í20 10Í25 10.35 | 10.40 10Í45 io!bo 10Í55

. _ - _ =:= 10!- 10Í15 \0.20 ; 10.30 10Í35 10Í40 10Í45 10*55 | 10Í60 10.65 10.70 10Í75
0 j pvetv.deíi

9! 95 io!io 10Ó5 | 1CL25 10Í30 10Í35 10Í40 10Í50 10Í55 10Í60 10Í65 10.70
o 1 fehermegyei z-z — 10! — 1o!l5 1ol20 ! 10Í30 1 ol 35 10Í40 10.45 10Í55 10Í60 10Í65 10'.70 1o!/5
ij 1 bácskai _. — 10.30 1 10Í35 10Í40 10Í45 81 kg.

Uj : román atm. 8.20 8.25 1 -:z
2-z

; Minőségi j
Fal súly Frttól

I hekt.-Lint j
Frtig

I- rendü | 70-72 I 8.50
II- rend ü . - ! 8.40

8.55
8.45

Uk-rmány 60—62 j 6.20
égriüi való 62 — 64 6.80
$. rlőzeare 64—66 7.80

6.50
7.60
8.70

- I 39-41 i 5.75 6.10

— 5 50
másnemű i — 1 5.45

5.55
5.50

bánsági j — 1 —. —

_ i — : 4.30 4.70

fc) Határidőre.
V s&d ce - m m 6>eg (1 UK) kilogrammon kint.

B“‘z z z

Határidő
Pénz Áru
frt 1 frt

lbS9 márcz. ...

1898 október...

9 74 9 75

®°“z z z 1^99 marcz. ...

1893 okL-------

8.54 8.55

Tengeri... 1899 április _.

„ junius _ 
1898 julius ...
. okt. 

4.82 4Í83

Zab_______ 1899 marcz. ...
1898 okt!

5.96 5.98

Kap.-Repce 1899 auguszt. 12.30 12.40

A hajószállitás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Honnan
Pancsuva
Újvidék _
Bezdán _
Kalocsa_
D.-Földvár 
Szentes _

Titel .I Z
Mitrovicz
Temesvár
N.-Becsk.

Értékpapírok
Utolsó árfolvai 

pénz áru
Osztalék; 
lb97-re i

k p
Utolsó árfolyam iosztAlél;

S2—34
Győrbe a fuvardijtvtel li) krral

magasabb a budapestinél.
A haj--díjtételek 1UU kg.-kint a 
bZállitaai aduval e» a biztu»itaüi 
díjjal értetnek. A Bega-alloma- 
sokról a burcsellázast beleértve.

Leszámoló árfolyamok
november 28 áról.

n. K 0 I 5 féle termény e k#

. _ ‘ okt. —

marezi us 

oklober  ! —

7 ingert__________ május------

‘ ~ Z Z I. sz-fpt. _
. __________ ; okt.---------

j »«P‘^r -

_Kap.-Kepcze____ j decz..
Szilva boszniai l20db. nov..

- szerbiai szokvány nov. . 
» „ 100 db. nov..

Szllvaiz szlavóniai... 
, szerbiai 

15.50
13.25

Pónx Áru

I frt frt
56.- 56.50

Ingven hordó Disznózsír
magvar la légenszántott vidéki-----------

Szalonna _.
városi légenszántott, 4 darabos----------- 48.50 49.-

* 5 . - -- — 49.- 49.50
fti.-tölt 55 - 56.-
boszniai, 1898 évi, usance-minőség —

„ „ „ 1*0 darabos ------- 7.25 7.50

S
Zsákkal együtt

göngysuly Usztasuiy
-------

. . . 100 .-------

. . . 85 „ -------
szerbiai, „ . usance-ni inőség-------

„ „ 100 darabos -------

9 - 
14.50 
7. — 
8.75

9.50

7.25
9.-

U helyett. . . to . — 14 25 14.75
te boszniai, _ _ ___ __ usance-nun.

e _____________120 darabos 7.50 7.75
- Minőség Szilva------ . --------------------100 .

„ _______ 86
9.25

15.25
9.50

15.50
* 600 grammonkmt Határidőre _ szerbiai,         usance-min.

_ _____________100 darabos
7.25
8.75

7.50
9.25

85 14.50 15.-
Szilvaiz — szlavóniai 189b —------------------------ — 14.50 15.-

Ingyen hordó
Kész áru szerbiai 1898------ ------------------------------ 12.50 13.—
Szilvaiz ... szlavóniai 1898---------------------------------
Határidőre — szerbiai 1898-------------------------------------

luczerna magyar, 1898  — —---------- 48.- 58.-
lóhere aprószem ü 1898 -------------------- 43.- 45.-

Heremag — e kuzepszerü 1898 — --------------- 46.— 50.-
. nagVsZemü 1898 — — — — — 51.— 53.-

B) Értéktőzsde.

r t é k p tt p
Utolsó árfolyam tékpttplrok

l

4»,

I. Államadósság
ai Magyar államadósság.

Aranv;. 100.500. luOO frt névért, drbokban. adóm.
10.000 frt nevert. darabokban adóm. — 

Korunaérteku jaradek, adómentes. — — —-------

1876. keleti vasúti államk. aranyb., adólev. 10®/, 
1889. évi állam vasúti aranykulcson, adómentes—
lb>9. m . ezüstkolcsön— —---------
A.: luki vask. ezéij. arany adum., 200 K. névért. 
IpTO. évi nyeremenykölcsön, 100 frtos darab — 
1970. „ „ 50 « —
Magyar regule-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvat-szlavón , * « — —
Magyar fóldtenermentesitesi kötvény, adómentes 

o Hurvat-szlavón , ** • »
e Tiszai es szegedi nyeremenykölcsön — — —-----
a ' Horvát-szlavon jelz. földv. kötv. adólev. 7% —

120.25 
119.25 119.75 
97.75 98.25
88.50

120.
119.50
100.-
88.-

158.-
157.75 
100.25 
100.-
95.75
97.-

138.75

121.— 
120.50 
101. 
89. 

159.
158.75
101.-
100.75 
96.75 
98.-

139.25

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus

„ „ maju*—november 
Egyesített járadék ezüstben januar—julius ... _ 

n 9 április—október —
Aranyjáradék, adómentes — — — — — — —
KoronaertekD járadék-------------------- ---------
Allamsorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p. adólev. 20*/,

„ 1860. , SOO , o. é. . •
. 1860. „ 100 . e . , •
„ 1864. „ 100 .. .--------------
. 1864. . 60...---------------

c) Idegen államadósságok.
Bolgár államv&suti zálogkölcsön--------------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar.-------— — —

 . 100 ., (osztr. felülb.

Utolsó árfolyam
pénz j áru

100.75
100.85
100.70
100.70
120.-
101.25
165.50
140.—
159.-
198.-
197.-

109.50
31.50
32.50

101.25
101.35
101.20
101.20
120.50 
101.75
167.50 
141.- 
160. 
199.—

110.50
32.50
33.50

4‘/,e/i

II Más kölcsönök.
Bosnyák-herczigovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 

I Budapest szrkes-fuvaros kölcsöne adómentes — 
Temes-begavulgyi vizszab. társ. kölcsöne — —

III Záloglevelek és kölcsönkötv.

a) Budapesti Intézetek kibocsátását
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — _ — —-------
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár-------—

„ , koronáért.
Ganz és társa va«önt. s gépgv’ár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos földhitelint. —-------- —

. „ . 5U‘, évre kor. ért.

M. agr.- és járadékbank r.-t. szölökütv. kor. ért.
, „ „ , , jaradekjeg>- visszafiz. 102°/, „
, I Mag>-ar fuldhitelint. o. é. ___ ... — — — —

, , . , koronaértékl»en 50 évre —
, : „ n koronaértékben 63 évre —
, i . . szabály, és talajjav.--------
, Magyar heljiérd. vasutak kötv. 6U1, évre _ ...
, . „ „ . 50 évre kor. ért.
, I „ „ . * 6U évre 105°/# —
9 J Magyar jelzaloghitelbank —------------- —

n e 60 évre koronaértékben ._
. . közs. k. 50 é.. vf. 110 frt.
„ , közs. kötv. 50 évre -------
„ e közs. kötv. 60 évre-------
e e nyer.-kötv........................ .....
e e „ osztr. felülb. —
• • nyer.-jegy--------...--------
e , , osztr. felülb. —
, „ nyer.-kötv. . . —

Ma^var országos közp. takarékpénztár — — —
.' . k°r- ért-

Magyar takarékpénzt. közp. zálogbankja-----------
Magyar takarekpénzt. kuzp. zalogb. kor. ért. ^

. . . . kőa. k.

Osztrák.magyar bank 401,, évre — —-----------

Pesti hazai első takarekp. közs. kötv. —-------
... . zálugl. kor. ért. _ —.

Pesti m. keresk. bank--------------- —-------------
* . * . közs. k. vissz. 110 fii —
. , m . közs. k. VISSZ. 210 k. —

95.-
99.75
97.-
97.25

96
100.75
98.-
98.25

b) Vidéki és kfllfóldl int. klbeeeátdttttL
Albina takarék- és hitelintézet------- ------------ —
Aradi polgári takarekp. 40 évre ...----------- ----

. . . 40 é. visszafiz. 110 frt.

. .40 évre-------------------- —.
Aradmegyei takarékpénztár... —-------—--------
Bosryak-herczegovinai szabad, országos bank —
Debreczem első takarekpénztar--------------------
Erdélyr. m. jelzaloghitelb. 40 évre---------------

. . .40 é\Te visszafiz._
Horvat-szlavon országos jelzálogbank------ — —

. „ . . ICis. kötv.
Nagyszeb. ált. takp. SÍ1/, e., vissz, no frt____

. „ , 40 évre, vissz. 106 frt____

. „ „40 évre, III. kib.  _____

. . . 35 évre. IV. kib._______
Nagyszebeni földhitelintézet----------------------------

. . VI. kib._________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _ _ — .

. . nyer.-jegy--------------
Temesvár első takarekpénztar----------------------

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.... —
Budapesti közúti vaspalya-társ. koronáért. _

a */, I Budapest villamos városi vasút r.-t..«. — —
4 ; Budapest-pecsi vasút---------- - —----------------
4 . Déli vasút_______ — — — — —-------------
6 •/, I Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ. —
6 °e Első pesti spódium-éscsontlisztg>-. r.-t. 150frtn. 
4 •/, ' Kassa-uderbergi vasút 1889, ezüst— — —. —

w „ 1889, arany------------
„ , 1891, ezüst----------------
„ „ 1891, arany ...____

»/, . , (oszt. von.) 1889. ez.
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.-------
Magyar-gacsorszagi vasút I. kib.---------------

V . II. kib______________
n . ezüst—----------------

Magyar ny. v. (székesf.-győr-gráczi vonal) —
. „ „ 1874. kib.------------------------

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany
Osztrák-magyar állam vasút 1883-----------------

, „ X. kib. 1885 _
Torontáli helyi érdekű vasutak____ _________

Osztalék
1897-re V. Bankok részvényei.

______ _________ 120Angol-osztrák
Budapesti bankegyesület —-------— —, — 100
Első magyar iparbank------ — — — —.
Fiumei hitelbank —--------------------—
Fővárosi bank-részvénytársaság— — —- 
Budapesti giro- és pénztár-egylet — — 2000 K.
Hazai bank-részvény-tarsaság —-------200
Hermes magy. ált. váltó üzlet részvt. — 200 
Horvát kereskedelmi bank — — — — 240
Horvát leszámítoló bank —--------------- 400
Horvát-szlavon országos jelzálogbank-------
Magyar általános hitelbank —- —-----------
Mag>-ar ipar- és kereskedelmi bank _ —
Magyar ielzáloghitelbank--------------------100
Magyar Kereskedelmi r.-t. —----------------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank«- 40C 
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja-------

100.- 101.-
100.25 101.25
97.50 33.50
99.2o 100.25

101.50 102.50
102.50 103.-
100. —| 101.-
93.— j 99.-
99.75 100.75

100.-- 101.-
95.75 97.75
95.50; 97.-
87.25 88.25
95.25 96.2 >
93.75 99.75
9o. —! 94.-
98.50 99.50

100.- 102.-
100.-: 101.-
98.60 93.60

ÍOO!- ÍOO*. 50
98.25 99.25

1CO. — 101.-
120.50! 121.50
122.25 123.25
18.-; 19.-
19. —! 20.-

103. — : 104.-
100.25 101.25
100.25 101.25
97.25 98.25

100.75 101.25
98.25 99.25

100.- 101.-
95.-! 95.50

100.10 101.10
100.10 101.10
96.30 97.-
98.25 99.25

100.- 101.-
98.25 99.25

103.75 104.75
99.- 100.-

100.- 101.-

98Í50 99! 50

99Í — 99! 50
100.- 101.-
98.50 99.50

100.50 101.25
100.- 100.50
102.—
102.-
101.75 102.25
100.25 101.25
103.50 105.-
102.-
103.-
100 - 101.-
120.25 121.2~.
20.— 21.—

100.- 101.-
99.25 100.-

100.- 101.-
97.75 98.75
98.5C 99.50
96.50 97.50

98Í- S9Í-
113.— 119.-
98.- 99.—

117.5C 118.50
99.5í 100.50

100.- 101.-
108.- 109.-
108.- 109.-
98.5( 99.50

108.- 109.-
108.- 109.-
118.50 120.50

—

155.- 156.-
101.- 102.-
171.- 175.-
93.- 95.-
82.- 83.-

108Í5C 109! -
115.- 120.-

115.- 117Í-

195Í- 200*.-

Ő03Í- 508!—

Osztrák hitelintézet-------—--------------------- 160 I —
Osztrák-magyar bank-------—-------- — — GOO , 903.—
Pesti magyar kereskedelmi bank —------- 500 1420.—
Vnionbank ...________________________  200 , 294.

Ertéltpapl

913.-
1422.-
295.

104.—
121.— 123.— 
84.- 36.-

222.— 224.— 
1165.— 1170.- 
316.- 320.- 
805.— 310.—

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár___ ___________ 100
Budapp-d III. kerületi takarékpénztár — .... 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K.
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 400 K.
Egi,-esUlt budapesti fővárosi takarekp.™ ... 300 
Magyar általános takarékpénztár ... — 500 K.
Magyar országos központi takarékpénzt. ™ 300 
Pesti hazai első takarekpénztar—------ - — 1000 !8175.

I í j
I VII. Biztosító-társaságok reszv.
i Bécsi biztosi tó társaság — ... ----------- 2’>0 i 210.— 220.—

Bécsi élet- és járadék-biztositó intézet...— 200 ’ 270.— 230.—
Első magyar általános biztositó társaság— 1000 3250.— 3300. —
Foneiére. pesti biztositó intézet___ ___ 100 100.— 105.—
Lloyd. magyar viszontbiztosító társ.___ 100 j 87.— 83.—
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t.___ 100 j 69.— 71.—
Nemzeti baleset-biztosító r.-t. — _ — 200 K. I 137. — j 140.—
Pannónia viszontbiztosító intézet ___ __ 300 j 850.— 875.—

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t-------—__ — — 400 )

„ „ „ elsőbbségi részv. 400 :
Első budapesti gőzmalom r.-t.______  500 K.
Erzsébet-gözmalom-társ.___ __ __  ___ 200 !
Lujza-gőzmalom r.-t.___ __ __ __ __ __ 160 j
Pesti hengermalom-társ.-- ---------------------   400 l
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. _ 200
Pesti Viktória-gőzmalom________________   150

IX. Bányák és téglagyárak részv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____ 200 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár ___  _ 100
Egyesült tégla- és czementgyár r.t__________100
Északm. egyesült kőszénb. es iparv. ____ ÍUO
Felsőmagyarorsz. banya és kohóra, r.-t._100
István téglagyár r.-t. ... ______ __ __ __ 100
Kassa-somoüí kőszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kis-sebesi granitbányak r.-t._______ 200 K.
Köbanyai gőztéglagyar r.-t._______________160
Kőszenbanya és téglagyár r.-t________ 20 K.
Lechner rák ősi téglagyár r.-t.____________ 100
Magyar asphalt r.-t._____________ 100
Magyar ált. kőszenbanya r.t—-------------    100

» „ . „ 1898. kib. ™ 100
Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgyár r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n._ 100
Peterhegvi téglaipar r.-t---------------- ---- 200 K.
Salgótarjáni kőszenbanya r.-t. ... ™ — ™ 100
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. előv. jog. n. 150

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. — — 200 
„Danubius* in. hajó- és gépgyár r.-t.— 200 K.
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár___ 400
Magyar belga fémipargyár r.-t. elsőbbs. 200 K.
Nadrági vasipar társulat__________________200
„Nn-holson*-gépgyár reszv.-társ.------- 200 K.
Rimamurány-salgótarjáni vasmű r.-t_____100
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár____ __ 200
Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A| sor. elölj. 200 K. 
Weitzer János gép-, waggongyár r.-t. ._ 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t. _ 100
Franklin-társulat ...----------------- — 150
„Kosmos“ mílintézet--------------------- — 100
.Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t— ™ — 200
Pesti könyvnyomda r.-t.----------- ---- — 600

XII. Különféle vállalatok részv.
30.— Általános waggonkölcsünző-társulat —,
—.— „Apollo“ kőolajfinomitó-gyár r.-t. __
30.— j Bantlin-féle vegyi g>-arak r.-t.---------- -

tiihar-Szilagyi olajipar r.-t.... — — —
I Brassói cellulose gyár r.-t........................

Budapesti általános villámossági r.-t— 
j Első magyar betűöntődé r.-t. ... ... —
I Első magyar gyapjú mosó- és bízom. r.-t.— 2uo

Első magyar óragyár r.-t.---------------  500 K.
Első magyar részvény serfőződe------ ----------- 300
Első magyar sertéshizlaló r.-t.-------- 200
Első magyar szállítási vállalat r.-t.----------200
Első magyar szálloda r.-t. ... —----------- 8(1
Első pesti spódium és csontliszt gyár — — ÍOO 
Fiumei rizshántoló- és nzskemenyitő gyár 500
Uschwiudt-fele szeszgyár......................— — 200
„Hungária“ műtrágya es kénsav-gyár ... ™ 100
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t—-------------- 100

e „ els. részv. 100
Kábelgyár részvénytársaság-----------— — 200
Köbanyai király serfőző r.-t------- -------- 200 K.
Kőbányai polgári serfőző részvény-tár. 200 K.
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor ...-------------- 100

’ , , B. sor ..._________ 100
Magyar fém- es lámpaaru-gyár r.-L-------100
Magyar ruggyantaarugyar r.-t.--------  100

300.— 310.- 
400.— —
695. — i 700.— 
293. — , 295.— 
133.-, 185.— 
605.- 615.- 
244.-Í 246.- 
143.- 145.-

400 K. 
200 K. 
500 K. 
200 K. 
200 K. 
200 K. 
_ 100

24.

109.-
173.-'
88.50

112.-
185.-
89.-

130.-! 132.—
102. — ; 104.—
76.- 79.-
24. — j 26.-

103. — ! 105.— 
730.-: 735.“ drbkint i

160
96

2180

165.- 
97.- 

- 2200.-

216.
120.
260.-

375.
275.
90.-

190.-
1500.-

630.-
450! —

125Í — 
109. — 
145.— 
420.-

131sí —
270- — 
140- — 
235.- 
135.- 

1550.- 
465.-

2< 8.- 
125.- 
262.-

330.
280.-
95.-

195.
1550.

640.-
60.-

470.-

1340.
280.
150.
245.
140.

1600.
475.-
25!-

6.50 Magyar vasnti forzalmí r.-t. elöv. jog. n. 20n K.
6.50 Magyar villamossági r.-t---------------- — 200 X.

—.— Nagyszebeni villamosinü r.-t............ ........— 500
flG.— Nemzetközi villámossági társaság------- ---- 2W
30.— Nemzetközi waggunkölcsönző r.-t. — — 400 K.
—_— Popper Lipót faipar r.-t..........—  — — 2000
—_— I Quarnero részvénytársaság .......................... 100
— _— ' Royal nagyszálloda részvénytársaság — 200 K.
—.— Szegedi k^-uderfonúgyár r.-t.— — — — — 200
—. — Szi-zeki tarházak r.-t. _____ —  -------- 100
2.50 i Telefon-Hirmondó r.-t. ............-......... 100 K.

—.— : Törukbiruüalmi dohányegvedarusági r.-t. 200 fr.

XIII. Közlekedési váll. részv.
12._ I Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t____ _ __ 109

Aradi é= Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r. ™ 100
lö!— 1 Barcs-pakráczi vasút elsőbbs. részv. _____2>D0
14*— Budapesti közúti vaspálya társ.___ __  ... 100
—!— I id. részj------- --
9.— ! * „ élv. jegy-------

10 — ! Budapesti villamos városi vasút r.-t.-------
5Í- j , élv.jegy ™

—.— ; Budapest-szent-Iőrinczi h. é. vasút........... —
_I__ „ „ „ „ „ els. rénv.
__ Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K.
___ Debreczen-hajdunánási vasút h. é. v. els. r. 100
fr" 3 Deli vasút _ ..._—.............. — — — 200 ar.

15 — • Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p.
_*__ 1 Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. reszv. 200 K.

1 Kassai közúti vasút------ ... ™ ... ._ 100
7.94«/ ; Kassa-oderbergi vasút................. . ™ — — 200

— Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 200 
_ I Majrvar folyam- es tengerhajózási r.-t. 200 K.

* Magyar-gacsországi vasút............  200
_ 1 Magyar helyi érdekű vasutak r.-t--------------- 200

~’llo Magyar nyugoti vasút------------------------— 200
50 Máramarosi sóvasut els. részvény ... — — 100

’_ 1 Maramarosi sóvasut törzsrészvényei — ÍUO
[_ j Maramarosi sóvasut B. részvényéi ............— 100

Marosvásárh.-szászrég. vasút els. részv. — 100
* _ Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. ... 100
’_ Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ™ 1000 K.
<il Osztrak-magvar allamvasút_— —. —- 200 ar.
* 1 Pécs-barcsai vasút...____ _____ —-------- 200

I Szlavóniai b. é. vasút els. részvény — — 200

100 j

25 L.

Bank-
kamatl.

61/,6

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy.................... ....................... — —

„ „ osztr. felülbélyegzéssel™ ™ ™
„ „ nyeremeny-jegy---------- ------- -

Bécsvárosi nyeremenykölcsön l»74. évről —
Budavárosi sorsjegy — — ............ ........— — —

„ „ osztr. felülbélyegzéssel------
„Jó szív“ egyesületi sorsjegy —............- — —

„ „ „ osztr. feiülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy... ™ —............-

„ „ „ osztr. feiülbélyegz.
„ „ „ nyeremcny-jegy ™

Olasz vörös-kereszt sorsjegy ... —............- —
„ „ „ „ osztr. felülbelyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy™-------------- . —
Osztrák hitelintezeti sorsjegy--------------- ------- -
Palffy sorsjegy--------------- ------------ — — — —

XV. Pénznemek.
Arany. cs. és kir. vert -------------- ------- - --

„ „ „ „ , kör. ---------- ------------
„ osztrák vagy magyar 8 frtos---------------
„ 20 frankos... ...--------------------— — —

ü török aranylira —--------------- -------- —
Német bírod, vagy egyen ért. baukj. (100 marka)
Franczia bankjegy (ÍUO frank)™--------------- —
Olasz bankjegy (100 lira)----------- ------------ --
Papirrubei darabonkmt ----------- ----------------------
Roman bankjegy (100 lei) ...------------------- . —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)---------- - — —

XVI. Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi írtért
100 frankért______

10 sterlingért___
100 márkáért_______
100 líráért _____ —
100 frankért____-_
10U -------------------
100 rubelért_____ .-

Amsterdam______ _
Brüssel____ __  ... .
London —-------------
Német bankpiaczok__
Olasz banspiaezok__
Paris ___ _____ __ _
Svajczi bankpiaczok .
Szentpetervar ___  .

XYIL Határidőre kötött értékp. 
Deczember hó közepére.

Magyar aranyjáradék... — —------ -------- — —
Magyar koronajáradék------------------- -------------
Matrvar általános hitelbank— — — — — — —
Magyar ipar- kereskedelmi bank---------------
Magyar ielzáloghitelbank ... ................................
Magyar leszámítoló es pénzváltó ban*-----------
Rimamurányi vasmű....................... ..................... —
Budapesti közúti vaspalya-tarsasag--------------- -

Deczember hó végére.
Osztrák hitelintezet------------------- —-------- —
Deli vasút.............................- — — — —------ -
Osztrak-magyar allamvasut™ —------ -------------

"tol+A árf)!vatt
áru

220. - 230.-:
132.- 13*.-
490.- 510.-
3:8.- 320.—
602.- 610.-

42Í - 48!-
280.- 290.-

130Í- 132.-

213.- 219.-
112.- 114.-;
204. — 206 —
392Í- 363!-
250.- 255. -
227.- 227.50
90.- 100.-

74*.- 76.-
102.- 103.-
435!- 443! —

—.— 100.-
iss! — 189! -
197.50 198.50

213!- 214!-

21?!- 214!-
96.- 97.-
62.- 67.—
62.- 67.-

100.- 101.-
100.- 101.-

220!- 222!-
175.-

6.— 6.50
6.40 6.90
1.60 1.90

174.- 176.-
62.- 63.-
63.25 64.25
3.50 4. —,
O.70 4.1C
8. - 8.50

10.50 11.—
2.60 3.-

11.- 11.50
11.60 11.90
19.5C 20.£

203.-- 205.-
62.25 63.25

5.70 5.75
5.66 5.71
9.55 9.59
9.55 9.59

11.79 11.83

58.971 59.17',
47.621, 47.32',

44.45 44.65
1.271 1.281.,

99.5= 99.95

120.55 120 95
58.97- 59.17'*

44.45 44.65
47.62' 47.82*,
47.37* 47.52',
127.- 128.-

119.7 120.25
97.8 1 S3. -

389.2 389.75
101.- 101.50
247.7 248.25
259.7 260.25
278.2 278.75
372.7 373.25

359.2 359.40
695 7G. -

357.7 358.-

Leszámítoló árfolyamok november 26-éröl.
Magyar ált. hitelbank ___ __  — —
ObZtrák hitelintezet — —------ - — —
Magyar aranyjáradek — —------- —
Magyar korouajáradék------------   —
Magyar ip. és keresk. bank.-----------
Magyar ielzáloghitelbank —----------
Magyar leszámítoló bank_________—
Rima-Murányi vasmű r.-t.-----------
Bpesti közúti vaspálya t. _____ __
Déli vasút-------— —----------------- ----
Osztr.-magyar allamvasut—________
Budapesü baukegyesület___ _____ _
Első magyar iparbank —____ _____
Hazai bank r.-t..

389.- 
353 - 
119.7b 
97.70 

101.- 
247. 
260. 
278. 
373 - 
70.- 

356 - 
101.- 
93.— 

109.-

. ™ ™ 1422.-

Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó)
Az Osztrák-Magyar back kamatlaba váltóleszámitoláanál

Pesti m. keresk. bank — _
Belvárosi takarekpénztar r.-L ™ —
Egyes. Bp. fóv. takarekp. -- -------- ----
I. magyar ált. biztosi tó tara.— — —
Magvai asphalt r.-t —---------- - —
M. takp. közp. jelzálogb.__________
Ganz-fele vasöntöde r.-t. ™ ™ — —
Weitzer-féle w.iggungyar -------— —
Lujza-gőzmalom r.-t. — —------ - —
Első budapesti gőzmalom — ._ — —
Magy. ált. kőszenb. r.-t. 1898. kib. —
Magy. alt. köszenb. r.-t. — — — —
Brassói cellulose-gyár — — — — —
Egy, tégla- és cementgyár r.-t. — __________________

Járadékok es bankzaioglevelek euafugositasanal

221.-
217S! — 
253 - 
178.- 
690.-

79.-

607.

227.

57fL Itíáa értékpapírok elzálogosításánál...---------

Salgó-Tarjani kőszénb. t. — ™ ™ ™
Bp.-ujpest-r. villám, vasút    ™
D.inuuius-Schoen. hajógyár ™ ™ ™
Schiicü-féle vasöntöie r.-t. ___
Bpesti takp. es zálogk. r.-L — — ™
Budapesti vili. városi vasút_____-
M. orsz. k;:zp. takarékp.---------- ----
Kőszenbanya es téglagyár r. t. ™
Első Pesti Spodiutngyár ____...___
Újlaki téglagyár r.-t.--------------------
Magyar ezukoripar r.-t. \. sor ._ ™
Magyar ezukoripar r.-t. B. sor _ ._
Bp. közúti vasp. id. r. jegy____ _ _
Pe-tti hazai elsó taiarekp-nztár .........

--------------------Sí/,«/,- - - - - - - - - •- 6v.



Keen hirdetési rovatban minden I___
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. s compact betűk­
ből szedve 4- krajczarrai fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy
Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

íiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

dohánytözsv.éje VI. kér.. Teréz- 
körut 54. szám.

Bürger Vilmosné
dohány tőzsdéje Andrassy-ut 51.

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohánytözsdéj e Jczsef-kőrut 
50. sz.! (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánvtőzsdéje IV. Petófi*tér 

3. szám.
Toldi Lajos

íCnyvkereskedése Buaa, II..
Fö-utcza 2. szám, 

nian.int minden hirdetési ;

Csinos
fiatal asszony vág)- leány 
dlandóbarát>ága után vágyódik 

jómódú *.;ri ember. Levele’.; 
..Jó barát" jelige alatt keret­
nek a kiadóhivatalba. 7*09

Kiadóliivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Használt ee nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a becsi rénzszekrenygyar raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-uicza S. sz. 31885

Szepességi kárpáti
fenyőt orovicska. valódi. leg­
finomabb minőségű, kis üstök­
ben égetett, régi. 5 kiló palaczk- 
ban 3 frt 75 kr. bérmentve. 
Utánvéttel. Ganovszky Gusz­
táv, fenyöborovieska-gözfuzde- 
t rs is ig Szepes-Szombat
Szenes 34880

Szép birtok eladó
Siavoniában. a birtok egy 
tagban 140 hold 1C00 Q öllel 
számítva, őszi búza 90 hold 
van elvetve. 30 hold van 
tavaszinak hagyva s 20 hold 
rét. A birtok házilag van 
kezelve, hozzá tartozó gazdasági 
épületek, úgymint: 4 szobás 
lakás a tulajdonosnak, konyha, 
cselédház külön, nagy istálló 
15 méteres fészer, a hol a 
gazdasági felszerelés áll: az 
épületek, a gazdasági felszere­
léssel együtt, egész uj állapot­
ban vannak. Élő állomány: 
13 drb ló, 20 drb sertés, 
1 kitűnő tehén : a felszerelés 
5 drb eke, egy 2«üs, eg}7 
3-soros borona. 1 kukorieza 
kapáló, vetőgép, szecskavágó. 
5 igás kocsi, egy parádés kocsi, 
igás kocsi, egy parádés kocsi, 
igás és parádés szánok stb. 
az egész birtok ara felszerelés­
sel, vetéssel együtt 27.000 frt. 
Komoly vevőnek bővebb fel­
világosítással szolgál Földváry 
J E. „Arany Sas“ szállodás 
Uj-Gradiska (Slavonia) 34934

Jó karban levő
Pallas-Lexikon. 1 ti kötetben 
tiU írtért eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 11077

Könnyű fizetési
feltételek ! Díszes, olcsó vae-
butorok. gyermekkocsik, 
gyermekágyak ruganyos 

aczeleodrony ágybetétek,
afrik es lóször, matraciok, 
paplanok,szövetfüggönyök, 
ágy- es asztalterítők, kár­
pitozott fabútorok, tükrök 
és függölámpák kaphatók 
Pápai es Náthán gyárosok­
nál, Budapest, VI. Andráesy 
ut 2. (Fonciére palota.) Vi­
dékre es helyben részlet­
fizetésre is szolgálunk minden 
árfelemelés nélkül. Árjegyzőket 
ingven és bérmentve küldünk.

32611

Eladó birtok.
314 holdas, urilak és elegendő 
gazdasági épületekkel jutányos 
áron azonnal eladó. Leveleket 
„Birtok" czimen továbbit a 
kiadóhivatal. 7124

Vétel.
így nagyobb

és két kisebb, kevéssé használt 
gáz-luszter megvételre keres­
tetik. Czim a kiadóhivatalban.

11078

Alkalmazást keres.
Divatos

és jól álló ruhákat készít ki­
tűnő szabónő. Elegáns ruhák 
5 írttól feljebb. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7112

Házvezetőnői
állást keres egy szép szőke 
urinő. „Ügyes 30u jeligéjű 
ajánlatokat továbbit a kiadó- 
hivatal. 7132

Szobaleánynak
ajánlkozik ügyes, megbízható, 
fiatal nö. Czime a kiadó- 
hivatalban. 7131

Aikaimazast nyer.
Ügyvéd

kerestetik kunsági nagyobb 
városba. Czim a kiadóhiva­
talban. 7136

Horvát
fiatal ember, jó mellékfog­
lalkozást kaphat. Ajánlatok 
„Horvát“ czim alatt a kiadó 
hivatalhoz küldendők. 11084

Oktatás.
Előkelő származású

kitűnő sikerrel iskolázott fiatal 
leány, óhajtana, előkelő keresz­
tény családnál, egy gyermek 
mellett, mint nevelőnö alkal­
mazást, fizetésre nem számit, 
csak jó bánásmód és mint 
családtag legyen tekintve. Czim 
a kiadóhivatalba._______ 7142

Gymnaziumi
és reáliskolai tantárgyakból, 
magyarul, németül, francziául, 
latinul, görögül elismert legjobb 
módszer szerint tanit kitűnő 
philologus és mathematikus. 
Előkészít egyéves önkéntességi 
szolgálatra jogosító vizsgára és 
érettségire. Czim a kiadóhiva­
talban. 11080

Különféle.
Egy

7—S éves jó nevelésű leány- 
gyermek, kiházasitásig felnevel­
tetik egy gyermektelen házas­
párnál. Leveleket „jónevelés“ 
czimen a lap kiadóhivatalába

Közönségeskocsikenócs 6 frt

kérek. 11081

Vizen úszó w 8 frt
Monfalcone „ 9 frt
Hintó w 10 frt
ltakuolaj ............ 20 frt
Ásványolaj .............. 10 frt
Petroleum................... 1!) frt
Carholhieum ....... , 10 frt
Kékkő la..................... , 28 frt
Keserüsó .................. „ ö frt
Thowote gépkenőcs. , 30 frt
Firniss (Kencze)....... 32 frt
Vaselin..................... . 28 frt
100 kilónként ingye n lior-
dókban 10 illetve 18« ío tára-
val bérraentesen vasúthoz

szállít 34928

REICH JENŐ és Társa
Budapest

Károly-lrörut 3e SZ#

Pénzkölcsönöket
cszközlök földbirtokra 3'/„ 4.
41/2°/0-°s kamatra. Czim a
kiadóhivatalban. 11083

33631 Tüzxnentes

pénzszekrényeket,
kassetíákat,

villamos vészjelző pénzszekré- 
nyeket. pánczélszekrényeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállit
Hesky Testvérek
cs. és kii\ szabadalmazott hazai

pénzszekrény gyára

Budapest, YI„ Szabolcs-u. 4
Főraktár Erdély részére

REMENYIK VICTOR
vasnagykereskedésében

Kolo *svár.

CACAO
BjHNSDORP és Tsa
S491S AMSTERDAM.
Valódi hollandi cacao-föraktár Magyar- 

ország részére :
MOSCH BÉLA

BUDAPEST.
VII. kér., Király-utcza 99. sz. 

Telefon (Intnrurban) 15—22.

Földbirtokosuk figyelműbe.
Az

„Országos-Jelzálog 
Biz t o sií ási-Ir o da “ 

Budapest,
VII. kér., Erzscbet-körut 15 
áltál olcsó jelzálog-hitel 
nyerhető, esetleg életbiztosi 
tással kapcsolatosan is. úgy 
hogy a kölcsön csak addi;. 
képez tartozást, mig a kölcsön 
vevő él, vagyis a birtok teher­
mentesen száll át az örökösre. 
Bővebb felvilágosítást és 
prospektust ingyen. 34621

Felhívás
az előkelő urasatokhoz!
Kik a télre szolgájukat vagy 
kocsisukat jó, modem ma­
gyar, nemet vág franczia 
szabású téli libériával
szándékoznak ellátni, legelő­

nyösebben
SCHWARZ M.L.

kizáról. libéria raktárában,
V. Váczi-liörnt 4. sz

szerezhetik be. 3476*.
Ugyanott ícocsis-szürbsn 

is nagy választok.

.eii&zas&ágokat
cszközlök a társadalom min^ 
•sztályából, sz*deskörü ős. 

gégéimnél fogva, mely 
alonokig terjed a legelővé ^ 

körökben is eszk- z " r>eni 
a megösmerkedést, <f .reí;- 
biztosittatik. dijak utóiban 
fizetődnek. Katona f. :v:0„ 
Budapest, Csőmöri-ut 4\ Szá-r

fccuiw kiesik8z"! f-s

PATAKY H. és
Baíapest. VE. ír; --<;r ■

Központ: Berlin Louiser 23
” Fönnáll 1382 óte »»

>a|at irodák : Pt..;-i. i• , ,
Frankfurt. Lipr«g, 1 • .. .. ’ n*

Eddig
m£r

O" 1

30.000
millió m-.ii-ha

A niz$yy?r >ered-.- '-’-j 

:*r... -sr *z -

Tessék csak kén?!

y 1 (három oiiiagos) —

IGlAC-of

Louis de Saiignac & Co. czégtoi
C o (5 X A C'b a n. 3494S

£75imr|-e, 1

1 L 1 ií Ű l HŰ
a világ Ossz-1' gyártmányaiból nagybani áron kapható I

2* €& mn W S K M O IV
papír- és szivarka-nüveiy nagykereskedőnél sut. I

Budapest. Vili.. József-körut 5. szám.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentvo.

mosí jelent meg

S.Rajz- és vizfestészeti szerek
építészeti, építői és műszaki kellékek árjegyzéke

SeefeMner J. L. 1
cs. és kir. udvari papír-, rajz- és fotőszer kereskedéséből

Builaprst, IV., S áczi-ntcza í>.
Bárkinek ingyen és ’oérmentve."^IE

-®--------®- -®------®-------®-------

Huff JáHOS maláta-kivonata®
legjobban ajánlható tüdőbetegségeknél, gógehurutnál, úgymint régi köhögésnél, Tőkép kitűnő hatast gyakorol 

a gyermekek légzöszervezetcnek bajainál. Kellemes izénél fogva szívesen szedik a gyermekek.
Egy üveg ára 1 forint ? öt üveg ára bérmentve *> forint. ^ 

Kapható az összes gyógyszertárakban, drogua-, csemege- és füszerkereskedósekben. ..4 n i
Magyarországi kizárólagos főraktár: TŐRÖK JÓZSEF gyógyszertára Budapest; Siiraly-utcza 12. |

®—®—®—®—®—®------------ ®—©—©—®— ©—©—©

Ezennel érlesitem tisztelt vevőimet, hogy mától kezdve deczember 
hó 10-ig leszállított áron

karácsonyi occasiót
35003

Kaucsuk-bályegzö gyárosoknak.
ízlése«, sa •gszolidabban « 

t ajánlom t 
■ tartozó vevői

■i elegánsán kidolgozott 
íyazi kaucsuk-l-éiycgzft- 
Czoőséggel rendelkeznek

Dusán illusztrált katalógus kívánatra bérmentve.

J. 13. Tintner
BL( >. V. kerület. Krongasse 6. szám.

rendezek. — Tisztelettel

TITSCH GYULA
H W.9 SS fi. »az.

F
készpénz-fizetés mellett.

2 szekr-nv.

idencz, 4

ha, fi

>s diófa, fényezett.....................
...................

diófa, fényezett ... ___ —
, diófa, fényezett .....................

diófa, márványnyal ...............
. fülkés, faragott, fehér márv. 
lagas, szőnyeggel.....................

émet stil .................................
- . - I

>> faragott, fehér márvány ... * 
- vagv bourette-behuzat.........

I

1 tűkor . ‘28 .
rszerü valamin* legdíszesebb j
ilt. bn orokbu.ii.

*

szállít
a legjobb minőségben jótáilás mellett .

EHRLICH G. GUSZTÁV
magyar kályhagyára ISiiriapesten.

Meidiuger-kályhákat. fekete fényezett 
avzéllemez köpeny nyel vagy különféle színre 
zománezozott köpenynyel, álanyozott alap­
zattal a legdíszesebb kivitelben.

Meidinger kályhákat, egy kályha több 
szoba fűtésére alkalmazható, melegvezető 
csövekkel ellátva.

Szabályozó töltökályhákat aezél vaslemez 
burkolattal é- tüzszilárd betéttel,jótállássá!.

Szabályozható kályhákat fafiitesro,
„Ehrlich-féle** kávéház es vendéglő ré-

Gyú rí X*-11., l-'ogí a ruMi«nt O.
Telefon 62 21.

Asztalt tizhely eket a legtartósabb és el nem 
pusztítható zománcz burkolattal minden 
színben és szép kivitelben. „Ehrlich-féle“ uj 

asztaltüzhelyeket reezés oldalfalakkal
vaslemezből.

Takarektüzhelyeket erős anyagból ké­
szítve. szép kivitelben és olcsó árak mellett.

Szelelö-rácsokat.
Minden rendszerű, kályhák és tűzhelyek

gyáramban olcsón javíttatnak és a legjobb 
állapotban haza szállíttatnak.
Mintaraktár VII, Dohány-utcza 3. szám.

! $4553 Telefon 60-08.

DÓSA KÁLMÁN I
4 Rudap

asztalos és kárpitos 34S:
iest. V., Erzsébet-tér 1F

Sas-ntcza sarok. I emelet

& Saó végéig,

Magyar királyi államvasutak.
i 72" ö3 C.

hirdetmény.
Gszírak-map^ar-bajor vasúti kötelék. (Az árudijszabás
II. rész 2. füzetében foglalt Cl és CH kocsirakományi-osztály 
liijtételeinek iiatályon kívül helyezése és uj díjtételeknek eleibe 

léptetése a 24. számú díjszabásban.)
A fenti kötelék forgalomban 1895. évi október 1 -tol érvényes 
idijszabás li. rész 2. füzetében (12—65. oldalon) és az ezen 

. szabásh s 1898. évi augusztus 1-töl érvényes 1. számú 
pótlékban (6—-11 oldalon; foglalt CI es CII kocsirakományi 
oszt.ily összes díjtételei f. é. deczember hó 31-evei hatályon 
k‘v-..l helyeztetnek. Ej-vhen az ezen díjszabás 1. pótlékában! 
zainderineinüteher.iruk: ak kocsi rakományokban való szállítására | 
>-nnáiló 24. számú kivételes díjszabásban 1899. évi január 
l-ével az aíavbi közvetlen díjtételek lépnek életbe és pedig! 

- Cl Lelvvít az A .-i......asz u till helvett a B szakasz alattiak:

Ö csesz, és apóst. kir. Felségének legfelső elhatározása folytan
A birodalom innenső részének polgári jótékony czélokra szánt

XXIII csász= kir. álBamsonsjáték.
Ezen — egyvtlen cgv Osztrák birodalomban törvvnyszerűleg engedélyezett —

penzsorejátek 12.034 nyereményt tartalmaz készpénzben 401.800 korona vég­
összegben.

A főnyeremény 200.000 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottojüvedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatatlanul 1898. évi deczember hó 15-én történik.
Egy sorsjegynek ára 4 korona. "9W|

A sorsjegyek Becsben a cs. kir. állarnsorsjátékok osztályánál I. kér. Riemer utcza 7. szám 
alatt, lottógytijtúdekben, dotiánytözsdékben, adó-, posta-, távírda- és vasúti hivataloknál, 
váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevuk részére ingyen adatnak ki.

A eorsjeeyek portomenteaen küldetnek át.
A cs. kir. lottójövedéki iynxgatóság

34762 áUameorajátéki oastályától.

Ritka
Nádor-utcza 5. szám &íaá

JíítélCílS-Tl lü.Ó.55

WILHELM POHL
K— É" IP fii VI., Iflariakllfepstpaiiise S. 
QUU0J I., léJérntneirstpasse 30. sz.

Alopittatott 1804-ben. 34u3ö

Legnagyobb gyártelep játékszerekben egész Ausztria-Magyarországon. 
Legnagyobb választék gyermek foglalkoztató és társasjátékokban.

Legnagyobb raktár sport-czikkekben.
ppes árjegyzék ingyen is bérmentve. Vidéki megbízások postafordultával.

K l: .

r

minden

ne

L: j ..s

CB

gummi!
Vnger-féle tojáiskák. Az egyedüli 
biztos sikerű védwzer. 
Mintadoboz bérmentve *2 frt íö kr. 
Egyedüli lerakat Ausztria-Magyar- 

ur?zág részére Budapesten 34^40

Klein Józsefnél,
Váczi-korut 7. sz.

Tetemesen ole»ubu árak.
Folyton éles: csülöklépcs lehetetlen.

Biztos lépés által a lovat kíméli.

Easzab és Brsier
Budapest. Külső Váczi-út 91.

Patkoló anyagok és csavar-áruk gyára.

minden más kerékpárt 
miért is -íz egesz vdágun a legjobbak 
Ki.nnvü futásuknál, valamint szabatos 
előállításuknál es diazes kivitelüknél 
fogva mindvn eddig g>-ártott kerék­

párúk közül kitűnnek.
Kaphatók a vezerképviselöknél

DÉNES ÉS TÁRSA
Bniarest. VL, Váczi-körnt 61.

Ugyanitt díszes amerikai téli kerékpár- 
iskola. mely esténk ént 8—10 óra között, 
mely idd alatt tanulók kizárva a leg­
előkelőbb társasagok, kerékpározók, 
találkozó helye s a legkényesebb igé­
nyeknek i', tekintettel az igen kényel­
mes es elegáns berendezésre, valamint 
a kiváló tanerőkre megfelel. Ezen iskola 
a székesfőváros egyik látványosságát 
alkotja, melynek megtekintésere van 
szerencsénk a t. ez. közönséget szívé­
lyesen meghívni. Kerekparmegőrze>i 

és júkarban tartási intézet. 34508
Árjegyzék ingyenés bérmentve

teljes berendezése, körülbelül

laki «tbiusi I;. •• /•••:fej ÜO: U y.

elfogadható áron eladatü*.::
és pedig: 34íéüi 1

! csak f. é. deczember Sl-ig.
a miniszterelnökség baköüözése folyíán. v ■

Magyar királyi államvasutak.
158830/98. szám.

Hirdetmény.
Nómetorszr.g-Zimony átmeneti áruforgalom. (Sclr-veij- 
nitz-Niederstadt felvétele uz 1. sz. vuskiveteles dijszab::-! i)

A Németország-Zimony átmeneti áruforgalom - 
év november hó 1-töl érvényes díjszabásban foglalt 1. - a 
(vas stb.) áruczikkdijszabásba folyó évi deczeinber hu j’-t l 
kezdve a breslaui kir. vasúti igazgatóság Seliweidiüz-Xiede; it 
állomása, a Schweidnitz-Oberstadt állomásra nézve érv 
díjtételekkel bevonatik.

Budapest, 1S9S november 21-én.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága, 

a többi részes vasutak nevűben is.
(Utánnvomás nem dijaztitik.) 1257

a fő- és székváros legnagyobb áruháza

ORLAI SÁNDOR perzsa csász., spanyol kir. udv. száliitö
Budapest,

IV., lioroiialierfzeg-ntcza 8. sz.
a kü\ctkezű czikkeket gyári árban ajánlja:

Nászajándékok.chinai ezüst-áruk, finom 
bronze-árnk, disz-órák, gyémánt-után 
zat ékszerek val. fcgl.. valódi párisi 
legyezők, bőrdiszmnárnk, ezüstfiotol:. 
bőrövek (gürtl), szalag, bársony, arany 

és fémövek. 34750

Dr. F8ÜLLER föiörzsorvos-féie

Cj W Sió 5 -injekezió és labd
a legjobb és leghatásosabb szerek uj és régi lmgycsöi‘ú - 
t aim aknái — hugycsügyuladások és folyásnál. Gyógyuii-.- 
gyakran már néiiánv nap alatt, ketien etl ?nut 
kül. — Pontos hasznfdati utasítás minden megrendeléshez 
mellékeltetik. Egy adag ára, friss bajoknál 1 frt 60 kr. 
idült régi bajoknál 2 frt 50 kr.. postán küldve su::...- 

golásért 25 krral több. portó nélkül.
A valódi készítmények egyedüli m

Szí.-György gyógyszertár, Wien,
34912 Raktár:
Török Józsefnél Budapest,

Szíveskedjék ezen Idrdeté-t ki váz

yj V.- ■ *>- - - .

lesi helye: ;

irgesse 33.:
-utcza 12.

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
IV., kér., Papnövelde-ntcza 8. szám alatt.

Honnan — hová
mennyi

. i
Szabadka

A B A B
• :í . :* tel VXJkg. kint mátkában

j Ascbaffenbarj’ 6.30 8.30 7.73
Augsburg 5.45 4.99 6.88 6.42
Muichen C. B. 5.0S 4.06 C.51 6.09
Mancher O. B o — “ 4.58 6.43 6.01

■ " ;n . B. Laira) 5.06 4.64 6.40 6.07
5.03 4.Ö1 ii.4t; 6.04j .\lu..v:.co 8. B.
5.66 5.18 7.09 6.61

Nürnberg 0. B. 5.68 5.21 7.11 6.64
Rf-V6.í . ivrtr 4.98 4.-)8 6.41 6.01
Wuizbarg 6.27 5.77 7.70 7.-20

Magyar kertészkönyv.
Irta: Dr. FARKAS MIHÁLY,

Ára 2 frt. Ára 2 frt.

Kocsi • - .varlevelenkint legalább 5CQ0 kg.-ért való dijfizetés 
T.,ellett az A.) -zakasz. kocsi és fuvarlevelenkint legalább 
10.IJ0U kg. ért való díjfizetés mellett a B.) szakasz díjtételei 
nvernek alkalmazást.

A í4. kivételes díjszabás szövegezeseben az utoiso vagyis 
a záriéi közUti bekezdés érvénytelen.

Budai.est-dunaparti teher p. u.. Hudapest-Ferenczvaros, 
Badapr-st-tóvamház, Bndapest-fővárnsi közraktárak. Budape-t- 
Juzsefvaros Budapest-Kelenfold, Budapest-kiterő, Budapest- 
Lipótváru-. Budapest-nyugoti p. u.. Budapest-kuzponti vásár- 
csarnok es Ó-Buda-filatorigát, valamint Budapest déli-vasut.

Budapest, 1898. évi november hó 22.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága,

egyszersmind a részes vasutak nevében is.

1358 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Kevés olyan talpalatnyi föld. a melyet felhasználni ne kellene és ne lehetne. 
A szükség és a lehetőség rákényszeríti az embert arra, hogy a földiparnak minden ágát 
a legkisebb földbirtokon is haszonnal művelje, másrészt pedig feljogosítja a legkisebb 
gazdát is arra. hogy tisztességes jövedelemre szert téve, független létét megóvhassa.

A földiparnak kiváló, hasznos és biztos keresetmodot biztosító ága - a kert- 
g&zdáezat. A mezei gazda ugyanis 20, sut 50 -holdra terjedő földbirtok mellett 's 
alig képes tengetni életét, mig az okszerűen berendezett kerti gazda 1—2 holdnyi 
belsőségből is tisztességesen föntartja magát és családját, sőt egyéni jólétét is felvirá­
goztathatja.

A mezei gazda eletet ugyanis elemi csapások zaklatják, a kerti gazda élete azonban 
a külső eshetőségeknek nincs annyira kitéve, kényelmesebb, kevesebb költséggé* jár, 
«•sekélyebb tökét igényel. A mezei gazda rendszerint egy aiatásba veti minden bizo­
dalmát. a kerti gazdászat ellenben háromszoros berendezés mellett kettős, sőt hármas 
terméssel fedezi a befektetett tőke kamatait.

Hogy a kertgazdászat mikor okszerű, a kertmivelésnek iránya mikor gyakorlati, 
hogy a kertgazdászatnak melyik ága kínálkozik egyik vagy másik vidéken nagyobb 
elönynyel, arról kellő felvilágosítást nyújt Dr. Farkas Mihálynak „Magyar kertóaz- 
könyve~-e, a rnely általános részében a növények élettanával, a növények isméjével, 
különös része pedig azon miveleti ágakkal foglalkozik, a melyek a gyakorlati kert­
gazdászatnak kiegészítő részét képezik. Nagy előnye Dr. Farkas Mihály „Magyar ker­
tészkönyvének“ az, hogy ~a konyhakertészet, virágkertészet s gyümölcstenyészet és 
űzdészet kimerítő ismertetése mellett: magtermelésre, nemesítésre és különösen a 
nüvényhonositasra is megtanít, a hasznos és kártékony állatok s a növények beteg­
ségének titkaiba is bevezet, miért a kertészet inindenrendü ügybarátjának, különösen 
pedig a kisebb földbirtokosoknak és kisgazdásznak a legmelegebben ajánljuk azt a 432 
oldalra terjedő, számos metszettel, díszesen kiállított, a gazdaságnál nélkülözhetetlen 
könyvet, a melynek 2 frt az ára.

Megrendelhető az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában.

Legolcsóbb és legczélszerübb

KsirásssEfi ajándék/

m
melylyel

árért

SÖÖ.OOÖ harosiás
és öt 20.000 stb. koronás nyereményt lehet nyerni

Az öSBzes nyereményeket a kezslcseg 20° o 
levonással kívánatra készpénzben vissza­

váltja. Minden sorsjegy ntanazetei nélkül 
mind a 6 húzáson Játszik.

Húzás visszavonhatlanul 1899. évi janár he 4-én,
SoTjegyeket ajánl: 34776

A Budapesti Újságírók Egyesületének sorsjáték kezelösége.
IV., Kossuth Lajos-utesa l. sz.

HERMES“99
magyar általános váltóazlet r. t.

Budapest, V.. Dorottya-utcza 8.

Iiar-ésteresMeiilaÉ
váltóüzlete

Budapest, V., Nádor-utcza 4. sz.

Magyar királyi államvasntrü
43707/189S. szám.

Pályázati hIrdetmény.
A Budapest keleti pályaudvaron levő gázgyárunk! an. a gáz 

előállítására felhasznált gázolajból a jövő lb'jy. évben körül­
belül

36.000 klgr. szénköneget (Kohlenwasserstoff»
15.000 „ szénhydrogénes gázolaj kátrányt

nyelünk vissza illetőleg termelünk, melyet eladni -. n :• k."-zun&
Felhivatnak a venni szándékozók, h«-g.v ebbel: aömhtnkat, 

100 filléres m. kir. okmánybélyeggel s a lepecsi tel 1 ritéi a 
kővetkező felirattal ellátva:

„Ajánlat 437U7/9S. számhoz szénköneg és köt: y vetelre.“ 
legkésőbb 1898. óvi deczember 2J-áu deli i J - a 
magy. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezet - 
(Budapest, külső kerepesi-ut nyugd -
beszerzési osztályának átadni, esetle- j-osta utján bek . jvu 
szíveskedjenek.

Figyelmeztetnek az ajánlattevők, hogy a fenti mennyiségek 
csak megközelitő előirányzatot képeznek, tehát ez kre nézve 
ketelezettséget nem vállalunk, hanem nyerte- vevőnek a t -= 
évi termelés adatik át. minélfogva a tényleg öv- lőtt me 
ségek az előirányzott fenti mennyiségeknél k rlátlanul 
bak vagy kisebbek lehetnek.

Az anyagok esetről esetre idönkinti felhívásunkra, a \ -i«- 
árnak előzetes befizetése mellett az említett gázgyárban 3 nap 
alatt veendők át s tövoliíandók el onn 1 a vevő c. .ts---- «-•. 
A szénköneg kizárólag vas-hordókban veendő át, rnv.-rt ^ 
nyertes vevő a gázgyárban megfelelő számú üres vasnerdv. 
készletben tartani köteles.

Bánatpénzképen az ajánlott értéknek 5%-a legk 
évi deczember 19-én deli 12 óráig az üzletvezető ség gyújtó- 
pénztáránál teendő le. mely összeg az ajánlat elf-»gadasa e- n 
8 nap alatt lO°/0-ra kiegészítendő.

Egyebekben az ócska anyagok eladására nézve fennálló 
122291/96. számú általános feltételek irányadók, n 
igazgatósági nyomtatványtiirtól (Budapest. Andras-y-ut «•■_
25 kr. készpénz befizetése, vagy posta utján való bekül 
ellenében szerezhetők meg; utóbbi esetben a bérm«:-nte=itv-: 
szükséges összeg is elküldendő a nyomtatványtárnak.

Budapest. 1898 november hóban.
Az iizletvezetőség«

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

I A budapesti ea bécsi katonakorhazakban. valsto- 
szamoa katonaezrednel n^’ert bö tapaszra!at folytan ez 
____________ orvostudor legmelegebben \"aaio. ___

Titkos betegségeket,
hugycsöfolyásokat. sebeket, syphilis utókövetkezményeit, . 
olg-yengült férflerót, magömléseket, önfertoztetes ut 
bajait, nőknél fehérfolyást, befecskendezés nélkül, bármely ■. ) 
bajokat, a legnakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori n • 
következtében beállott Ideg- es ennek utókövetbamenyekf 
hátgerinozbajek&t gyógyít 15 évi katonaorvo.-i es 10 -vi . j
orvosi tapasztalat után. á legújabb gyógymód szerint, a.^: - y, 

es biztos sikerrel

v. os. és kir. ezredorvos.
Rendelő intézet: Budapesten. ]áczi-körut 4e) L en.*

bejárat a lépcsőnél. 318-4
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7 órától 8 óráig. Nőknek ug 
mint férfiaknak külön be- es kijárat — külön váróterem, i) jaz.) - , j 

levelekre azonnal válaszoltatik, gyog^-szerékről is gondoskodva

Tulajdonos és kiadó: .Egyetértés“ Hiriaokiadó. Irodalmi és Nyomda-Részvénytársaság. Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV.

SZERKESZ]
BUDAPEST, FV. PAPNŐI 

Triefe* számai 
KÉZIRATOSAT HE* Etl 

CSAK BtRXENTES LEVEL»

ELŐFIZETÉSI
Vidékre postán v helvbS
Egy érre . . . . to frt. | EgJ 

fél érre . . 10 frt. | Egjl
Külföldre: S hóra Nemei 
franczia-. Olasz-. Orosz-, Töri
országokba. Svajcz-, Romi 
valanunt amaz országokba! 
ggírzödesbez tartoznak, negl

Egy ezÁm Ári

A hiz I
Báró Bánffy lj 

lágyi Dezső terje| 
ványt, melyet a 
és a mely szel 
szótöbbséggel a|
„lensöleg átértett 
rencsékivállatait /,! 
set felett őrködö d 
sége boldogító uraI 
jesztette.“

Ez ellen nem I 
kifogása, ha neil 
évforduló alkalmf 

így azonban 
hogy a magyal 
ünnepli 1848 dej 
V. Ferdinándot, 
letették, az áltl 
megsemmisitettéll 
rendelettel feldarl 
idegen zsoldos i| 

Ennek megümi 
tül senki el nemi 
volna meg azon,! 
tott volna; máj 
tudja, hogy az al 
az ő trónraléptéj 
mát 1892-ben üJ 
ünnepelheti meg] 
éves uralkodási 
ben lesz és nemi 

Egészen termé| 
király azt, hogy 
lés nem ünnepelj 
magyar királyi 
mészetesnek taial 
szár azl, ha nálu 
fel sem vettetett j 

De a minisztei 
kép határozott: 
hogy az egy köd 
arczulcsapása az| 
vényezikkeknek.

Neki mindegy 
nyel még többet st 
hogy ellentétbe I 
got és a jog és 
kódú iránti hódd 
neki továbbá az,| 
korolt volna az 
javaslat a politil| 
sével megtétetik., 
vázzá meg, csak) 
bér 15-én szavaz 
2-án üdvözölje-e I 

Mert bár szenj 
elvárni eszeágába 
dónak; de ha eg 
bizonyára keilend 
lia nem lett volij 
erejére emelhető i

Az udvl
(Egy oszü'l 

Isme

November <. • ••i 
Bécset bevett', k. i f 
hadiszállására íietid 
feléi Ah! dehogy! 
ben vannak a íug.v 
auditor hailgatja Kj 
vetnek!

Délfelé Schwarz! 
Waldstein Jánossal! 
dolog voit bi/. ez ! 
elzárva. A Józsefva 
tünk, hol a képvia 
Schvarzenberg cs a] 
játszódott ie. A pol 
teijes díszben állotl 

— Mit csinál ke™ 
— Fenséges ural 
— Miféle képvisj 
— Az orszaggyüi 
— Képviselő,.uz I 
— De fenséges i| 

képviselő urak.
— Úgy latszik, 

selokhöz fordulva 
hogy október üd-ikl 
Murva. Ezzel a posí 
be az ajlut. j

Késő este voit, A 
utaztunk. Fiorisdol 
vissza Üimützbe. D| 
lierczeg éienk volt 
nézeteit az uj, a \\| 
helyzettel szembeni 
visszafoglalása lelki 
mint egy sphynx. ■ 
végét, ki a veletlerl 

A következő ie 
kaptunk BécsLől. ll 
masa aránylag min| 
rült. Számos eliog 
nagyobb részét azl 
A legkompromittall 
Tausc-nau, Bem es Ff 
után eltűntek. A ki 
R.óbcrtet é-s F.öbeltl 
el a London-szallól 
utóbbit a német ha 

Minket itt fúiej 
igénybe. A belpol| 
zenherg Stadionra 
ban növekszik.Papnövelde-utcza 8. sz.


